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Az orákulum.
Micsoda nyomorúság az, hogy a 

nemes magyar nemzetnek ezidőszerint 
nincs is egyéb dolga, mint az, hogy 
Jesse a megváltó igét Pitreich had­
ügyminiszter nr beszédes ajkairól.

Régibb emlékeimből tudom, miként 
szoktak bizalmas körben disk uralni 
osztrák katonatisztek saját nagy em­
bereikről. Egyikről azt mondják: ein 
aller Krippenbeiesser, vén karórágó 
hátas ó ; a másikról azt mondják: ein 
ordinärer Komiszknopf; aki némi nép­
szerűséggel bir, arra mondanak any- 
nyií hogy ein kuder (guter) Kerl. 
Meglehet, hogy Pitreich miniszter ur 
ez utóbbi kategóriába tartozik, eddigi 
szerepléséből az arra való törekvés 
tűnik ki, hogy egy sarmant és 
kuláns embernek taitassék. Miiven 
szép vonás az nála, iiogr a 
legnagyobb mértékben respektál tatja 
a néptörzsek Gleichberechtigungjät s 
ez irányban szabályozta még a szak- 
kermenlirozást is. Hanem hat a faj­
tája' Az osztrák ármádiának dicső 
tra iiczióiho.z tartozik, legalább az 
utplsó századból s a legújabb kor­
szakból. mióta az egységesség esz­
méje dühöng azon szabály, hogy ki­
váló tehetségeket vezető szerepben 
nem tűrnek meg, sőt ha akad törté­
netesen olyan egyén, aki a tömegből 
eg) fővel kimagaslik, azt a főt irgal­
matlanul leülik. Uu százszor föher- 
czeg volna is. Orth Jánost világfu- 
tóva leitek. Khun hadügyminisztert 
Gráczba küldöttük, nem kerülte ki 
sorsát még Fejérvárv sem. No 
hát a mostani hadügyminiszter is 
bizonyosan csak át ag ember, akitől a 
kör négyszögitését várni nem lehat.

ha nem ilyen volna, nem lett volna 
hadügyminiszter, de hogy ilyen, azt. 
bebizonyította eddigi beszédeivel. Se 
Biblia, sc Corpus juris, csak Regle­
ment. Mit lehet várni ilyen egyéni­
ségtől ? De mit lehet várni tárgyi 
szempontból ?

A hasonszenvi gyógymód szerint 
vesznek valami gyógyerejü anyagot, 
s azt feloldják száz (vagy tán ezer) 
csöpp vízben; ezt nevezik el.-ö oldal­
nak (diluczió), ebből az oldatból vesz­
nek ismét egy csöppet, s ismét fel­
oldják száz vagy ezer csöpp vízben, 
ez a második oldat és igy tovább. 
Az önálló magyar hadsereg volt az 
eredeti gyógyerejü anyag, első oldat 
a »nemzeti követelések«, melyekért 
egy éven túl folyik az obstrukezió, 
második oldat volt a kormánypárt 
katonai programija, most pedig elő­
állott Pitreich még egy harmadik oldat­
tal. melylyel sikerült kapaczitálni a 
kormánypártot, hogy még a második 
oldat is túlságos erős, mert az olda­
tuk alapja az önálló magyar hadsereg 
veszedelmes méreg, arzenikum.

Részemről teljesen egy nézeten va­
gyok Eötvös Károly lisztéit bará­
tommal. ki utolsó beszédében kereken 
kimondotta, hogy a szóban forgó katonai 
vívmányokat teljesen értékteleneknek 
tartja. Must már csak arról van szó. 
hánv és miféle
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szépirodalmi főmunkatAre-

BBSUUBU—

teaíonban fottgynOfcséjtok TelítiJét:
11. Bioomsbut/ Square.

Trennfttctbaa e.M atzssíomífí tisiiéla* 
Teiérkípvineíő-^Eflük Daub» G. L, és T»:.- 
Tsleminl önsres fiókjai.

■éesben : Danceberg I 1. r.umrf|sjae 
Dókéi M. űröd*'!, I., VVoLieii* i'll. 8—8. 
Haasensteia & Vogler i.. VVaüűschf*«#» in. 
í-losse Rudolf Seilerstätre Lit. 3.
Oppelik A., atubenhaetei Nr. 2,
•chalek Henrik, L, Woüzeile Nr. 14. 

*ftrlehben: Őrei!, Köer'l * O).
és valamev'invi hirdetési Iroda

magyarul : 
iskolákban.

e tantárgyakat tanítanak 
magva rországi ka tona 1 

Mindegy; a tantárgyak 
nagyobb részéi, a szakszerű katonai 
dolgokat, mint kiderült, németül tanít­
ják. u németül nem tudó magyar fiuk 
ez álla! csakúgy ki lesznek rekesztve 
a katonai iskolákból, mint akkor, ha 
az összes tantárgyai'at németül kell 
tanulni.

Nem érdemes erről a dologról ko­
molyan beszélni sem s éppen azért, 
mert nem volt komoly a dolog, jöti 
létre tudvalevőleg oly keserves szülö- 
íájdalmak közt a kormánypárt kigon­
doló bizottságának katonai programmja, 
mely most a tárgyalás alapját ké-

1 iáig felemelni, mely a »nemzeti 
követelésektől« is elesett, most már 
csak azt hasonlitgatja össze, mit igéit 
Pitreich és mit Ígért Tisza.

Mint a példabeszéd mondja, sze­
gény embernek a szerencséje is sze­
gény. Mennyire szegény ez a nemzet, 
semmi se bizonyítja jobban, mint az, 
hogy mivel lehet — boldogítani. S 
miért szegény? Csak azért, mivel 
nem tud sarkára állani. Danolva ke­
resztül leheteti volna vinni azokat a 
nagyon szerény nemzet1 követelése­
ket, ha a nagy kormánypárt magát 
megembereli. De nem! Nem volt 
szabad megkoczkáztatni a hata­
lommal való alkotmányos össze­
ütközést. mert az megzavarhatta 
volna a hu sós fazekak élvezetének 
j ogfoly ton oss ágú t.

Mocaáry Lajos.

A hatalmas pártnak úgy fájt a feje, 
mint a Minervával terhes Jupiternek, 
inig Vulkán (Tisza István) kelté nem 
ha-itotla. Nehéz volt ki alálni, miként 
lehessen a nemzet szeme közé port 
hinteni. S a porhintés sikerült; az 
ország, melynek m< g ellenzéke sem 
bírta a nagy obstrukezió alatt szemeit 
az önálló inagvar hadsereg magas-

Sem lesz választás!
— A taktika megváltozott. —

Az „erős kéz“, a mely azzal jött, hogy 
„rendet“ csinál itt, hogy Házat feloszlatni, 
meg választatni csak egy intésébe kerül 
majd, alaposan legyöngült.

Egyszer mutatkozott csak a maga rideg 
valóságában, a mikor az ülések meghosz- 
szabbitasával történt meg a kísérlet, de 
akkor ugyancsak rákoppintottak. Aztán szó 
volt megint, hogy de most már csakugyan 
jön az erőszak, akkor meg azzal álltak elő 
hogy mégis csak össze kell hívni előbb c 
delegácziúkat, mert Pécsben nem kérnek a 
közösügyes ex-lexből.

Most pedig jön a félhivatalos híradás — a 
kormány német szócsöve jelenti — hogy a 
Házul nem oszlatják föl. hanem arra az 
esetre, ha nem szerelne le az obstrukezió, 
a delegácziúkat újból összehívják májusra s 
csak azután, tehát május után kerül a sor 
a válaszfásra.

Szól pedig ez a félhivatalos hir ekképp :
Bécsi politikai körökben beszélik: Alá 

pos kilátás van arra, hogy magyar ob- 
strukczió a delegácziók tárgyalásának 
végével megszűnik s hogy az ujonezja- 
vaslatol alkotmányosan el fogják intézni. 
A házszabályok módosítására csak ek­
kor fog sor kerülni. Olyan formában ter­
vezik ezt. hogy a szólás-szabadságot ne 
sértse, de azokat a visszaéléseket, a me­
lyek a közelmúltban voltak, lehetőség 
szerint meghiúsítsa.

a törvény értelmében Budapesten fog ülé" 
sezni, s az 1905. évi közös költségvetést 
fogja letárgyalni. Ha a büdzsé fedél alá 
került s az ellenzék a normális tanácsko­
zási rendet mégis megzavarná, akkor a 
Házat nyomban feloszlatják.
Ebből következik tehát, hogy június előtt 

semmiesetre sem lesznek választások. Ma­
gyarázata ennek a legújabb — mondjuk — 
elodázásnak az, hogy Becsben rendes körül­
mények közt is legfőbb súlyt a közüsügyekre 
fektetik, most pedig, mikor egész komolyan 
van szó arról, hogy esetleg a tavaszszal le 
kell vonulni Maczedóniába, kétszeres fontos­
sággal bir előttük az, hogy katona is legyen, 
pénz is legyen.

De ha nem is kerül arra sor, hogy a 
Keleten szükség lesz beavatkozásra, azért 
szükséges a deiegácziúk összehívása mégis, 
mert ha a magyarországi parlamenti helyzet 
nem javul, isten tudja, mikor ülhetne össze 
újra és megint fenyegetne a közösügyes 
ex-lex és az, hogy a jövő esztendőre Ausz­
triában se lehetne sorozni.

Es akkor ugyan mi lenne a monarkiá- 
ból!

P*1 g megy

Barmi legyen is «azonban e kísérletek _ , .
sorsa, a delegáczió ez év május havit- e' ^lu lMum
hnn mindenesetre újra összeül. Ezúttal

Vereség.
— Pitreich és Tisza, nyilatkozatni.

Azok után, amik ina történtek Becs­
ben a magyar delegáczió hadügyi al­
bizottságában, immáron egész tisz­
tában lehetünk azzal, hogy a kato­
nai kérdésekben a magyar tisztkép­
zést kivéve, vereséget szenvedett az 
ország.

Beszélt újból Pitreich és beszélt 
újból gról Tisza István miniszterel­
nök. És most már még kétséglele- 
nebbiil, mint tegnap, kitűnt két do­
log. Az egyik az, hogy még azok a 
szegényes, a magyar nemzett, követe­
lések igazi mértékétől rettenetes tá­
volságra eső programmpontok sem 
valósulnak meg teljességükben, ami­
ket a szabadelvű párt magáévá tett 
s miknek megvalósítását gróf Tisza 
István megfogadta. A másik pedig az. 
hogy ámbátor Pitreich közös hadügy­
miniszter ellenzi a szabadelvű párt 
katonai progranimjának minden ré­
szében történő megvalósítását, közte

közt a legtöké­
letesebb egyetértés uralkodik. A sza­

badelvű párti majoritás 
a miniszterelnök után.

Ki csinálhat itt már most magáimu 
illúziókat magyar nemzeti vívmányok­
ról ti7-es közjogi alapon? Mikor ■ 
magyar kormány és a magyar parim 
menti többség újra meghátrál a kato 
nai hatalom előtt s jó képet vágnak 
a merev visszautasításra is?

Pitreich lovag ur igazán katona- 
nyíltsággal mondta el a maga véle­
kedéseit. Megnyugtatta n magyar de­
legátusainkat, hogy a tornázó s, ví­
vás és lovaglás oktatása is magyar 
nyelven fog történni. Nemde ez na­
gyon fölemelő dolog? És még akad­
hatnak hepeziáskodó magyarok, akit; 
elégületlenkednek s nem hiszik el, 
hogy a katonai nevelés terén ezután 
teljes jogaiba jut a magyai nyelv.

A közös hadügyminiszter ur nyílt 
sága főképp .abban kulminált, hogy a 
legmerevebb katonai felfogást állította 
szembe a magyar nemzeti követelések­
kel. FJ kell ismernünk, hogy ezt valami 
különös, eddig szokatlan melegséggel 
telle. Nem volt kihívó, nem csinált 
közjogi botlásokat. Nem sértegetett, 
sőt inkább kérlelt. Még azzal is ked­
veskedett. hogy ti barátja (1) a ma­
gyaroknak. Ámde köszönjük az ilyen 
barátságot. Nem barátság kell ne­
künk a hadügyminiszter úrtól, ha 
nem jogúink és törvény ünk resp-'-k 
falasa. Az ördög kíváncsid az v hadi*- 
ténelmi észleléseire és a Magyarországon 
szerzett katonai tapasztalásaira. Az is 
teljesen fölösleges, hogy a magyar 
nemzetet ti timfigasssa ki kötöm- 
geire és a mértéktartásra. Előtte egyet­
len szempont lebeg: a hadsereg 
változatlan egysége; a hadsereg 
szellemének változatlan egysége

A palvarba. hiszen nekürnk épp <• 
Szellem egysége nem kell. meri az 
csak annyiban egysége^, hogy égi­
szén osztrák Épp azt akarjunk, ho-y 
a hadsereg szellemében érvénye-m 
jön a magyar nemzeti éri. és és ín 
rekvés is. Ettől pedig Pitreich u:

Annvira, hogv beszédébenirtózii

Az Egyeleiies íaiczajd.

A japán császári udvarból.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Most. hogy szinte váratlanul tört ki az 
ovcsz japán háború, való Lan mindennapi ese­
mény úgyszólván háttérbe szorul és mindenki 
csak a nagy világesemény iránt érdeklődik. 
Mi lesz ? Hogyan lc. z ? Mi-luk halálomnak 
a fegyvereit kőéi.' a szerencse? Milyen bo­
nyodalmakra vezet a viaskodás, a‘mely a 
keletá/siui vizeken fog kifejlődni ?

Lapunk más helyén bőven beszámolunk a 
legújabb háború mozzanatairól. Az első ágyu- 
dürgésröl. Hadseregek felvonulásáról, az el- 
lenfeíek kuzeleucsérvi és mindarról, a mi a 
hálioruhoz tartozik. Itt. a vonal alatt ezek a 
t ízzel es füsttel teljes dolgok nein foglal­
hatnak heh el. Vessünk inkább egy pillantást 
azokra az intim dolgokra, amelyek a tőlünk 
oly nagyon távol eső Japánt jellemzik.

Sajátságos nép, még sajátságosabb szo­
kásokkal. Közei nyolezvan esztendő óta az 
európai cziviüzáezió utján halad. Ése nyolez 
évtized elegendő volt arra, hogy birodalma 
megerősödjek annyira, hogy a nálánál tíz­
szer cröselii) Kínát egy nagy háborúban 
leverje, századukat ugrott át ez a nép négy 
évtized alatt. Nagy szellemek fejlődlek ki 
közöttük, amelyek a jövő sötétségébe is be­
láttak. Elsőrangú művészete, ipara, keres­
kedelme, szervezett hadserege, európai 
színvonalon álló parlamentje van. Verse­
nyez minden czivilizalt állammal és noha 
a „ezopf tói“ rnég nem szabadult 
meg a -zó közönséges értelmében, mert 
a férfiak is hosszú haj fonatot viselnek, de 
szellemileg régen megváltak attól. Ebben 
különböznek sok európai államtól, a hol a 
férfiak nem viselnek ugyan „ezopf“-okat, 
hanem azért szellemileg még mindig ott függ 
a nyakukon a nevetséges Imjtines.

A most uralkodó japán császár, amikadó, 
szintén lelkes szószólója a cziviiizácziónak, 
mert m »st már a japán császári palotában 
hagyományos lelt a czivilizaeziő terjesztés«1 
és pártolása. Uralkodása alatt fölpe/sd It 
megint az ujitusi és reformálást kedv Japán­

ban. Egyik intézményi a másik után léptet­
tek éleibe és mind európai minták szerint. 
Es lehet, hogy a katonai reformok, a melyek 
éppen az ő uralkodása alatt értek tetőpontra, 
nio-t a háború sorsát az ö javukra for­
dítják.

A mikado neve Muteu Hito Tenno. Erő­
teljes növésű, katonai magatartás férfin. 
Növésre is. nemcsak méltóságra, magasabb 
alattvalóinál. Sötét szemeinek kissé fáradt 
kifejezése van. Arczvonásai komorak és rit­
kán deríti azokat fül egy barátságos mosoly. 
Fekete korszakain nem siirü és nem hosszú, 
de azért a japánok ritka hajzatához képest 
elég süni. Haja rövidre nyírt, mint a japán 
katonáké. Testmozgásai méltóságosak és ki­
mértek. Szívesen vi-el egvenruhát, amely 
nagyon jól 11'ik neki. Egyetlen érdem jel dí­
szíti a császár mellét. Sohasem visel többet, 
mint egv rend elet.

A trónra iSGG-ban lépett, apjának Kamei 
Tenno mikadónuk a halála után. Két eszten­
dőre trónralépte után nőül vette Itsidso Ta- 
daku nevű japán főnemes leányát Harukó-t. 
A csá-zar, amikor megnősült tizenöt eszten­
dős volt. ilyen fiatalon gyakran nősülnek a 
japánok. Leányok nem ritkán még fiatalabb 
korban szoktak férjhez menni.

A császárné harmadfél évvel öregebb, mint 
a férje. Alacsony, kecses termetű hölgy és 
még európai értelemben is csinosnak mond- 
haió. A császár legfölebb 45. a császárné 
48 évesnek látszik. Idegennek persze nehéz 
a japánok életkorára következtetni. Sokszor 
évtizedeket lehet tévedni. Negyven-ötvenéves 
nők húszéveseknek látszanak és 12—13 éves 
gyermekek úgy tűnnek föl, mintha G, vagy 
7 évesek volnának.

A császárné a nyilvánosság előtt mindig 
európai ruhaviseletben jelenik meg. Haruko 
császárné ezt a ruhaviselctet udvarhölgyei­
nek is kötelezővé tette. Azon az ünnepen, 
amelyet az udvar tavaly áprilisban rendezett, 
a sorfalat képező tisztelgők közt, a császárné 
a mikádó mögött, attól tíz lépésnyi távol­
ságban i i'.dt. Utána iépde.élt a trónörökös 
pár és nagyobb távolságban ezek mögött az 
udvari személyzet. Haruko császárné pom­
pás, ibolyaszin selyem toiletben volt; szé­
pen díszített kalapja egészen európai min­
tájú. A feltűnő csak az volt, hogy a küny-

nyu napernyőt minikét kézzel lógta és a 
feje fölé tartolla, mint valami nagy terhet. 
A mikadóhoz hasonlóan jobbra-baira bolin- 
gatvu fogadta a tiszteletteljes üdvözletei, de 
mindig vigyázott, hogy a távolság közte es 
férje közt meg ne rövidüljön.

Igen nagy tiszteletben részesül a csá­
szárné és mindenki a legnagyobb hódolat 
hangján beszéd róla. A szépmüvészeteket me­
legen pártfogolja és különösen szereli az 
európai zenét, a mely a japán „nemzeti6 
zene zűrzavarával kellemes ellentétben van.

Japán a kutyáknak, a gyermekeknek és a 
férjhez menni vágyó leányoknak valóságos 
eldúrádója. Arról a helyről a melyre a ku­
tyának leheveredni tetszik, senki el nem ker­
geti. Ha az utcza közepén, sűrű emberára- 
datban bheveredik, ember éü jármű elkerüli, 
nehogy a hu állatot nyugalmában meg­
zavarja. A gyermekeknek majdnem 
mindent megengednek, a mit nálunk 
az „illik — nem illik“ czim alatt 
megtiltanak nekik. Egy japán leány 
sincs arra kárhoztatva, hogy aggszüz ma­
radion, ha nem akar az maradni. A negy­
venöt millió lelket számláló Japánban a fér­
fiak túlnyomó nagyobb számban vannak, 
mint a nők. Azonkívül a nagyon könnyű 
megélhetési mód is megkönnyíti a házassá­
got. A házassági akadályok is csekéhek. 
Minthogy a nőt „alacsonyabb rangú terem­
tésének nézik a férfiúnál, nem nagyon 
skrupulózusak a japán férfiak a feleségeik 
megválasztásában. Mesalliance sem igen for­
dul elő, mert a születési és rungbeii kü­
lönbségeket nem veszik házasságkötésnél 
figyelembe. Az európai nő mindamellett 
Ken boldogtalan volna, ha japán férfi venné 
feleségül. «Minden czivilizáezió mellett is a 
nőt nem nézik másnak, mint férjének szol­
gálóját, a kinek egvetlen kötelessége <tz alá­
zatosság. Az élet örömeit egyedül a férfi 
élvezi: a szenvedéseket az asszony meg­
osztja vele.

A japán császári pár házassága gyermek- 
leien volt. És noha sok japán férfi — asz- 
szonyok hiányában — kénytelen nőtlen ma­
radni, a mikadónak még sem volt nehéz 
országának szépei közt olyan hölgyeket ta­
lálni, akik készek voltak őt herezegekkel 
megajándékozni. A legszerencsésebb volt

egy Juno .losiko nevű szép hölgy, aki tiz 
esztendő alatt négy fiúval és hat leánynyal 
ajándékozta meg a császárt. De kettő kivé­
telével mind meghalt. Az életben ínaradot- 
tak : egy fiú és egy leány. A Gut a császár 
trónörökössé nevezte ki; a trónörökös most 
24 éves és 1900 uta Sadako nevű herczeg- 
nönek a leije. Beszélik, hogy a trónörökös 
tüdőbeteg.

A császárnak még sok szerelmi liaisonja 
volt s az ezekből származó gyermekeket 
mind császári herezegekké nevezte, ki.

Muten Hito Tenno császár nem túlságos 
gyakran jelenik meg a nyilvánosság előtt és 
akkor is csak különös alkalmakkor. A kerti 
ünnepeken gyakran részlvesz. Ezeket ápri­
lisból! és októberben tartják, a mikor a 
cseresznye, illetve a krizantémum virágzik. 
.Az ünnepek ragyogók és íestüiek. Az egész 
ország virág pompában áll akkor, mert ta­
vaszszal a cseresznye és öszszel a krizanté- 
mum-virág elárasztja az összes vidékeket.

A nép leirhatlan hódolattal és tisztelettel 
viseltetik uralkodója iránt. A nép át van 
hatva a tudattól, hogy évszázadokon át a 
mikádúk voltak legbiztosabb támaszai és 
számos istenségeinek földi képviselői voltak 
a császárok. Áz uralkodók őrizték ősi hagyo­
mányaikat. fejlődő kultúrájukat: ők virágoz­
ta tták föl iparukat, kereskedelmüket és mozdí­
tották elü jólétüket. A lüidmivelö nép, amely 
még most is tudatlan és rniveletlen. nem tarto­
zik a politizáló népek közé. Egyetlen politikai 
hi vallása a császárnak tartozó hódolat és 
alázatosság. A mikadók tudták ezt már ré­
gen és tudja a mostani császár is. Az euró­
pai szervezetű népképvise.etet azért pártolja, 
mert tudja, hogy a parlament sohasem fog­
lalhat állást a császár ellen. Abban a pilla­
natban, amikor a parlament a császár ellen 
valamit tenni akarna, a nép fanatikus dühe 
föltámadna és elsöpörné a parlamentet <*iz 
ügyészség vizsgálatot indított, hogy a kép­
viselőkkel együtt a föld színéről.

Ezek az intim vonások, a melyek a japán 
népet és a japan császári párt, valamint 
udvarát jellemzik. Most aránylag rövid béke 
után megint hadban áll a nép, ezúttal egy 
európai nagyhatalommal. Rendületlenül to­
nal* a császárban, a kormányban és a had­

seregben. Császár és kormány pci b./.na;« 
a népben, de talán még inkább a szüveLc 
geseiben.

Egy lélek történe te
VWgóiy. *•

Irta: ANATOLE FRANCE.

— Édes Istenem! - viszouzám — u ' 
hiszi uram. hogy a jómód jóiét szoinj.i 
az idők jele"? Az embereknek sohsv von 
étvágyuk a rossz sorsra. Mindig1 azon ij. 
kodtak, hogy javítsák helyzetüket. Ez a 
folytonos erőlködés, folytonos forradalmak 
okozója volt. Így megy tovább, ez a.: 
egész.!

— Ah, uram, — mondta Mouche mester. 
— látszik, hogy ön könyvei közt. távol ; 
világ forgatagától él. Ön nem látja, ug. 
mint én, az érdek összeütközését, a pénzz-á 
való küzdelmet. Úgy a nagyoknál, mint i 
kicsinyeknél ugyanaz a forrongás és/k-ihet«.'. 
Urülctcs speüuiiiáczióra adja magát minden}-. . 
Valóban föiháboiit az, a mit magam körű: 
látok.

Azt kérdeztem magamtól, hog\ Mouche 
mester nem azért jött-e csupán hozzam, 
hogy az erkölcsi cmbergyülöletének kifej.- 
zést adjon, de vigasztalóbb szavakat is La; 
iottain ajkairól. Mouche mester, úgy tüntet: 
föl elől iem X'irginie i'rúfére kisasszonyt, min 
egy tiszteiéire, heestilésre és rokonsz.:i;v: 
méltó hölgyet, a ki maga a megleste:;!!- 
becsüli1!, odaadásra kész. tanul!.". mm 
kitűnő felolvasó, szemérmes és j ::; .le­
tud hólyughuzú tapaszt felrakni. Mc-‘ m: ■ 
megértettem, hogy csal: azért le-te: 
komor színekben az általános romlottság !. 
hogy ellentétképpen annál fényesebben cu< - 
hesse ki n nevelönö erényeit. Megtudta? . 
hogy a Demours utczai intézet virágzik, j" 
védelmező és általános tiszteletben . 
Mouche mester, állításainak megerősít 
kiterjesztette fekete pamutkezíyübe bujtat« 
kezeit. Azután hozzátette :

— Hivatásomnál fogva ismerem az emb< 
reket. Á közjegyző némileg gyóntató is. Kö 
teldsségemnek tartottam, uram, hogy ked
VD?! í í plt'lltlfTAQif liűnl’OÍ- Kn*TTol.* /Ínr»rv!* aKKjitivezö felvilágosításokat hozzak önnek, abbén
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hol/p I iQjietft fepyeg^tözést is talá­
lunk arra az esetre, ha nem elég­
szünk meg a belügyi téren kivívott 
önállóságunk kai.

Hanem azért a kormánypárti dele­
gál urakat csodálatos módon meg 
hatotta a hadügyminiszter- ur nyílt - 
sága. És bókoliak neki, mint valam 
hin dámának. Meghatotta ókét az, 
hogy a hadügyminiszter nyíltan meg­
tagadta a magyar közjog követelmé­
nyeinek jogosultságát.

irtózatos eltévelyedése ez a magyar 
álláspontról leguruií kormánypárti 
gondolkozásnak.

He ha Pi freien ur nem beszéli a 
részietekről, szolgált ezzel ma gró* 
Tisza miniszterelnök. És beszédbő1 
három igen jelentős momentum dom­
borodik ki. Az egyik az. hogy a jel­
vények dolgában a magyar kormány 
teljesen meghátrált. A másik az. hogy 
a katonai büntető perrendtartás dol­
gában hasonlóképen teljesen meg- 
hátrált. A harmadik az, hogy a ma­
gyar lisztek visszahelyezése ügyében 
igen lényegesen módosította szabad­
elvű párt idevágó pontját. Ugyancsak 
in peius módosította álláspontját a 
levelezések és feliratok rendezése 
dolgában.

A miniszterelnök ur persze nem 
beszélt ilyen világosan. Csak azt 
mondta, hogy ez a két kérdés még 
nem rendeződöd. Persze, hogy nem 
rendeződött, mert katonáék ellenzik 
úgy az egyiknél, mint a másiknál a 
a legszerényebb magyar követelést is.

Hiszen a katonai büntető perrend­
tartásnál csak arról van szó, hogy a 
szabadelvű párt programmja szerint 
az eljárásnál érvényesüljön a magyar 
állam nyelve. A többi részletkérdés 
ezúttal nem érdekel. Ha tehál 
itt nem rendeződött a kérdés, aiív­
nyi ra nem. hogy még beszélni se 
akarnak róla: akkor oly elvi dilTe- 
rencziáról van szú. mehet nem tud* 
nak kiegyenlíteni. Pedig itt a késle­
kedés is beleütközik már a szabad­
elvű párt progi atomjába, mert ez a 
javaslat mielőbb való beterjesztésé* 
mondja ki.

Ép igv állunk a jelvény kérdésével. 
A szabadelvű párt a magyar állam 
közjogi állásának kifejezésre jutását 
mondta ki prograrnmjában. Gróf Tisza 
István tegnap együttes jelvényről be­
szélt, a hadügyminiszter pedig egysé­
ges jelvényről. Itt is, amint látszik, 
kiegyenlithetetlen elvi ellentétek fo­
rognak lenn. hanem azért gróf Tisza 
István azt állítja, hogy közte és a

a pillanatban, a mikor önt a szerencsés vé­
letlen Préfére kisasszonynyal összeköttetésbe 
hozta, lüsak egy szót kell még hozzáten­
ném. Ez a kisasszony, a ki semmit se 
tud arról, hogy mi vezetett önhöz, a na­
pokban a legmelegebb szavakban beszélt 
önfül. Meggyüngitenéin azokat, ha ismételni 
akarnám, s különben se mondhatnám el a 
nélkül, hogy ne vétenék némileg Préfére 
kisasszony bizalma ellen.

— Ne vétsen uram, feleltem én, ne árulja 
el. Igazat mondva, nem tudtam, hogy Pré- 
í’ére kisasszony legkevésbbé is ismer enge- 
met. Minden esetre, minthogy ön, rési ba­
rátság révén nagy befolyással bír íölölte, 
fölhasználom az irántam tanúsított jóin­
dulatát, s felkérem, használja fel ezt a 
befolyást barátnőjénél Jeanne Alexandre 
kisasszony javára. Ez a gyermek, mert még 
gyermek, túl van halmozva munkával. Egy­
idejűleg növendék és nevelönö lévén, na­
gyon kifárad. Azonfölü! felháborító gyerekes 
módon büntetik, már pedig nemes természetét 
a megaláztatások lázadásra késztetnék.

— Sajnos, viszonzá Mouche mester, kény­
telenek vagyunk őt előkészíteni az életre. 
Nem azért vagyunk e földön, hogy1 mulas­
sunk és hogy mindig azt tegyük, a mit 
szeretnénk.

— Azért vagyunk e földön, feleltem élén­
ken, hogy élvezzük a szépet és a jót, s 
hogy azt tegyük, a mit szeretnénk, ha kí­
vánságunk nemes, szellemes és jóindulatú. 
Az olyan nevelés, mely nem gyakorolja az 
akaratot, a lélek megrontására vezet. A ne­
velőnek feladata, hogy akarni tanítson.

Mouche mester, úgy vettem észre, nagyon 
szánakozva nézett rám. Nagy nyugalommal, 
s biztossággal viszonzá:

— • Gondolja meg uram, hogy a szegé­
nyek nevelését nagy körültekintéssel kell 
intézi", s nem szabad szem elöl téveszteni 
azt a függő helyzetet, melyet a társaságban 
fognak elfoglalni. Ón talán nem tudja, hogy 
néhai Noel Alexandre fizetésképtelen álla­
potban halt meg és hogy leányát majdnem 
könyörületből nevelik.

— Óh uram! kiáltottam. Ne mondjuk ezt. 
A mint kimondjuk, már meg van fizetve 
és akkor többé nem igaz.

— A hagyaték terhei meghaladták a cse-

^aatjügyfifipiazfer közt az egész ka­
tonai programra dolgában egyetértés 
uralkodik.

Valahogyan csak állanak ezek a 
kérdések. Hiszen eleget tárgyaltak 
már róluk. Miért nem világosítják 
fel a közvéleményt ezeknek a kér­
déseknek állapotáról ? Hadd tud- 
nók, hogy mit várhatunk. De ép 
az a gyanús, hogy egyáltalán nem 
beszélnek ró'uk. Nem bizony, inert 
az igazat nem merik megmondani.

A magyar lisztek visszahelyezésé­
nek kérdésére vonatkozóan a szabad­
elvű párt programmja az összes ma­
gyar tisztek áthelyezését mondja ki- 
Ezt követelik régi törvényeink. Ezt 
rendelte el 18G8-ban maga a király. 
Gróf Tisza István miniszterelnök ma 
már módosította a programmot úgy 
hogy nem valamennyi magyar honos 
tiszt helyezendő át. Persze, hogy ezt 
fölezifrázta bizonyos magyar érdekek 
hangoztatásával. De a dolog nyilván 
úgy áll. hogy a miniszterelnök kény* 
leien volt meghajolni Pit reich ur aka­
rata elöli, amit ez kifejezésre jutta­
tói! voil már az oszírúk delegáczió 
előli.

Száz szónak is egy a vége. A kor­
mánypárt program injának ép azok a 
pontjai nem valósulhatnak meg, a 
mikben valamiféle csekély formában 
kifejezésre juthatna a magyar köz­
jogi álláspont.

*
A delegáczió mai üléséről egyébként a 

következő bécsi tudósítás szól:
Bécs, febr. 9.

A közös ügyek tárgyalására kiküldött magyar 
or-zágos bizottság hadügyi a bizottsága ma dél- 
eiött tíz árukor Széli Kálmán elnöklete alatt ülést 
tartván, folytatta a hadügyi költségvetés általános 
•árnyalását.

Jelen voitak a közös kormány részéröl lovag 
Pit reich közös hadügyminiszter, a magyar kor­
mány részéről gróf Ti-za István miniszterelnök 
és Nyíri Sándor honvédelmi miniszter.

Szeli Kálmán elnök az ü.ést megnyitván, át­
adja a szót lovag Eitrcieh hadügyminiszternek.

Pitreicn oeszéde
Pitreich hadügyminiszter mindenekelőtt amaz 

alapél veket foglalta össze, a melyeket a tanterv 
kidolgozásakor tartottak szern előtt. Már tegnap 
megjelölte azt a ezé it. hogy úgy a szolgalati 
nyelvet, mint a magyar államnyelvet teljesen meg 
keli tanulniok a növendékeknek. Hogy a kél 
nyelvbeli ismereteket kiegyenlítsék, azokat a tan­
tárgyakat, melyek tanulásánál a növendékek tob" 
Let kénytelenek beszélni, lehetőleg magyarul ta­
nítják, de e közben szemügyet kell vetni az egy­
séges katonai kiképzésre. Ez tehát általában 
németül tartandó, de amaz ágakban, a melyek­
ben a növendékeknek a legénységgel érintkezniük 
kell, magyar is legyen. Bizonyos tárgyak, hol foké­
pen gyakorlati kiképzésről van szó, u. mint tor' 
nászás, vívás és lovaglás magyarul tanítandó. Á 
reáliskolákban, hol a növendékek legnagyobb része 
katonatisztek és katonai höalalnokox gyermekei

lek vő vagyont, folytatta a közjegyző. De 
én a kisKoru érdekében kiegyeztem a hitele­
zőkkel.

Ajánlkozott, hogy részletesen megmagya­
rázza az ügyek állását, de én cihái kottám 
magamtól ezt a szerencsét, mert én egyál­
talában nem vagyok képes az üzleti dolgo­
kat megérteni, a Mouche mester műveleteit 
pedig már éppenséggel nem. A közjegyző 
újra igazolni iparkodott Préfére kisasszony 
nevelési módszerét és befejezésképpen igy 
szólt :

— Nem lehet mulatva tanulni.
— Csak is mulatva lehet tanulni, felel­

tem én. A tanitus művészete a iiatal elmek 
kíváncsiságának felkeltése, hogy azt azután 
kielégítsük és a kíváncsiság csak is a bol­
dog elmében élénk és ép. Az erőszakosan 
összezsúfolt ismeretek megfojtják az érlel­
nie!. Hogy a tudományt megemészthessük, 
jó etvágygyal kellett azt. elKöltenünk. Isme­
rem Jeannet. Ha rám bízták volna ezt a 
gyermeket, nem alkottam volna belőle tudós 
nőt. mert a javát akarom, hanem életből és 
értelemtől duzzadó teremtést, kiben a ter­
mészet és a művészet minden szépsége 
szelíd fénynyel visszatükröződnék. Rokon­
szenves összhangot létesítenék közte és a 
szép tájak, és a költészet s a történelem 
eszményi jelenetei és a nemesen megható 
zene közt. Mind azt szeretetreméltó sziliben 
tüntetném föl eiütte, miről azt óhajtanám, 
hogy megszeresse. Érette még a tü műn 
káit is fölmagasztalnám a szövetek válasz­
tásában, a hímzések Ízlésében, a csipkék 
stílusában. Adnék neki egy szép kutyát és 
egy ponnit, hadd tanulja meg vezetni i- 
teremtményeket; madar.de etetését bíznám 
ra, hadd tanul.a meg a vízcsepp és a ke­
nyérmorzsa értékét, s hogy egy örömével 
több legyen, megtanítanám jó kedvvel gya­
korolni a könyörüietességet. S minthogy a 
szenvedés kikerülhetetlen, s minthogy az 
élet tele van nyomorral, megtanítanám arra 
a keresztényi bölcsességre, mely minket min­
den nyomor fölé emel és még a szenvedés : 
is megszépíti. így értelmezem én a tinta 
leány nevelését.

(Folytatása következik.)

EGYETÉRTÉS
történelmet, természetrajzot, vallástant és hasonló 
szakpkaí magygj-jj} és gépiéiül adnak elő, hogy 
bizonyos egyensúlyt teremtsenek. A czél az, hogy 
a növendékek a felsőbb évfolyamokban a magyar 
nyelvet teljesen bírják. Az akadémiában tér 
mészetesen a mennyiséglant nógmtül kell elő­
adni a magasabb .szakkiképzés végett. A 
növendékeket ide a hadapród és reáliskolákból 
veszik ál. A polgári intézetekből jövő növendé­
kek fe.vételekor a magyarokkal nagyon enyhén 
járnak el. még akkqr is, ha a német nyelvben 
gyöngék. Különösen a tehetséget és a buzgalma1 
veszik tekintetbe. "

A miniszter ezután a magánalapítvány! he­
lyekről beszél, amelyek közül sokat csak osz­
trák, másokat csak magyar növendékeknek, ismét 
másukat azoknak és ezeknek is juttatnak. Szá­
muk 517. Ha a Vegyes alapítványi helyeket ki­
hagyják, 57 százalék osztrák és 42 ß százalék 
magyar alapítványi hey marad. A miniszter 
örömmel üdvözölné uj alapítványi helyek létesí­
tését. Igen értékes volna hadapródiskolái alapít­
ványi helyek létesítésé. A jelentkezők száma az 
idén oly nagy volt, hogy 90 jelentkezőt, bár 
a vizsgát, letetlek, nem tudtak felvenni. A mi­
niszter ezután szóvá teszi a katonatisztek vi­
szonyát.

A miniszter válaszai
Miklós delegátussal szemben kijelenti a mi­

niszter, hogy magyarul tökéletesen beszélő tisz­
tek szama í7"1G százalék. Szóló is azt kivanja, 
hogy több teljesen jól beszelő magyar tiszt le­
gyen. Hogy nincs több jól magyarul beszélő liszt 
a hadseregben, annak egvik oka az, hogy a SO-as 
évek második felében a honvédintézmény kibőví­
tése alkalmából a honvédséget jó lisztekkel kel­
lett elátni, mikor is sok jól minősített magyarul 
beszélő tisztet veitek át a közös hadseregből a 
honvédséghez. Igen bajos magyar tiszteket más 
honnan venni, mint az intézetekből és ez a kö­
rülmény csak akkor log javulni, ha intézeteink­
nek módjában le.-z több magyar növendéket fel­
venni é-s akkor rövid időn belül a magyar tisz­
tek arányszama lényegesen javulni fog. A közös 
hadügyminiszter azt kívánná, hogy lehetőleg sok 
magyar lépjen a hadseregbe, de Cgron delegá­
tus téved, ha azt hiszi, hogy ezt az elemet a 
polgárság köréből vehetjük, sőt ellenkezőleg, eze 
ke! legnagyobb részben a katonai képzőintézetek- 
ből nyerjük.

Ami a Miklós delegátustól említett ezred- 
nyelvre vonatkozó rendeletét illeti, a közös had­
ügyminiszter azt p. bizottság kívánságának legkö­
zelebb falui vasialj a és megjegyzi, hogy a rende­
let, különösen az altisztek gyakorlati képzettséget 
akarja javítani. Megállapítja, hogy a Becsben 
állomásozó 69. ezrednél 70 százalék, a G2-nel 
47 százalék, a 72-nel 58 százak k, a huszároknál 
pedig 40 százalék olyan altiszt van, aki egyálta­
lán nem tud i cinéiül. Majd kijelenti a miniszter, 
hogy abba s»li» sem egyezhet bele, hogy a tisz­
tek Okvetlenül hazaitik szükebb vidékére osztas­
sanak be. A tiszteknek különböző helyekre kell 
i.mölniók, hogy megismerj- k az országot és az 
embereket. Rvn fon os a lisztekre nézve a föld­
rajzi és terepviszonyok ismerete, mert pl. 
hihetetlenül nagy különbség \ un a Kárpá 
tokban és az Alfölden előfordulható hadi 
furmáczióli közölt. A miniszter maga négyszer 
lovagolt a Kárpátokban és csak akkor látta 
tisztán a Kárpátok strut- gcu és taktikai jelentő­
ségét. Csak hasznos lehet a tisz ekre és a had­
seregre nézve, ha a tisztek sokfelé kerülnek. Kéri, 
hogy legyenek e tekintetben bizalommal a had- 
vezelüség eljárása iránt. A mi a magyar lisztek 
nek a magyar ezredikhez való áthelyezését illeti, 
ez az intezk- dús meg fog történni, Természetesen 
ez nem megy hirtelen, mert az uzredek keretét 
m m lehet szétszakítani. Mindenekelőtt azok jön­
nek (i-kirhetbe, a kik áthelyezésüket maguk kér­
lek Ezideig 206 liszt» t helyezlek át és első sor­
ban azokat, akik az áthelyezést kérték. Az állo­
mánynak tavaszszal tör tenni s-okolt kiegyen ütése­
kor nagyobb számú tiszte: helyeznek at. E dolog 
legnehezebben kivihető a különleges fegyverne­
meknél, de itt is megtesznek minden lehetőt. 
Hegedűs delegátusnak kijelenti a miniszter, hogy 
az áthelyezendő katonatisztek magánviszonyait 
csuk a leglE-yelernreniéltóbb esetekben fogjak te­
kintetbe wnni. He bizonyos tiszteknek előszerete­
tét is méltányolni kell, luk a huszárokhoz, dn gú­
nyosokhoz vagy usidásükhoz kérik áthelyezésüket, 
hol apáik, nagyapáik stb. is szolgálták. Az ailarri- 
I o cárság megváltoztatása az utolsó időben nem 
történt áthelyezés okából. Magántermészetű okokra 
vezetendő vissza az, hegy 52 magyar tiszt osztrák 
állampolgár és 44 osztrák katonatiszt magyar 
ullampy gár lett A miniszter kéri, hogy az át- 
lielye e.sre vonatkozó intézkedéseit fogadják biza­
lommal.

A hadügyminiszter a hadsereg akultá vált kérdé­
sének tárgy,ilá-ánál mindenekelőtt szem előtt tur- 
l odúnak \ éti, hogy katonai szempontból a közös 
hadsereg egy egész maradion és hogy egyrészről 
csak a teljes harezképegseg feltételeinek előítélet 
nélkül való megbirálá^a, es másrészről a mi ál­
lami viszonyainknak a had ügyre vonatkozólag ép 
oly előítélet nélküli megbira>ása teszi lehetőve, 
hogy megtaláljuk azokat a határvonalukat, a me 
lyekeri belül megtalálható az clienteles kiegyon- 
litese, anélkül, hogy ebből nagy veszélyek idéz­
tetnének fel a monarchiára és ez által a két ál­
lamra nézve is.

Miért kelteti ezeket a határvonalakat megjelölni-? 
Először azért, mert a hadügyminiszteirre nezve 
nem lehet mértékadó más, mint az a mód, ame­
lyen a hadsereg az 1867 :XII lörvénvczikk alap­
jai! alakult es eddig fejlődött: másodszor, mert 
meg van g\ őzúdve arról, hogy bizonyos tekintet­
ben a hadsereg kérdéseiben is számolni lehel. 
Magyarország és társországainak államjogi helvze 
léből eredő kívánalmaival, anélkül, hogy ezálial 
veszelyeztetnek annak fer.lartása, amit az endl­
ich törvényezikk kimond, t. i. hogy a monarchia 
eh (feltételeinek és fennállásának bi/to .súga is sér­
tetlenül megóvassek. Harmadszor azért, mert Ma­
gyarországon némely partok és politikusuk a ki­
egyezésnek uj és az összes vezető magyar állam­
férfiak eddigi mag,.t rtásával ellenkező értel­
mezésével olyan törekvéseket származtatnak le, 
a melyek katonai szempontból megítélve, a mo­
narchia biztosságának és csorbittatlan tentartásá- 
nak élei feltételeit Kétségkívül kérdésessé tennék. 
Negyedszer azért, mivel e szerint a között, a mi 
katonailag veszély nélkül megengedhetőnek tűnik 
lel, és a között, a mi nagy veszéllyel jár, ha­
tárvonalat kell vonni és kötelességének tartja 
ezt a határvonalat megkeresni és fentartani, mert 
katonai dolgokat nem lehet egyedül jogi és poli- 
ikai szempontokból megítélni, hanem azokat ka 
onai szempontból is meg kell világítania annak, 

<i kit a felelősség terhel.
Meg fogják engedni szólónak az albizottság 

igjai, hogy kissé messzebbre terjes? kedhessék 
s előadhassa meggyőződését és nézetet és e ő- 
uásat mindjárt egy személyes megjegyzéssel 

Kezdhesse.

Vér és vas.
Köztudomás szerint ő nem magyar ember, do

x magyaroknak barátja, mint ember, mert Ma­

gyarországon nggypn sok gzépet és lőj tapasztalt 
személyére, vqnjitfcQzólag, mint hadügyminiszter 
ennek pedig "forrón kell kívánnia, hogy a monar­
chia mindkét állama fej ődjék és erősödjék, de 
a mellett az egyetértő összetartásban ne tévesz- 
szék el szem elől azt a biztos irányi, a mely a 
monarchia csorbittailan fenpállását biztosítja. És 
ebből a szempontból nem b széiheíne máskép 
magyar ember seqj, a ki helyette hadügyminisz­
ter volna, mint a hogy azt ő telte és tenni 
fogja.

Az elmúlt időkre nyúl vissza. Hadseregek nem 
születtek, vagy legalább nem kizárólag születtek 
törveny-paragraphusok által, hanem a történelem 
folyamán vér és vas által. Azután jöltek, termé­
szetesen, a törvény-paragrafusok, a melyek a 
harczképesség fejlesztését bot előmozdították, hol 
akadályoztak; majd ismét vérrel és vassal föly- 
taltatott a munka és ismét törvény-paragrafusok 
jöttek. Égy folyt ez tovább — mondjuk — 
1867- ig.

Kétségkívül, nagyon régi Magyarország széles 
köreiben az önálló nemzeti hadsereg utáni vágy. 
Ezzel szemben áll az n nagy történelmi 
szükségesség, hogy az a hadsereg, a 
melynek a kölcsönös védelem kötelességeit ered­
ménynyel kell teljesítenie, csak közös hadsereg 
lehet, egy egész, még pedig nem csupán az egy­
ségen vezetes és szervezés folytán, hanem a 
katonailag annyira fontos mindama nézetek és 
érzelmek kötelékeinél lógva is, a melyek annak 
összes tagjait egymás között és a legfőbb had­
úrral kell, hogy ősszel;üs-ék. Az emberi intézmé­
nyek egyikénél sem játszik a sikerre nézve olyan 
elhatározó szerepet a tárgyi egységesség, mint a 
hadügyinél és pedig úgy a háború eszközeinek 
békében való c-lukésziiésénéi, mint a hadi cselek­
mények tervezésénél és keresztülvitelénél, vala 
mint az. erőknek egy czél felé való együttműkö­
désénél.

Ez nem folyik pusztán a priori háború ter­
mészetéből, hamim kétségbevonhatatlan világos­
sággal beszél erről a hadi ortendem is attól az 
idő öl fogva, a melyről Xenophon szól, a mikor 
a tízezrek v ssz.avonulását ecseteli egészen a dél­
afrikai háborúig.

A mint mondja, nagyon régi Magyarország tá­
gas köreiben az önálló nemzeti hadsereg utáni 
vágy és ebből sokféle törekvés származott a had­
sereg ellen, a melynek az egységesség határozott 
jellegével kell bírni i, nemcsak a vezetésre nézve, 
hanem belső szervezéseve nézve is. Úgy hiszi, 
hogy az ilyen törekvések és az ebből támadt vi­
szályok érthetők az állandó hadseregek és az 
úgynevezett kabinet háborúk korában, tehát oly 
korban, a mikor a maiaktól egészen kü önbözö 
bel és külpolitikai kérdések, mindenek élőit egé­
szen más közgazdasági és szoczialis kérdések fog­
lalkoztatták az elméket.

A múltán regyanok — elmúltak!
De azt már — bocsánatot kér — katona em­

ber igazán nehezen tudja megérteni, hogy erre 
nézve az általános Vvdkutelezetiség és az ebből 
eredő néphadsereg koréban ujra és úgyszólván 
egészen váratlanul ismét viszály tárnádnál és az 
néhány hónap alatt ilyen vehemens alakot ölthet- 
Kéri meggondolni azl. a jelen időben, a mikor 
oly rendkívül fontos gazdasági és társadalmi kér­
dések várják a megoldást és a mikor a saját ér­
dekeinket a világküzdeleinben meg kell óvnunk, 
lévén a haderő szervezete teljes összefüggésben 
az államok hatalmi állásával, a jelen időben, 
a midőn ezek a kérdések a világ és az államok 
közt bizonyos feszültségei idéztek elő, amely 
rói nem lehet tudni, hogy ma, vagy holnap 
kenyertörésig nem fokozódik-e, továbbá tisztán 
katonai szempontból meggondolni ezt a jelen 
dobén, amikor minden tárgyi ellentét régen el 
tűnt, amikor a közös hadsereg a legfelsőbb hadúr 
paiancsamak rnegfelelőieg Magyarország közjogi 
állasának teljes méltánylását és tiszteletét tartja 
szem nlőit, egész erejét es törekvését csakis a 
•eljes iiarczképességiiek és hadi készültségnek ki. 
fej lésére irányítja és ekként a mindkét állammal 
szemben a törvényekre lefektetett kötelességeit 
minden utógondolat nélkül teljesíti.

Gondoljak meg ezeket az albizottság tagjai s 
engedjek meg szólónak, hogy kérdezze, vájjon nem 
lehetséges-e az elmúltakat elmúltaknak tekintem? 
Leheteilen-e be nem látni, hogy olyan indokok, 
a melyek valamikor jogosultaknak látszottak, a 
mi időnkben nem alkalmazhatók többé, sőt egye­
nesen nagy, a legnagyobb veszélyt reitik m; guk- 
most, a midőn teljesen megváltozott viszonyok 
képezik a mozgató elemet.

Es ha már a múlttal törődünk, miért nem em­
lékezünk vissza arra, hogy a történelem valóban 
világosan és néha, rettenetes alakban beszél arról 
hogy milyen szörnyű bajokat és bánatot hozott 
a nepre és hogy mily nagy mértékben letapos 
tatlak a kuituru vívmányai, hogyha a népek 
nem tudtak alkalmazkodni olyan kötelékhez, 
a melybe a történelmi szükségesség vezette 
őket, olyan kötelékhez, a melyben ugyan 
nem kaptak meg teljes kielégítését az 
összes ideális kívánalmaiknak, de — ahogy mon­
dani szoktak — mégis megtalálhatták törekvé­
seik fonalat nemzeti egységükre és allami beren­
dezkedésükre oly szövetkezésben, amely nekik a 
lehelő legjobb védelmet nyújtja erőszakos bo­
nyodalmak ellen, amelyeket a jövő esetleg 
hozhat.

A szent közösség.

— Neki — azt mondja — nem hivatása 
ezekre a kérdésekie felelni, de mégis megengedi 
magának, hogy rámutasson arra, hogy az ilyen 
bonyodalmak yeszelye az említett nagy érdeke - 
lenietek folytán kézzelfogható és arra is rámu­
tat, hogy daczára a pillanatnyi komoly, ben-ü 
állapotuknak, mégis a monarkia nagyhatalmi ál­
lasa emiatt csak azért nem szenvedett, mert n 
küllőid bízott a vezető feifiak ép érzékében es 
mert különösen jól ismeiik a mi haderőnknek 
ió állapotát, melyet teljes mérvben meg tud be­
csülni.

Legyenek azonban meggyőződve a bizottság 
tagjai, hogy barát és ellenség czeruzával a kezé­
ben áll, hogy számoljon velünk abban a pillanat­
ban, mihelyt a közös hadsereg alapjában meg- 
lázkódnék, vagy ha oly rendelkezések lüriénnének, 
amelyek előob-utóbb odavezetnének, hogy a had­
sereg lsét, vagy több külön részre szakaUjon.

1867-ben megalkottatott a kiegyezés a közös­
ügyekről és azok kezeléséről (XII. törvényezikk) 
abból indu ván ki, hogy egyrészt Magyarország 
közjogi állása, másrészt a monarkia fennállá­
sának és biztosságának életfe tételei biztosít­
tassanak és a hadügyre vonatkozólag két­
ségkívül az volt a szándék, hogy azok az ellen­
tétek, a melyei; a mi időnkben""nem állanak, ne
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éledjenek fel, hanem, hogy a véderő úgy áfákul 
jón ée úgy fejlődjék, a mint az kívánatos azon 
czélból, miszerint az képessé tétessék az áhamot 
oly biztossággal megvédelmezni, amint azt emberi 
előrelátás szükségesnek mutatta.

Hát az, a mit alkottak, nem vált be ? A ki 
Magyarországot az előbbi időből az 1867. előtti 
időből ismerte és azt egész a jelen korig 
figyelemmel kísérte, az a védelmi és közgazdasági 
szempontokat mérlegelve, a választ könnyen 
megállhatja., még pedig a nemzet legnagyobb 
megelégedésére.

A hadsereg1 tökéletes

A hadseregre vonatkozólag a következőkben 
adja meg a választ. Ha egy hadsereg, a mely­
nek két szerencsétlen hadjárat után egészen az 
alapjától kezdve át kellett alakulnia, ezt úgy szer­
vezeti, mint szellemi és erkö esi vonatkozásban 
oly buzgalommal és oly odaadással tette, a mint 
ez nálunk történt, tíz évvel későbben — értve az 
1878-iki okkupácziót — oly seregeket mutat fel, 
a melyekkel a legnehezebb körülmények között 
a kitartás és Ilii kötelességteijesifés tekintetében 
az egész katonai világnak legteljesebb elismerését 
erriemelie ki; ha egy hadsereg — összehason­
lítva n legújabb idők eseményeivel (Déláfrika 
ezt a jelen időben is megtartja, hri ezen had 
sereg továbbra is a legnagyobb erélyjyel Vt 
teljes odaadással ez irányban működik és inás 
egyébre nem törekszik, mint hogy a legteljesebb 
harezképességet érje el és tartsa fenn és ha tud­
valevőleg c-ak az ujonczkontingens és a kikép­
zési eszközök elégiclen-iége mialt áll más nag 
hadseregek mögött: akkor joggal állíthatja, hogv 
ezen hadsereg büszkén tekinthet vissza tubb. 
mint harmincz éves múltjára és teljes bizalom­
mal tekinthet a jövőbe.

A kiegyezésnek és különösen a hadsereg ebből 
folyó alakulásának bizonyara mindig voltak ellen­
felei, amint azt egy más igen tiszteletreméltó par‘ 
szakadatlanul ellenezte is, de az ország túlnyomó 
többsége tantorithutatlanu! ragaszkodott ahhoz, 
amit 1867-ben megalkotott és a miből a közős 
hadsereg kifejlődőit.

Több, mint egy alkalommal volt a magyar d. - 
legáczió szavazatának kö.-zönhetö, hogy a hadse­
regre nézve fontos követelmények eleme voltai; 
lep!»!hetük. Nem is a hadsereg alakulása ellen 
emelkedtek a delegáczióhan hangok, hanem 
amellett, hogy ezen alakulás keretén belül a ma­
gyar tisztek számára a magyar akarni nyelvre 
vonatkozó nemzeti követelmények figyelembe vé­
tessenek. Azt hiszi, hogy a ineil éi.ycsan gondol­
kozók ügyeimét sem ezen törekvéseknek I koz: - 
tosan bekövetkezhető eredménye, sem pedig y H 
körülmény nem fogja elkerülni, hogy egy hadse­
reg berendezése nem hirtelenül, hanem csak fo­
kozatosan és óvatosan változtatható meg.

így folyt le 36 év és a lwrminezheiedil: év 
elejt-n egyszerre minden másképen legyen'

-Mi történt oly hirtelen ?

Mintegy álomból felébredve kérdezi magától a 
katona: mi történt oly hirtelenül r Vájjon az ez­
redet; nem állanak-e teljesen egyenlő liarvzszi rii 
kiképzésen ? Vájjon fbrug-e fenn ok, hogy a had­
sereg harczképességenek lehető legmagasabb fólián 
kételkedjünk ? Vájjon tényleg ellentétben áil-e a 
hadsereg a lakossággal !

A harczképességről már beszélt, most tehát a 
hadseregnek a lakossághoz való viszonyá­
ról óhajt még bővebben beszélni, mint ahogy ezt 
expozéjában tette. Nern szabad azt állí­
tani, hogy erre vonatkozó nézeteit a zöld ászáé­
nál alkotta meg maginak, mert szóló gyalog é- 
lóháton, csapattal és c.-apuí nélkül Injár . majd­
nem az egész monarkiát, különösen pedig Magyar- 
országot és mindenütt nyitva tartó la szemet 
minden előtt, a mi a hadseregnek a lakossághoz 
való viszonyára vonatkozik. Érintkezést keresett 
és tartott fenn minden rendű, vulia-u és nemze­
tiségű személyivel és ekkép érlelődött meg egyéni 
felfogása.

Ezek után saját személyes tapasztalata nyomán 
néhány példáját említi fel annak, hegy Magyar- 
ország lakosság;» miképpen gondolkozik a kiegye­
zésről, egyáltalában a hadseregről, annak tagjai­
ról és vezető egyéneiről.

A mit az. ember tapasztalt, látott és hallott, azl 
— azt mondja — elvitatni nem lehet, v is állít­
hatja tehát, hogy komoly elleniét a hadsereg e- 
a lako-sag között fenn nem forog. Legfeljebb egyes 
esetek fordulhatnak »lő. a melyvkbő! azután né­
melyek tőkét kovácsolnak. Mi történt tehát, bog< 
egyszerre minden megváltozóknak tűnik fel - 
Semmi egyéb, mint hogy — eredetileg nem ter­
vezve és eredményét n»m sejtve — egy áramla­
nak sikerült oly mozgalmat előidézni, a minek 
következtében a hadsereg szervezete nemcsak 
alapjában rendülne meg, hanem előbb, vagy utóbb 
az következnék be. hogy a hadsereg két vagy 
több sereggé szakadjon szét.

Különös intelmek.

Tekintettel az ez által úgy a monarkiára, mint 
különösen Magyarországra is felidézelt nagy ve. 
szelyre, kötelessége volt katonai szempontból azon 
határvonalakat meghúzni, a melyeknek áthágása 
esetén egy katasztrófa bekövetkezése kizárt­
nak nem tekinthető.

E kötelességét becsületesen és teljes őszinteség. 
gél teljesítette, nem törődve azzal, hogy egyesek 
ezen határvonalakat igen tágaknak, mások pedig 
igen szőkéknek találtak. A maga részéről ezen 
határvonalaknak megóvása énükében fog mindig 
beszélni és cselekedni. 11a máskép nem cseleked­
nék és a felidézett veszedelem ez a tál szerencsét­
len eseményekké fejlődnék, akkor a jelen égi és 
a későbbi generácziók és talán legalább a magyarok 
joggal mondhatnák: »Miért nem beszélt a had­
ügyminiszter katonailag világosan, miért nem je­
lezte a veszélyt, miért nem maradt állhatatos? és 
joggal átkozhatnának szólói, aki pedig erre az íí 
nevét oda nem adja. U mint katona mást nem 
tehet, minthogy felemeli intő szavát és azt mondja: 
az Isten óvja meg a monarchia lakúit attól, hogv 
elveszítsék, vagy ei engedjék raholni magúktól az 
érzéket aira, h»gy mily nagy veszélyeknek teszí 
ki saját sorsukat, mihelyt azok az alapok, a cne 
yeken a hadsereg fel van építve és -a melyeken 

ezen igazán e ismerésre méltó állapotba küzdötte 
fel magát, mélyen megrendülnének, vagy meg is 
váitoztattatnának.

Békét a hadseregnek.
A világ vezető“ államféifiai minden erejüke* 

megfeszítik a beke fenntartására, minden rangú 
és leiidii személyek legtckintélyesebbiei, az ösz- 
szes nagy partok vezetői úgy dicsőítik a bekét, 
mint az emberiség legfőbb javát és csak ennek a 
monarkiának az államaiban, amelyekben mi élünk, 
ne legyen a belső béke feltalálható ?

Szóló nem hiheti ezt, mert valóban végtelen 
sok abból, ami ió fontos, hasznos a lét számára.
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alkotható lelt volna, semmivé lett, visszavonha­
tatlanul tönkremegy ezekben a pusztító ellenté­
tekben.
, Bárhogy forduljanak is azonban a viszonyok
ide, vagy oda, egyet az összes józan és meg fon- ^het tenni, kivált a kis léi.'zárna 
tolt eleinek kell, hogy szem előtt tartsanak és pútoknál, továbbá a jelesebb fialalabb 
arra törekedjenek, hogy tudniillik az ellentétek ne 
játszassanak át egy oly tényezőnek a területére, 
a melynek a hivatása a monarchia épületét meg­
védem; és azért azzal a kére emmel zárja be 
izavhii, hogy adják meg a hadseregnek a békét, 
a mely-e oly nagy szüksége van, hogy misszióját 
telje- hadi képességének elérését és megóvásul 
betölthesse.

tálhalja azt, hogy a jövőre a szabálynak annak 
kell lenni, hogy a magyar honos lisztek a 
gyár Csapatoknál szolgáljanak. Azonban kivételt

csa­
ti sz-

te<> kiképzésének érdekében, a hol a mi 
érdekünk is az, hogy a legjelesebb fiatal magyar 
tisztek szolgáljanak a monaikia legkülönbözőbb 
helyein elhelyezett csapatoknál. Továbbá egyene­
sen magyar érdekből szükséges az, hogy a főpa­
rancsnokságoknál, a központi intézeteknél a ma-

EGYETÉRTÉS

Hozzászólások.
Elnök: Az albizottság feladata és tagjainak 

toga a hadügyminiszter nr ez-m előterjesztése 
ínlett véleményt és bírálatot mondani. Én erről a 
helyről a hadügyminiszter vtr előterjesztésének 
konkrét tartalma és érdeme felelt minden nyilat­
kozattól tartózkodom. Az általa előadott tételek­
ül eszembe som jut erről helyről bármely vé­

leményt és bírálatot adni. De — gondolom — 
nem találkozom elienmondással, ha kiielentem 
hogy eiismer-ssel fogadjuk azt a katonai nyíltsá­
got, a meggyőződés hangját, a közvetlenséget és 
melegséget, a menyivel a hadügyminiszter ur ér­
dekes é“= naoy elmeéllel előadott és beható nyi­
latkozatát megtette.

Ugrott ‘tábor megmondja egészen őszintén» 
hogy maga is elismeri a miniszter nyíltságát, de 
Sejtegei »eit n legnagyobb részükben nem helyesli 
azokat törvénveinkkel ellenkezőknek tartja és 
azokhoz ezért r-emmi szín alatt hozzá nem járul _ 

Elnök megjegyzi, hogy ö a beszédnek tartal­
máról nem szólott, hanem csakis arról a közvet­
lenségről és nyíltságról beszélt, a inelv
kiszivárgott. Annak értékét tehát, hogy a minisz- g 
tér mit mondott, az albizottság van hivatva meg­
ítélni. (Helyeslés.)

Szentivanyi Árpád a hallottakra nem képes 
azonnal nyilatkozni és ezért kéri az einöKöt, hogy 
Intézkedjék, hogy a mir svfer érdekes beszéde a 
lapokban megjeur.jék.

Ez ellen a hadügyminiszternek ?ine=en észre
vétele

Tisza, mérlege.
Tiara István miniszterelnök megvallja, hogy a 

közös hadügyminiszter előadásának, kivált má­
sodik része után némi hal.ozással kér szót, merj 
nem szeretne olyasmit tenni, a mi elvonná a 
figyelmet azon kijelentéstől, a melyekben a maga 
részéről is egy elsőrendű katonai tekintélynek 
tisztán katonai czélszerüségi okokból való elvan 
meleg plaidoyeri tl iáíja a közös hadsereg melleit, 
a mely lehetet en, hogy az elfogulatlan emberekre 
elveszítse hatását. Másrészt azonban konstatálja, 
azt az örvendetes tényt, hogv a hadügymi­
niszter e-ész eljárásában a létező lürv- nves álla­
potoknak és a magyar nemzet legfőbb javai 
nak és aspiráczióinak az egész vonalon való 
teljes elismerését lehet tapasztalni, be még sem 
teheti, hogy fi: ne szólaljon, mert azok a kérdé­
sek, amelyik mos! vannak napirenden, olyan szó" 
rosan engazstrozzák a magyar korru-vnynak fele 
lősségé?, mert a most napirenden 1 vő konkrét 
kérdésekben annyira előtérbe állitvák azon gya­
korlati kérdezők, amelyek az 19u3. év novembe­
rében beköi tkezelt jogalkotás talp-köveit képezik- 
hogy leh-tvtfennek tartja, hogy a magyar kormány 
és a szabadó-vü párt programmja szempontjából 
ne igyekezzék, a mérleget leiál Utáni és azt kon. 
statalm, hogy a szabadelvű párt programmján<i|< 
azon pontjaira vonatkozólag. amelyekről most sző 
Tan, mennyiben sikerült a magyar kormánynak 
Ígéreteit beváltani?, mennyiben sikerült neki hely1 
állama elfoglalt állasponíjv mellett. (Halljuk! 
HalijuKl) i

Előre is bocsánatot kér, ha netalán röviden oly 
kérdéseket is érintene, amelyek a delegácziok ha­
táskörébe nem tartoznak, de nem térhet ki azok 
elől. Hogyha a magyar kormány kifejteit akczió- 
Járól habár csak röviden is nyilatkozni óhajt, le­
hetetlen, hogy egyes kérdéseket szakítson ki és 
ezért e kérdéseknek teljes egészét kel! fel­
ölelnie.

Két pont volt a szabadelvű párt programmjá- 
ban, amelyre nézve miután alkalom adatott vá­
már a képviseióházban kijelentette, hogy a kor­
mány nem kivanla a megoldást siettetni. E két 
pont a jelvényekre és a katonai judikaturara vo" 
natkozik. Első perez'ől fogva az volt álláspontja’ 
hogyha ezen kérdésekben kielégítő megol­
dást kívánunk elemi, az ügy érdeké­
ben áil az, hegy ezeknek végső stádiumba 
velő hozatalát ne provokáljuk oly idő­
ben, midőn az. objektiv megoldás előfeltételei, a 
melyekre minden oldalról szükség van, hiányoz­
nak. Ezzel a két kérdéssel tehát a magyar kor­
mány önludato-an az ügy érdekében bizonyos 
lassúbb tempóban foglalkozott, a mi nem azt 
teezi, hogy ezeket ad graecaa calendas khanja 
elhalasztani, hanem teszi azt, hogy nem sorozza 
32 első sorban megoldandó kérdések közé.

Ezután van a programúiban egypár csekélyeb 
jelentőségű pont, a mely az uj véderőtörvényre 
tartozik és a meiylyel most a dolog természeté. 
Bél fogve. nem is foglalkozik.

A levelezés éz a feliratok kérdésén kívül a 
szabadelvű párt kalonai programmjanak leggya- 
korlatibb pontjáról: a tiszti hiány fedezésével 
kapcsolatban a nevelés terén végzendő reformok­
ul óhajt nyilatkozni.

Magánál a levelezés és a felírás kérdéseinél 
legf-ljebb arról leltet szó. hogy rövid átmenet1 
ülőn keresztül a magyar levelezés még nem lesz 
azonnal minden katonai hatóságnál életbe léptet­
hető, de feltétlenül kizártnak tartja a dolog 
nak minden hosszabb időre való elhalás* 
fását.

Áttérve a neveies és a tisztihiány pótlásának 
kérdésére, kiemeli, hogy a tisztihiány pótlásának 
egyik közvetlenül igénybe vehető módja termé-- 
•zerszerüleg nem a magyar csapatoknál levő» 
tisztek visszahelyezése. Ebben a tekintetben telje, 
egyetértésben a közös hadügyminiszterrel kousta

gyár elem kellő eg képviselve legyen. Ezekből a 
szempontokból több, négy, őt, legfeljebb hatszáz 
ttszl lesz, azonban nem mindig ugyanazok, akik 
nem magyar csapatoknál és parancsnokságoknás 
fognak működni. Két, két és tél év alatt az ösz- 
zes nélkülözhet ő tisztek a nem magyar csapatok- 
ló! a magyar csapatokhoz fognak visszakerülni. 
Mellesleg megjegyzi, mert e tekintetben kifogáso­
kat hv.i lőtt, hogy a magyar tisztek azér 
hogy át ne helyeztessenek Magyarországba, osztrák 
honpolgársagért folyamodnak. Szóló n--m kívánja 
hogy magyar tisztek gyanánt szerepeljenek olyan 
elemek, akiket csakis a véletlen fűz ossza Ma­
gyarországgal, sót nagyon helyes, hogy ezen urak 
kiválása folytán az a tiszlhiány, amelyet be aka­
runk tősgyökeres magyar elemekkel tölteni, mi­
nél nagyobb !e«z.

Csak néhány száz tisztnek visszahelyezéséről 
»an szó. Ez a feladatnak csak kisebb részét oldja 
meg. mert több mint 5000 a hiány a magyar 
Aztéknál. Ezen hiány betöltésére nézve a sza­
badelvű párt programmja alapítványi helyek fel­
állítását, amennyiben szükséges, uj intézetek lé- 
esiiesét, esetleg a honvédségi intézetek erősebb 
kiépítését és igénybevételei kívánja.

*' mi a honvédségi intézeteket illeti, ezekben 
ma már csak kisebb számban is több növendék 
nyer kiképzést, mint a mennyire a honvédségnek 
tényleg szüksége van, úgy, hogy 20-25 tiszt az 
aki a fiatalabo tisztek kü/.iii a közös hadseregbe 
kerül egy pár év lefolyása alatt. A közös 
hadseregben kiképzett tiszteknek ma körülbelül 
25-20 százaléka magyar. A magyar csapatok 
számaránya azonban a közös hadseregben 43 szá* 
zaiék A hiánynak betöltésére tehát 150-200 za1 
több tiszteket keli beszereznünk a haus--reghez’ 
hogy a hiány pótoltassák. M.utan pedig itt tény, 
teg nagy hézag betöltéséről van szó, igyekeznünk 
keli arról is gondoskodni, hogy a jövőben beso­
rozott tisztek kellő számarányban legyenek.

A/, alapítványok kérdését, a melyre nézve a 
kormány a törvényjavaslatot a képviselő húznak 
mar a legrövidebb idő alatt be fogja nyújtani, 
ugv kívánja a kormány megoldani, hogy kétszá­
zon felül képeztessek ki tiszt évenként a közös 
hadseregben. Ezen létszám a dolog természete 
sze:mt tug megoszlani a kadétiskoiak és az aka­
démiai,. közt. Az akadémiákon lel lehet állítani a 
kehő számú alapítványi helyet már most, de fáj­
dalom, kevés reményünk lehet arra, hogy ezekre 
az alapítványi helyekre kellő szánni növendékek 
jelentkezzenek mindaddig, niig nem gondoskodunk 
arról, E gy az akadémiára előkészítő katonai képző 
intézetekben, a reáliskolákban megfelelő számú 
magyar növendék képeztessék, mert mindig kisebb 
•esz azon ifjak száma, kik a polgári iskolák elvég- 

■ '--a után az akadémiák ba felvehetők. A katonai reál­
iskolán ma első sorban a tisztikar és a katona, 
hivatalnokok gyermekeinek felvételére szo gálnak 
A/t. hiszi szóló, hogy teljesen méltánytalan do.og 
wóna a hadsereg tisztikarát megfosztani ezen 
előnytől.

A leláliitandó uj alreáliskola nagyobb keretben 
*esz kiépítendő és ott kell helyet keríteni azon 
alapítványok számára, a melyeket kizárólag azon 
ezőlból fogunk felnasználni, hogy oda első sorban 
a magyar intelligenczia jusson be. Ez a reform a 
dolog természeténél fogva csak akkor lephe1 
életbe a mikor az uj alreáliskola meg lesz ny.t- 
ha'ó, talán legkedvezőbb esetben az 1905-iki tan­
évben. de minden bizonynyal meg fog nyílni az 
1905-ik tanévben. (Egy hang: Hat a főreális- 
koia r

kapja meg az ő jog-inak érvényesülését. A ma-1 szét nem tartja olyannak, mely fedezné a kiien- 
ma* pyar nyelv előtérbe lép azoknál a stádiumoknál czt's bizotisát» nmamminiát

nielyek kizárólag magyar nyelven adhatók elő. 
A kadét-iskolákban az óráknak valamivel több 
nunt a fele, (őreáliskoláknál azoknak éppen fele 
lesz magyar, az alreáliskoláknál azonban számolni 
kell azzal a körülménynyel, hogy az oda ma be 
jövő gyermekeknek túlnyomó nagy része magya­
rul vagy éppen nem, vagy csak rosszul tud. Itt 
tehát elő keli készíteni a gyermekeket a magyar 
nyelv foKczatos elsajátítására és ezért a magyar 
nyelv tanítása az eiső osztályban kevés, azután 
mindig több órán át történik és a főreál-iskolák 
ban érjük el a magyar nyelvnek teljes érvényesü­
lését vagyis, hogy ugyanannyi magyar nyelvű 
tanóra van, mint. német.

Szorosan véve a szabadelvű párt programmja 
a magyar nyelv tanítását csak az ország terüle­
tén elhelyezett intézeteknél követelte, mi azonban 
abból indultunk ki és a közös hadügyminiszter 
részéről is teljesen kedvező fogadtatásra talált 
azon kezdeti ényezesünk, hogy az uj relorm szel 
leméből folyik, hogy miután a tüzér és lovas 
kadé iskola nincs az ország területén és egyelőre 
nem merül fel szüksége újabb felállításának, az 
egész reform szelleméből az következik, hogy 
azokra a magyar iljakra nezve is, akik a lovas és 
tüzér kadét iskolákba soroztainak be, megfelelő 
szerephez jusson és a magyar nyelv 
mint tannyelv érvényesüljön. Az aka­
démiákon a kiképzést nem kívántuk 
nyelv kérdésével komplikálni. Tettük pe 
dig ezt azért, mert úgy gondoljuk, hogy ezen 
reiormok által, a melyek a magyar nyelven való 
tanítást érvényesítik a reáliskolában és a kadet- 
iskolakban, mindazokra nézve, a kik az akadé­
miákra bejutnak, már egy több éven át tarló 
olyan kultiválása éivényesiltetik a magyar nyelv­
nek, a melynél fogva az illetőknek a magyar 
melvet meg kell tanulniuk. Ily körülmények kö* 
zöit nem forgott fenn szüksége annak, hogy a 
magyar nyelvnek az akadémiákon való tanítása 
érvényesíttessek.

Éppen ily nevetségesnek találná ez aggályt az 
akadémikusokra nézve. Azokkal bizonyára nem 
volna mit veszteni, a kiket bárom évi akadémiai 
kurzus nemzetiségükből kivetközíetni képes.

Ezek azok, amikkel rövid három havi működése 
óla, mint eredményekkel beszámolhat. Mindig 
mondhatja valaki, hogy lehetett volna még többig 
is és jobbat is csinálni, de ha a czélt tekintjük 
hogy t. i. jelentékony számú tantárgy magyarul 
taníttassák, o yképen, hogy ez elég legyen arra, 
hogy a magyar nyelvel teljesen megtanulják a 
atal emberek, akkor azon kritériumoknak, ame­

lyeket a szabadelvű párt é« a kormány programja, 
amely ez n az alapon áll, felállított becsülete-e“ 
m-gfeleltünk. ítéljen eljárású felett a magyar tör. 
vényhozás, de a maga részéről abban a nyugodt 
meggyőződésben van, hogy barátaival együit há­
rom hónap alatt meglehetős eredményt ért el.

ezos bizottság programmját.
A részletes vitatásra valószínűleg a plénumban 

fog kiterjeszkedni.
Pltreieh hadügyminiszter: A vegyes nyelv oly 

tárgyaknál fordul elő, a hol a dolog természete 
mindkét nyelvnek, úgy a magyar, mint a német 
nyelvnek, alkalmazását megengedi, például a tor­
nánál, a katonai gyakorlatoknál. Az ügykezelés 
nél és katonai irományoknál például mind a 
két nyely rendszeres művelése természetszerű 
dolog.

Gróf Apponyl Albert arról panaszkodik, hogy 
főleg a katonai alreáliskolák alsóbb évfolyamai­
ban a magyar nyelv igen mostoha elbánásban ré­
szesül, a mire nezve nem elegendő indok az, 
hogy azok növendékei legnagyobbrészt katona­
tisztek fiai. mert a kimutatásból kitűnik, hogy 
ö-szesen 260 magyar honosságú növendék Von 
ezen iskolákban, ezek közül 151 olyan, a ki ka­
tonatisztnek fia voh. Megengedi, hogy ez a fe é- 
nél több, de ez meg nem elég indok arra, hogy 
a magyar-nyelv jogai itt is kellőleg ne érvénye­
süljenek. «

Gróf Tisza István miniszterelnök: A szabad­
elvű pártnak a nevelésre vonatkozó programm- 
pontja teljesen be van váltva és annak szellemé­
ben történt intézkedés ott is, a htol az eddigi 
programm ezt maga után nem vonná.

Az a gondolat, a melynek Apponyi kifejezést 
adott, tudniillik, hogy a tisztképzés összes intéz­
ményéi a magyar honosokra nézve Magyarorszá­
gon felállittassunak, megbeszélés tárgyát képezte, 
de ez a piogrammpontba egyáltalában fel nem 
vétetett. Felolvasta erre nézve a programm b) és 

a c) pontját, a melyek szerint uj intézetek állitan- 
dúk tel az ország teiületén, de csak annyiban, 
a mennyiben szükség van uj intézetekre, hogy 
megfelelő számú magyar tiszt képeztessék.

y óló maga is azt mondta, hogy a relorm szel­
leméből következik, hogy az országon kívül levő 
lovassági és tüzérségi iskoláknál is gondoskodja­
nak a magyar nyelv kellő ápolásáról, sőt túl is 
ment a programm szövegéből előálló pozitív kö­
telezettségeken.

Viakovezky István is azt hiszi, hogy a sza­
badelvű párt programmján túlmenő konczessziók

Apponyi tegnapi kérdését is a hadi iskoláról és
ab

A föreáliskola megnyílik az 1904 ik tanévben, 
de nagyobb számú magyar elem abba riagyo». 
termeszeie-en csak az alreáliskolák után va.ó 
előkészítés utián juthat be.

Az akadémiákon akkor fognak teljes mértékben 
érvényesülhetni a magyar igények, a midőn az 
°da alkalmas növendékeket az al és föreáliskolák- 
nál lét*-?;t»»tt alapítványi helyek segítségével már 
pifíkeeziteilük M az akadémiáknak rendelkezésére 
bocsátottuk.

Mi az intézkedéseket megtesszük, hogy az át­
meneti idő a legrövidebb legyen és hogy a kellő 
számú magyar tisztel: legyenek évről évre kiké­
pezve az intézetekben, úgy, hogy e tekintetben a 
szabadelvű párt programmjának azon pontja, mi­
szerint biztos tandó, hogy a hadsereg minden ága­
zatában kellő számú magyar tiszt ál jón rendel­
kezésre ezen átmeneti idő befejezésével, lelje5 
inért ékben fog megvalósulhatni. A torvény létro- 
jöveteíe természetesen attól függ, hogy a képviselő 
ház mikor engedi meg.

A magyar nyelven való oktatásra nézve meg­
jegyzi. hogy a magyar kormány első p reztő1 
kezdve különböztetett azon két kérdés közt, 
amely most ezen a téren találkozik és amely 
nem áll ellentétben egymással. Ezek megoldha- 
óí: együtt sen, de foga mjlag ezeket élesen el 

kell választani egymástól. Az egyik a hadügyi 
kormányzatnak azon I.elves törekvése, hogy az 
ezredny el veket jobban cultiválja. Tisztán katona 
szempontból nagy hátrány, hogy a tisztikar és a 
legénység közti érintkezés nem eléggé intenzív. Ha 
ezen segíteni akar a hadügyi kormány, ez csakis 
helyeselhető, de ennek azzal a különállással, mo- 
yet a neve ésügy terén a magyar nyelv mint 
állami nyelv igényelhet magának összefüggése 
nincs. így csakugyan tisztán katonai czélszerü-égi 
Szempontból a legénységi nyelv kultiváltatik. Bizo­
nyos határozott határok közt ide tartozik a ma. 
gyár nyelvnek kultiválása is. De itt a magyar 
nyelv csakis katonai czélszerüségi szempontból

Kérdések a hadügyminiszterhez.
Rakovszky István a modus procedendire 

nézve kér fe.világusitást. A keidést eléggé ningvi- 
lágitottnak tar!ja arra, hogy a vita folytatható 
leg\en.

Bzentiványl Árpád a szabadelvű párt pro- 
gram...janak minden pontjára nezve nyilatkozatot 
vart volna a hadügyminisztertől. Ez nem történ­
vén meg. ismétli Bolgár tegnapi kérdését, hogy 
tudniillik mi a végezeja a hadügymmi-zter sze­
rint annak, hogy a magyar nyelvet bizonyos órak 
ban tanítsak V Kérdi továbbá: igaz-e. hogy a 
C-eborszagban levő katonai intézeteknél ugyan­
annyi oraban laimjak a cseh nyelvet, mint a 
jelenlegi terv szeiint a m.-gyárt ? Harmadik kér- 
dé-e a katonai büntető perrendtartásban a ma­
gyar nyelvnek mily mérvig való érvényesülésére 
vonatkozik.

Pitroich hadügyminiszter az első kérdesre 
azt válaszolja, hogy a hadügyi kormány czélja 
az, hogy szert tegyen megfelelő számú magyar 
tisztekre, a kik úgy a szo.gálati nyelvben, mmt 
a magyar államnyelvben is teljesen járatosak. A 
mi a második kérdést illeti, a cseh nyelvre vu- 
natkozulug, úgy mint más tartományi nyelvekre 
nézve, csak az orient, hogy a liadapiódi-»kolaban 
e nyelvek tanóráit szaporították. Pusztán egy két 
tárgyat fognak az illető nyelven tanítani, ezt is 
csak azért, hogy a nyelvet jobban begyakorol­
hassák.

A harmadik kérdésre vonatkozólag a hadügy­
miniszter ma meg nem adhat felvilágosítási, mer1 
a tárgyalások nincsenek befezve.

Gróf Apponyi Albert felvilágosítást kér a ve­
gyes nyeivü előadásukra vonatkozókig. Megjegyzi, 
hogy ma nem tud objektive belemenni annak bí­
rálatába, hogy mennyiben felel meg az, ami nyuj- 
latott, a nemzeti igényeknek és a kormány vál­
lalt kötelezettségeinek.

A miniszterelnök előadására egyébiránt már 
most megjegyzi, hogy ebben két pont szólóra in­
kább aggályos, mint kedvező benyomást ML A 
miniszterelnök azt mondja, hogy ő a nem ma­
gyar területen létező két kadeiiskolaban; u lovas­
sági és tüzérségi kadetiskolában bizonyos tantár­
gyaknak magyar nyelven való előadását kereszti!, 
vitte. Annak a programiénak lendencziáiából, szvi­
teméből, de szószerinti érteiméből is az tűnik ki, 
hogy a katonai szolgalat minder ágazatának kell, 
hogy legyenek magyar képző és tanító intézetei. 
Ez intézkedés tehat, amely a lovassági és tüzér­
ségi egyetlen iskolára kilátásba helyeztetett, a 
mennyiben az aranyok kielégítők, legfeljebb csak 
mint átmeneti intézkedés állhatna meg, de a 
törekvésnek annak kellene maradnia, hogy a ka­
tonai szolgálat ezen agaiban és az utászaiban is 
legyen Magyarország területén katonaiiskuía.

Különösen olyan specziális magyar fegyvernem­
nél, mint a lovasság, sajátságos volna lemondani 
an ól, hogy a magyar területen legyen megfelelő

22 jutott be. A hadi iskolákban ezenkívül í;z-ti/. 
hely van a magyar királyi honvédség és az osz­
trák Landwer részere fenntartva.

Rakovszky István: A huszonötben benne van­
nak a magvar honvédek is?

Mttnnioh Aurél előadó: Ez külön van.
Rudoyáaazky József báró azt tartja, hegy 

amit a hadügyminiszter a hadsereg közössége 
mellett felhozott, összhangban van néhai Andráasy 
Gyulának erre vonatkozó fejtegetéseivel. Mind­
azoknak, akik a kiegyezés alapján állanak, e fej­
tegetésekből nem elvenni, sem azokhoz hozzá­
tenni valójuk nincs. A prograrnmra nézve elfo­
gadja a paritás követelményét. E tekintet ben 
mulasztás terheli nemcsak a magyar kormányt, 
hanem a delegácziónak tagjait is, mert ha e tekin­
tetben régebben megtétetett volna az, ami a 
tényezőknek kötelességében állott, a súrlódások 
nem következtek volna be. A baj nem abban var. 
amit Rakovszky István mondott, hanem abban, 
hogy a viszonyok odafejiődtek, részben öntudat­
lanul, részben öntudatosan, hogy a hadsereg ín­
sége megbontatni szándékoltat ik. Bizonyos je 
szavak dobattak a harezba, amelyek azonban azo 
kát, akik a hadsereg közössége alapján állana1:, 
meg nem téveszthetik.

A vezenynyelv kérdésében szóló álláspontja
egyezik a hadügyminiszter álláspontjával. Gróf 
Andiássy Gyulának e tekintetben kifejezett nézete 
az volt, hogy már a közös hadsereg összeteAeie 
igényli, hogv legyen egy közvetítő nyelv. Ezen 
nyelvül elfogadtatott a német; itt nem a ma gyér 
államnak vagy a magyar nyelvnek inferioriLá® • 
nyilatkozik meg, hanem itt csak a czé!szerüscj»i 
indok irányadó. Andrássy számtalanszor kijelen­
tette, hogy éppen ennek folytán a germamzmu» 
felvetése merőben indokolatlan. A magyar katonai 
nevelés gyökeresen változik, bárminő kicsinylőieg 
nyilatkozzanak is arról némelyek,enélfogva örömmel 
üdvözli a reformot. Meg van győződve, bogy a 
hadügyi kormány nem fog elzárkózni a követel­
ményektől a jövőben sem, ha meggyőződik arre . 
hogy azon programm alapján, amelyet felállított., 
a czélt nem fogja kellőleg elérni Magyarorszá­
gon megvan a magyar nyelv bírása oly inéi 
lékben, hogy a szolgálati nyelv magyar lehetne. 
Eiliibázottnak tartana, ha az ezrednyelveket ti?; 
tán az anyanyelvre való tekintettel állapítaná». 

Itt a magyar állam különleges viszonyánnem történték, sőt a szabadelvű párt programmja meS- , a magytir
alapján nem adatott több Magyarországnak, mint leklntelbe ktillei,e vennl b,zonYos sn,mozltad ta‘ 
egyes osztrák tartományoknak. A kimutatás rész­
ben kielégítő, különösen a katonai főreáliskoiákra 
nézve, amely a paritásnak megfelel.

Hivatkozik gróf Schönhomnak az osztrák dele- 
gáczióban lett nyilatkozatára, amelyből ilyen 
fe.fogás tűnik ki. Kérdezi a hadügyminisztert, 
hogy az osztrák tartományokban uralkodó külön­
böző nyeivek is ugyanazon kedvezményben fog­
nak-e részesülni, mint a magyar nyelv ? Ismétli

voltarlasa végett épp a hadsereg kérdésében.
A költségvetést elfogadja.
Ugrón Gabor nagyon örvend azon, nog. a 

hadügyminiszter mai beszédének jelenteken'' r- 
széken különösen a magyar hadsereg ellen véd - 
kezeit, mert ebből szóló azt következteti, hogy cv. 
az, a iiiitol tartanak. A külön magyar hadsereg 
bevonása a vitába iegkevésbbé sem gyengítette 
azt az álláspontot, a melyet Apponyi s szóló a 
reformkérdésben elfoglalnak. A maga részéről ne:i-

arról, hogy hány százalékban vesznek részt 
ban a magyar tisztek?

A hadügyminiszter expozéjának nyíltsága által 
jó benyomást, tett szólóra. Felelt a hadügyminisz­
ter azon kérdésére, hogy honnan vari az, hogy a 
kiegyezés utáni 36-ik esztendőben Magyarorszá­
gon ilyen meglepő áramlat mutatkozik? Szoló 
ugv hiszi, hogy ennek az oka Magyarország bel- 
íoluikai helyzetében keresendő.Ezeket szóló rész- 
ete'fin taglalja. A 67 es alapon álló Apponyi part 

és néppait bizonyos okokból nem képes egyesülni 
a szabadelvű párttal a 67-es alap védelmére, míg 
ezen alap ellenzői egyetértő szövetkezéssel törnek 
a közös intézményekre.

Kegesitis Sándor: Idehozzuk a belpolitikai vi­
szály osooást ?

Rakovszky István: Gondolom a mii itt teszünk, 
azt bárhol megtehetjük:

fovább menve reán utat a szabadelvű párt 
nyíltságának bizonyo- hiányára, a mely nem en­
ged világosán látni abban, hogy mi a közös had­
ügyminisztérium és a kü ügyminiszterium állás­
pontja / felolvassa a szabadelvű párt programm 
iának negyedik pontját. Magyarszag világos joga 
hogy minden fia magyar ezredben szolgáljon. 
Összeveszi ezzel gróf Schőnborn egy másik állí­
tását. a ki egyenesen állást foglalt az ellen, hogy 
ne-i.zeti állampolgárság foglaljon helyet a h.idse 
regben. Ezzel a hadügyminiszter nem helvezke- 
delt szembe, sőt ellenkezőleg, iia-onló érielemben 
nyilatkozott igaz, hogy a magyar fordítás ezt a 
pajzsost is említette.

Ilyen dolgok az okai annak, hogy mind erő­
sebbé válik az országban az az ár»miat, a mely 
a közös hadsereget támadia és a mely a szabad­
elvű párton kívül álló pártoknak lehetetlenné 
teszi a 67-es alapnak azt a lelkes támogatását, a 
melyre különben hajlandók volnának.

így all a dolog például a jelvények kérdésére 
vonatkozólag i<. lit nagy nagy különbség van a 
hadügyminiszter felfogasa, a minis/.Lvrelnök felfo­
gása és Magyarország túlnyomó többségének fel- ru!e" 
lógása közt.

Hegedős Sándor: Mi közünk ahhoz?
Raeovszky István csak kötelességének tartja 

az osztrák delogáe/.fóban megnyilatkozó felfogá­
sokra reflektálni, mert hiszen a törvény szerint 
üzenetváltás, sőt közös szavazás is lehetséges a 
delegaczió közt.

Gróf Sehünborn a jelvényről azt mondja, hogy 
igen hálás a hadügyminiszter iránt, hogv e téren 
is meg akarja óvni a hadsereg közössegének 
szempontját. Erről a hadügyminiszter nem nyilat­
kozóit, tehát elíogadla gróf Schönborn háláját, 
itt pedig a magyar kormány álláspontján áll.

Kéidést intéz a hadüg\ miniszterher a »gemein­
sam* és »einheitlich« (közös és együttes) jelvény 
különbségétől.

Polemizál a hadügyminiszter beszédének azon 
részével, hogy a hadseregeket nemcsak törvények 
eremteUék rneg, hanem a közös múlt ha y \ o 

manyai is. Ezt megengedi szóló, de éppen ugv 
áll az is, hogv a törvények ellenére hadseregeket
fenntartani nem legalább állandóan

cást sem, hogy a kormány az akadémikus kikép­
zésből teljesen kikapcsolja a magyar nyelvet. Ez 
elleniéiben áll azzal a széfemmel, amely a kilen- 
czes bizottság programmjában megnyilvánult.

Aem fogadhatja el a miniszterelnök analógiáját. 
Az akadémiában való nevelés össze van kőivé 
az internátusbán való lakással, azután a kik fő­
iskolát látogatnak Ausztriában vagy Németország­
ban, azok önszántukból és tehetségük alapján 
határozzák el magukat arra, s holott a katonai ki­
képzés legalább a normális előbbreiutásnak a ka­
tonai szolgalat magasabb fokozatában való elő­
feltételeit képezi.

Már most utal arra, hogy az előadás ezt a té­

phetett,
nem.

Szóló a közös hadsereg hivő és ezért foglalko­
zott a kérdéssel oly nyíltsággal, a mely talán né­
melyükre nem hatolt kellemesen. Khogási >1 ja, 
hogy a hadügyi kormányzat és a parlament kö­
zött nincs m- g a kellő kontaktus. Ennek oka I elán 
az a túlságos nagy bizalom, amelylye! a del egá- 
czió többsége a hadügyi kormánynyal szeri then 
viseltetik. A hadügyminiszter beszéde végén igen 
sötétnek látja a helyzetet, ami nem egyezik meg 
gróf Gutuehorszki Agenor külügyminiszter f ellő 
gásáva!, aki azt igen rózsás szíriben mutatta be.
Ha a szo'galati és vezényleti nyelvre nézve f ill a 
hadügyminiszter álláspontja, akkor nem 1, »bet, 
hogv a szabadelvű párt programmja fen tartva an-

kiv'án a hadügyminisztertől olyast, a mi a létezi 
törvények keretén túl megy, azonban a törvények 
végrehajtását ellenőrzi úgy a kormányává;, mint 
a törvényhozással szemben. 1^07—68 óta F.ur*i 
pában majdnem minden államban rendkívüli v:': 
tozások állottak elő és ezek ai pján állanak az étim? 
nem dinasztikus alapon szervezett államul. *.», 
például Németország vagy csak az egy gecg . 
fogalmat képező Olaszország, amelyek nagy ne:., 
zeti állmokká alakultak át. Német és U'aszor«/'^ 
ban a nemzeti eszme tör utat. A magyar nemzet 
elég nagynak és eiég erősnek képzeli rnagai. bog. 
had-zervezelébt-n meglegyen neki az u. >a, .» 
melyet a törvény biztosit. Húsz millió em.u r m'> 
követelheti, hogy nemzeti élete olyan a.ay okr 
legyen fektetve, amelyeken sajtit védelme saj". 
kezére és fegyvereire van bízva. Részietekbe lsen 
akar belebocsátkozni: de lehetetlen»» g. hogy ma­
kacssággal, vonakodással, évtizedeken kere'rtü 
minden reformtól való etzárkozottságga! Icbet­
akar a hadsereg, akár az állam érdekei k'eiég - 
tenI. Épen a magyarság legeminenseb:» - "de. . 
az, hogy itt erős állam legyen. Ez a Habsburg, 
nak is érdeke. A Habsburgok Magyarorszr, 
nélkül nem létezhetnek, sőt Magyarország e :■ 
nére sem létezhetnek. A hadügyminiszter az ősz 
trák delegáczióban azt mondotta, hogy a inagysi 
lisztek áthelyezése a magyar ezredekhez telje- 
mértékben soha sem lesz keresztülvihető. A 
»soha« szót kétszer mondották. Először Napoko 
császár használta, mikor Puma kiürítéséről mj' 
szó, de itt a »soha« csak az első gyöze ern,. 
tartott. A második eset az volt, mikor a Ger». 
steim herczegnőtöl hallotta, hogy »soha.« Ez p 
dig meg tövidebb ideig tartott.

Gróf Keglevtch litvánnak benyomása a 
hogv a bizottsági tagok közül legtöbben örőnun- 
vették a kilátásba helyezett reformokat. Csak p 
szóval óhajt reflektálni azokra, a miket a ha 
ügy miniszter mondott, ki csodálkozott azon. ho.- 
Magyarországon 37 év óta egyszerre csak orkán??* 
rüleg lépett fel a közös hadsereg ei:?i
az ellenszenv, holott tapasztalása szerint
népnél az intézmény ellen nem ád fen:
ellenszenv. Az az érzés, mely a közö-
hadsereg csapatainak fogadtatásánál nyilvánul 
országban, a vendégszeretet, megnyilvánulása 
igy nem azonos azzal az érzéssel, amelyet a ma­
gyar intelligenczia ezen intézménynyel szembe» i 
táplál. Ez nem volt mindig igy, hanem fokozato­
san fejlődött a rokonszenv bizonyos mérvű cső - 
kenése nem az egyének, hanem az instutiez:ó r. 
Seri. Ez szolgáltatta alapját az utolsó évben e fi-- 
kinteiben észlelhető rohamos fejlődésnek, nml 
ténvleg az mstuticziúnak alapjaiban való megír 
gatasara irányul. Elsősorban meg kell mondania, 
u mit különben gróf Apponyi Alaert tegnap 
mondott, hogy ezen állapot előidézésében bum - 
szesek vagyunk mindnyájan. Elsősorban bür.r.- 
szesek voltak kormányaink, akik a C7*íki kie­
gyezés megállapítása után nem tudták keresztül 

, vinni mindazt, ami az 1867-iki intézmények sz<» 
lemével nem ellenkezik és távoltartani mindazt. < 
mi ezen szellemet veszélyezteti. Ennek bevnlffin 
semmi irányban sem art. sőt a helyzet jav u.u^uim 
és tisztázására vezethet. Meg van és valószínűn;^ 
meg is lesz u jövőben is az. ellenáramlat, auiei > 
nem tartja kívánatosnak a magyar állam nemző i 
kívánalmainak teljesülését. A közös hrol-ereg 
felszava valósággal czentralisztikus irányban tö­
rekszik. Nagy bajnak tartja e szándék nyilván».« 
formulázását, mert ez legnagyobb részi igen 
zagosan történik, néha pedig, bocsúna* a szót; 
hanyagul. Ennek a következménye az, he; 
ugyanazt a frázist máskép lehet megmagyaráz:: 
Bécsben, máskép lehet magyarázni oudapesten 
Ilyen frázis a külön magyar ha»lseiig,

katonai intézet. Nem tudja helveselni azt a'felfo- naK körül mén vek közi
1 1 a szolgálati es vezenyleti nyelv megváitozh atik,

mert ez a magyar közönség közvélemény» ében 
hátrányos óÁoinkopekct ébreszt, ami hozzá» tárul
az egészségtelen politikai helyzet bajámul; fok ozá­
sához. ’

A további vita.
Münnioh Aurél ezután előterjeszti 

kólákra vonatkozó adatokat, a melyek 
1902—3 tanévben jelentkezett összesen Ausztria 
hói 259, Magyarországból 37 tiszt. Ezek k özül az 
első osztályba felvétetett ausztriai 87., mag far 25: 
míg a második osztályba ausztriai 73, .magyar

ame.
belemagyarázható a törvénybe. c.ul l»!,nr» 
van a sző, a melynek felállítását azonban 
az 1867-iki aiap megalkotói nem _ terve-' 
ték. A mostani reformok formuláig i* ilye- 
gyengeségben szenvednek. Rakovszky István ig» » 
szellemesen fejtegeti*-; a különböző állásponté», 
közti ellentóleket. De azt hiszi, hogy ez»-' 
csak Rakovszky István jóakaratában létezne: 
(Derültség.) tény Heg azonban nem állanak trau 
Nézete az, hogy ebben a kérdésben 
hadügyminiszter nem igen fog nyilatkozni kívánni 

j A jelvényekre nétve a kilenczes 
a hr.ui is-1 mond mást, mint azt, hogy a magyar 
szerint az | érvényesüli ön. Ez azonban frázis, a »*»’•»;

11‘ier.t semmli. hisízen államiságunk most is érve 
nyesül. Ebbe sck.it lehet bcíemcgyarázm. A ar 
dóemek közmegelégedésre leendő megoldása szál­
jából szóló sziveatF enged, időt

a közö* 
i kit

bizottság r.ur 
áliamisúfc 

ne:



EGYETÉRTÉS
Szerda, február 10. :>zei

Bolgár Ferencz a katonai nevelésre nézve 
minden tekintetben egyetért a hadügyminiszterrel, 
kinek nem akar hőkölni, de a mint Ugrón Gábor 
is kifejezte magát, oly meggyőzően érvelni a kö­
zös hadsereg mellett szóló még eddig nem ha ­
lott. Legalább iá a beszéd minden tekintetben 
meggyőzőié® hatott. Bizonyos számításokat tett a 
hadügyi költségvetés alapján és e tekintetben a 
katonai nevelés keresztülvitelére nézve majd a 
válaszoknál fog kérdéseket intézni a hadügymi­
niszterhez.

A vitát megszakítják.
Jöttök ezután kérdést intéz az albizottsághoz, 

hogy nem lehetne-e az általános vitát befejezni 
és holnap a tanácskozást a válaszokon folytatni, 
amelyeknek keretébe mindaz belefér, ami az ál- 
ialános vitában elmondható.

Okolicsányi László kéri, hogy holnap még az 
általános vita keretében szólhasson, tekintettel a 
hadügyrftmiszier beszédének ezó szerint leendő 
közlésére.

Ugrón Gábor a vita folytatása mellett nyilat­
kozik.

Gróf Tisza István miniszterelnök kéri, hogy 
holnaptól kezdve naponkint négy óránál többet 
.-. álljon az albizottság a hadügyi költségvetés tár­
gyalására.

jí nőit szintén kívánatosnak tartja, hogy hol­
nap a tárgyalás legalább délutáni három óráig
tartson.

Pitreioh lovag, hadügyminiszter Rakovszky 
Istvánnak kelyreigazitúiag megjegyzi, hogy az 
osztrák delegáczióban elvileg nem bocsátkozott 
közjogi kerdesek fejtegetésébe. A »soha« szó, a 
melyet Rakovszky István említett, arra vonatko 
zott, hogy nem engedheti meg a tiszteknek a szü­
letési helyeken való állandósulást. A mi végű 
u jelvényt illeti, csakis ismételheti, hogy a közö> 
hadsereg együttes jelvényének álláspontján van.

Rakovszky István köszönettel veszi tudomá­
sul a hadügyminiszter nyilatkozatát, a melyből 
örvendetesen konstatálja, hogy az a közjogi hely­
zetnek megfelel és nem áll a Derscbalta-íéle ha­
tározati javaslat aíapjan.

Erre a tanácskozás véget ért, holnap tiz órakor 
tolj tátják.

Kinos hatás.
— Xyilatkozai a helyzetről. —

Egyik munkatársunk fölkereste a függetlenségi 
és negyvennyolezas Kossuth-párt egyik előkelő 
tagját s megkérdezte, mikép vélekedik a politikai 
helyzetiül ma. A nagjérdekü beszélgetés este hu‘ 
iára felé folyt le. A politikus és munkatársunk 
között tehát abban az időben, amikor st-rn Bit reich 
lovag, sem Tisza István mai beszédeit részletesen 
még nem ismerték Budapesten.

— A mi pártunknak a ióvárosban időző 
tagjai között — mondotta a politikus — 
valósággal konsternácziól keltetlek az osz­
trák fővárosból jött hírek. Amit a közös 
hadügyminiszter mondóit, az merev ne- 
géezioja mindannak, ami az egy eszten­
deje folyó vitatkozás anyagát képezi. 
Merőben ellenkezik még a liatvanhetes 
törvényezikk szellemével is. Mindig készek 
voltunk és vagyunk i- arra, hogy a küzdelmet 
folytassuk. Vezérünk Kossuth Ferencz bölcs 
intencziója szerint hajlandók voltunk az 
áldozatot meghozni, hogy az obstrukeziót 
egyelőre megszüntessük snnódot nyújtsunk 
a normális parlamenti rend visszaüllitu­
sára. De most mindannyiunkon erőt 
veit a megdöbbenés. Kiderült, hogy mind­
az, a mit a magyar kormány mint katonai 
reformot megígéri, biztosra Ígért, mind 
«pnjDii, mind humbug, mert a hacivezeiu- 
,'ég c-zentralisztikus álláspontján még ezek 
a reformok i- hajótörést szenvedtek. A 
hangulat fölötte izgatott, de nem obstmk- 
ezióra hajló. A kedélyek forrongunak. 
Legtöbben azt kívánjuk, hogy a párt 
sürgősen üsszehivassek s értekezleten 
állapítsuk meg. hogy mit csináljunk. 
Vannak közöltünk, akin. ismét akc/iúbu 
akarnak lépni s annak kimondását kertiek 
az értekezleten, hogy a párt hagyja el ma 
-omleges álláspontját, s ne nézze tétlenül, 
mint kobozzák el jogainkat az osztrákok.
— A íüggeiienségi púrí tűidig bízott Tisza 

István kijelentéseiben. F. végre na oka sem von 
arra, hogy n minisztere!iáik szavainak hitelt n- 
aujon. Hogy történhetett niégi«, hogy i.-za olyan 
ígéreteket tett. olyan reformosat !;• iyczelt kiló. 
tápba, amiket az osztrákok nem adnak meg 0

— A miniszterelnöknek kétségtelenül meg 
volt a fölhatalmazása, de kulünuen is 
hik,ette. hogy a reformokat keresztül viszi. 
De Pitreioh meghazudtolta Tiszát. 
M- gítazud olta az egész vonalon. Meg az 
j- kisült, hogy a két kormány a katonai 
büntető pörrendtartás dolgában eleddii 
semmiféle megállapodásra nem lépett 
s most még i-sak kilátásba <crn helyezik, 
h

tét fátyollal borítják be, a miből önként 
folyik, hogy minden veréb is tudja, hogy a 
kereskedelmi és foldmivelési miniszterek 
utazása a kereskedelmi szerződések szintén 
alaposan megfeneklett ügyével all összefüg­
gésben.

Félhivatalosan a következő magyarázatot 
adják a magyar kormány bécsi tartózkodá­
sának :

Hieronymi Károly kereskedelmi és Tallián 
Béla földtnivelesi miniszterek ma titkáraik ki 
séretében ideérkeztek. A két miniszter felhasz­
nálja az alkalmat arra, hogy megtegyék ujévj 
tisztelgéseiket az uralkodóház tagjainál. A mi­
nisztereket a kiraiy holnap magankihallgatáson 
fogadja.

A Al. T. I. ezt jelenti: Mint Bécsből telefo­
nozzák, tegnap este odaérkezett Hieronymi 
Karoly kereskedelemügyi miniszter és Tallián 
Béia főldmivelésügyi miniszter. A két miniszter 
az Újévi tisztelgéseket fogja végezni az nralko- 
dóhaz tagjainál és pedig Raj tier, Ferencz 
Szalvator és Lipót Szalvátor íoherczegeknel, 
valamint Mária Terézia és Mária Jozefa föher- 
czegnőkuél. 0 felsége ma tiz órakor Tallián 
Béla füldnmelésügyi minisztert magánkihallga­
táson fogadta. A kereskedelemügyi ég a füld- 
mivelésügyi miniszterek valószínűleg Lalúiuozn1 
fognak ez alkalommal osztrák kollegáikkal. A 
két miniszter előreláthatólag két napig marad 
itt. Csütörtökön este hagyjak el az osztrák 
fővarost.

Elhalasztják a so'ozást. Nemcsak nálunk, 
ahol elvégre a hadűgvi kormány mar megszok­
hatta, hogy nem soro.li .1 kénye-kedve szerint 
nanem odaát Ausztriában is elkészültek arra, 
hogy az idén márcziusban nem sorozbatnak. Az 
osztrák kormány ezt u Wiener Abendpo^t-bao 
hivatalosan is közzétette már. A jelentés így 
széli:

Tekintettel arra, hogy a deiegáczió ülé­
sezése következtében a Reiehsratb nem 
gyűlhet össze oly időben, hogy lehetséges 
volna az ujonezozást, úgy mint máshor, 
márcziusban megtartani, a kormány az 
idei ujunezozus haturnupjait egy hónappal 
elhalasztotta.

Uj főispán. A főispáni kinevezés folyik, mint­
ha nu sem történt vo na Brc.-bt n A hivatalos 
lap mai száma a következő' kinevezést közli:

A b-digyminisztérium vezetésével megbízott 
magvar miniszbrenöNöm előterjesztés re Szé­
kely ti.urgy orszaigyüf si képviselőt B assó 
varmegye főispánjává kinevezem.

Keit Becsben. 19U4. évi január 24-én. 
*tRENCZ JÓZSEF s. k,

Gróf Tisza István s. k.

Választások. Ól kerület mandátuma üresedett 
meg s folyik is a versengés az öt keiületert n"u- 
zel-vassal. A bőd a.i ki kerületben gróf .Széchenyi 
Vik or szabadéivá párti jelö ltei szemben Szedess 
Ódon I'gron-párti és Terczel Be a néppárti jelölt 
leptek fűi. — Csíkszeredán mintegy négy-ötszáz 
választó Egyedi Allűrt je ülte, ámde ennél sok* 
kai tekintélyesebb Gyén púi Domokos odavaló 
ügyvéd híveinek a tabura. Egyedi kormánvpárti 
programmal próbálkozik meg, Györpál természe­
tesen ellenzéki. —- KőJesdt-n a szabadelvű part 
úri isi erőfeszítés:«-, do goztk. bogy a mandaliunot 
a fiiggetie iségt parttól elhódítsa. Am a független­
ségiek is résen vannak s je ölijüi;. í ifjabb Bc- 
nyovszky Baudot l tengoliczi nagy birtokost leirha. 
tailanul ielKes hunguíal fogadja mindenfelé. Szél­
iében én- klik az uj kurtesnótal, amelynek ez az 
egyik stróf ja:

A C -inrieder is elh s lt, 
l'eaig jaj be’ sokai szavalt,
Hogy a usa a ÍP.élt Komán —
M.ndke!tőnek kampec mi nun!
Ei en U nyovszkv !

— Hlye falván a főispánnak kinevezed Szó- 
kely György örökét a szabadelvű part tiáió Szent, 
keresztit}’ B latiak akarná megszerezni. A kerü 
let tüggeiien érzelmű polgárai a jelöli-eg t dr 
Nagy Györgynek ajánlottak tol. a i<i a siker min­
den kilátásává! veszi föl a küzdelmet. — A 
nagyluki kerület i- úgy let! gazdátlan, hogy 
Eristől fy Józsefet kinevezték Szalmáira fuisi..:::. 
nak. A inandauimra Aavay Lajos Csanádi aiisp.iu 
pályázik.

ségi párt hangulatáról, árra következtet, 
hogy most már a függetlenségi part tak­
tikát változtat és csatlakozik az ob-drükezió- 
hoz. Különösen abból következte i ezt — a köz 
Iqiményben benne foglaltatik — mert Tisza, ellen 
foglal állást a függetlenségi párt. Tisztelt, 
laptársunk azt várta, hogy a függetlenségi 
párt azok után, amik Becsben történtek, 
Tisza mellé fog szegődni ? Hogy elvet, pro- 
grammot sutba fog dobni és a kormány 
szekerét fogja tolni? Ezt nyilván nem hitte, 
de hogy miért hiszi, hogy most már a füg­
getlenségi partnak sincs más fegyvere, mint 
az obstrukezió, azt nem is sejtjük.

Tud tankkal nemcsak az obstrukezió fegy­
vere az ellenzéknek, hanem épp ellenkező­
leg, az obstrukezió csak kivételes fegyver 
lehet s ennek a kivételes fegyvernek most 
való használása semmiféle eredménynyel 
nem járhat.

A függetlenségi és 48-as párt minden 
tagja épp olyan jól tudja ezt, mint ahogy 
tudjuk mi. Ha pedig nekünk a j tsza-beszed 
és a Pitreieh-beszéd nem tetszik — amint­
hogy véletlenül tisztelt laptársunknak sem 
tetszik — abból nem következik, hogy mo.-l 
már a függetlenségi párt fejjel neki fog 
menni a falnak. Éppen nem!

Ä ezár hadat üzent!
— Az első támadás. —

Nem várt és nem sejtett szenzá- 
cziúja lett a keleti háborúnak. Ami­
lyen meglepő, olyan természetes az a 
későn este érkezeit hir, hogy Orosz­
ország üzente meg a háborút, el­
lenfelének, bár mindenki azt hitte, 
hogy a kettő közül ez a kötelesség 
csak Japánt illetheti. Kissé visszásnak 
is tűnt fel a helyzet emiatt az úgy­
nevezett formahiba miatt; de most 
már kétségtelennek látszik, hogy Ja­
pánnak ezéljx volt a hadüzenetet 
Oroszországig bízni, inig maga túl­
tette magút a sablonon, ami a for­
mákban, az államok egymással szem­
ben megállapított etikettjében nyilat­
kozik meg.

Az éjjel, mialatt még az egész világ 
a. diplomácziai szakadás okozta első 
meglepetés hatása alatt állt, meg­
történtek az első robbanások, lövöl­
dözések a port-arluri kikötő előtt. Japán 
tette meg az első lövést, a kis torpedó- 
naszád ok segélyével. Ez az egész uj 
fajta viziszömyeteg az este működött 
először a keieli vizeken és mint 
Aivxcjew tengernagy *1 galázalosab- 
ban jelenti< a minden oroszok czár- 
j áriak, három ez irka ló hajót meg is 
sértett a robbantó támadás.

Rollba idő támadási az ágyuk újfajta 
(üvegeivel intézhették csak a japánok, 
tudniillik, az úgy történik, hogy a 
löveg csak akkor robban fel, ha föl­
det. vagy vizet ériül, tehát közvetlen 
a leesés pillanatában.

A japán hadihajók — amint már 
napokkal ezelőtt jeleztük — első mű­
veiéiként a porl-arturi orosz hajú raj 
elzárását és a kikötő blokádját tartot­
tak szükségesnek, hogy a szárazföldi 
csapatok szállítását ne veszélyeztet­

hessék az oroszok. Ezt a czéljukat 
el is érték, már amennyiben maga a 
természet is segítségükre volt, lévén 
a port-arturi kikötő körül két lábnyi 
vastag jégréteg, ami fölötte nagyban 
akadályozza az orosz Holtát mozdu­
latai btin. A csapatok szállítása tehát 
veszély nélkül, akadálytalanul folyik 
és a Vladivostok! orosz hajórajtól 
sem kell tartaniok, amennyiben ott ts 
a jég áll útjában az oroszoknak a 
gyors hadimozdulatok eszközlésében. 
A nemezisnek vaiami érzékeny meg­
nyilatkozása az, hogy az északi nép­
nek, e nagy orosz nemzetnek éppen 
a jég szegődött legveszedelmesebb el­
lenségévé.

Ezalatt azonban Oroszország is lá­
zas sietséggel mozgósítja csapaiail és 
az egész szárazföldi seregét a Ja in 
folyó mentén igyekszik összpontosí­
tani. Az első szárazföldi ütközet tehát 
előreláthatólag a Jalu folyó és Szöul 
között fog lefolyni és akkor lesz elő­
ször része a világnak egy spektáku­
lumban, amely a modern háború je­
gyében folyik le.

Mai távirataink egyébként a követ­
kezőkben adnak szamot az izgalmas 
helyzetről:

A japánok támadnak.
Pétervár, felír. V.

A hivatalos lap Alexcjcv helytartónak a 
ez árhoz intézett következő táviratát teszi 
közzé :

Legalázatosabban jelentem felsé­
gednek. hogy 8-ikn és 9-ike közölt
éjfél körül japán torpetlónaszádoü Mr 
télén robbantó támadást intézték a Port- 
Artur külső kikötő erődje elolt álló 
hajóhadra, miközben a Relvezán 
és Cez a levies pánczéloshajúk. va­
lamint a Pallada nevű ezirkáló- 
hajó megsérült. Megállapítjuk a 
sérülések minőségéi. Felséged szá­
mára való részletek következnek.

Boriin, felír. 9.
A háború valósággal megkezdődött. Fgy 

itteni újság pétervári tudósítójának az orosz 
távíró-ügynökség a következő táviratot bo­
csátotta rendelkezésére : Japán torpedóhajók 
megkezdték a támadást a Pori-Arinr előtt 
levő orosz hajóraj ellen. A 1! ötvöz art és 
Cez.arevics pánczéloshajúk és a Ballada 
czirkálúhajó erős sérülési szenvedtek' \ 
apán flotta tizenegy óra huszonhárom porez- 
kor jelent meg Port-Artur elölt, a melyet 
azonnal ostromállapoton helyezlek. A há­
rom orosz hajú sérülésének módjáról és ter­
jedelméről egyelőre mélyen hallgatnak Pé­
ter várutt.

London, febr. 9.
Japán táviratok azt jelentik, hogy a /epá" 

nők elfoglaltuk két orosz hadihajót. Az 
illeni japán követséghez még eddig nem 
érkezett ennek a hírnek a megerősítése.

Oroszország lázban.
Pétervár, febr. 9.

Az udvari körük nem várták a diplomá­
cziai összeköttetés megszakítását: a ezár és

az özvegy czárué mindig a háború ellen volt. 
A czár tegnap este o. Mihály-szinházbajt 
volt és igen vidámnak látszott. Az oroszok 
meg vannak róla győződve, hogy Japán 
igen drágán fogja megfizetni ezt u veszedel­
mes játékot. A dolog azonban úgy van, 
hogy szárazföldi habul u esetén az orosz 
csapatok veresége kiz,iratnak tekinthető, 8 
japan haditengerészet azonban sokkal jobb 
az orosznál, meri az Oroszországban 
épült, hadihajók közül igen sok nagyon 
gyenge kvalitású. Oroszország Kelet-Ázsiá­
ban a háborúra teljesen el van készülve; a 
csapatok municziővai és élelemmel tehesen 
el vannak látva és készek az akeziúra.

Berlin, febr. 9.
Az orosz hadi készülődésekről a National 

kenuiig-nak azt jelentik Péterváirói, hogy 
a legközelabbi napokban Port-Arturból és 
Dalimból több ezred a Jalu-folyóhoz indult 
s ezeket, uj csapatokka! pótolják. Fgy ezred 
uráli kozák már Port-Arturba érkezett. 
Cerpiezki tábornok, az első turkesztán had 
test uj parancsnoka már állomáshelyére uta­
zott. A fürkésziáni hadsereg két hadosztályát 
mozgósították, hogy hátvédül szolgáljon a 
küzdő csapatoknak.

Ktakitó, febr. 9.
Az itt lévő orosz alattvalók azt a távirati fól- 

szólitást kapták, hogy haladéktalanul vonuljanak, 
be csapalleslükböz.

Varsó. febr. 9.
A hónapok óla folyó fegyverkezést rendkívül 

gyorsasággal fejezik be. Az Oroszországban 
állomásozó ezrede k mindegyik századából tizenkét, 
embert küldenek Ázsiába, uy hogv sx azieiek 
létszáma egy ötöddé! megapadt.

Cannes, fahr. 9
Sándor orosz nagyheic-zeg. ki rövid tartózko­

dásra Parisba akart utazni, holnap visszatér Pé- 
tervárra. Mihajlovics Miklós nagviierczeg azonnal 
visszatér Oroszországba.

Peking febr. 9.

A tegnap este ideérkezeti csapatosztály c 
helyi orosz követséget védő legénységi álló 
«lányt megerősítette.

A czár hadat üzent
Becs. febr. 9.

A Neue Freie Presse külön kiadása je­
lenti Berlinből:

Az orosz czár zna délután
•i órakor Japánnak Jiadnt
üzent

PétBi vár. febr. 9.

Az orosz távirati ügynök- g jelenti 
Vladivostokból mai kelettel: A tenger­
parti és a Kvantung területen Vlacli- 
voslokban és Port-Aiturban, valamint 
a keletkinai vasút vonala mentén ki­
sajátított területen kihirdették £> 
hadiállapotot.

A japán haderő készen ált.
London, febr. 9.

A szigorú táviratezenznra. miatt csak na* 
gyón kevés hir érkezett Tokióból s Így sem­
mit sem tudnak a japán hajóhad és a szál* 
litó-flotta diszpoziczióiról és mozdulatairól 
Csak a Daily Mail-nak jelentik Csifüból 
hogy a japán hadsereg és a flotta moz' 
gósitásn he von fejezve. Hatvan japár 
szállitnhajó útban van, hogy a koreai part

Az összeütközés helye.
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;ogy a magyar nyelvnek a 
l'ormban érvényt szereznének. Nem Kep-

bünvádi re 
kéj

yMiietek mást, mint azt. imgv Tisza 
E: vant felülről elejtették.

— Mért buktatlak vájjon el?
Mért y Mert abban bizakodnak, hogy 

laiáiuak helyette olyan magyar politikust, 
akt meg /miamii is kevesebbel beert. 
Pedig akárki jönne utána, iia reform nélkül 
jön. az egész. eilen/.ékeT szemben találja 
macával, sőt biztosra vehetjük, hogy még 

mai kormánypárt erősebb nemzeti 
érzésű tagjai is ellene fordulnak. BeAÍG 
haiailan bonyodalmaknak nézünk elébe. 
Lehetetlen kiszámítani, megmondani, hogy 
a küzdelem hova log vezetni, mivé 
log fejlődni. Ám az ellenzék erről nem 
tehet, ezért felelősségre nem vonható. Ob- 
strukezioba. ezt hangsúlyozom, nem me­
gyünk. de az ellenzék csak u kötelességét 
teljesíti, amikor a nemzetnek alkotmu- 
tivában gyökerezéj szent jogait meg­
védi. S megfogjuk védeni, végső lehel- 
letünkig . . .

Budapest, február 9.

A magyar kormány Béosben. Tisza, Nyíri 
Lukács, Hieronymi, Berzeviczy, Tallián mi­
niszterek Bécsben vannak. Már tegnap ér­
keztek az osztrák fővárosba, Berzeviczy ki 
vételével, a ki csak ma délelőtt ért Bécsbe. 
A nagy miniszterjárás okát mélységesen sö-

Válasz.
Gúnyos megjegyzést láz lapunk legutóbbi 

számúnak vezér«-zikkéhez az obstrukezió 
vezér.apja. Azon csufondáioskodik, hogy mi 
lehetetlen-égnek tartjuk a küzdelmet Pit- 
reichék ellen, mert a kormánypárt Iá mosatja 
őket. Mindenekelőtt megjegyezzük, s úgy 
látszik, nem tudjuk elégszer megjegyzni, hogy 
mi a Kos-uth-párt orgánuma nem vagyunk. 
hívei vág\unk a függetlenségi- és 48-as 
pártnak, a mely Kossuth Ferencz vezetésé 
alatt áll, de orgánumnak mi n saját meg­
gy őzöd(ísiinkitek vagyunk Olgáimmá.

Érdemben pedig azt kérdezzük a gúnyo­
san mosolygó Magyarországtól : hogy kép­
zeli ö megtörhelünek a kormánypárt ellent- 
állását. Obstrukezióval? Bá tud-c mutálni 
közei három hónapos pótobstrukeziújának 
egyetlenegy pozitív eredményére? Jliszi-e, 
hogy a további obstrukezió más eredmény­
nyel jarhat, mint az alkotmány teljes lel for­
gatásával ? Vagy — kérdezzük — hajlandó-e 
vállalni a felelősséget a forradalomért ? Ha 
erre hajtandó, álljon elő vele. És álljanak 
elő - mindazok, akik a forradalomig készek 
elmenni. Ha pedig nem hajlandók rá. sem 
tisztelt laptársunk, sem azok, akik benne 
nyilatkoznak, akkor ne izgassanak az alkot­
mány és a többség uralma ellen és ne mo­
solyogjanak azok fölött, akik forradalmat 
nem akarnak.

Egy másik, az Egyetértés-re vonatkozó 
lapnyilatkozattal is kell foglalkoznunk. Az 
agráriusok lapja, a „Hazánk" ma esti lap­
jában megtisztel azzal, hogy a Kossuth 
párt főorgánumának nevez el bennünket s 
ennek bizonyságául fölemlíti, hogy a párt­
vezérnek, Kossuth Ferenezuek a neve rajta 
olvasható a lap homlokán.

Hát az mulatságosabb, hogy abból a köz- 
ieménybői, amelyben beszámol a független­

ét
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A napkeleti háború színhelyét adjuk e térké­
pen, amely a lagulóbbi szenzácziós eseményeket 
tünteti fel a lehető légin vebb rajzban. A múl1 
éjjel Port Arthur előtt lefolyt »robbantó táma­
dást« helyrajzi adatok alapján juttatja érvényre a 
térképen feltüntetett hajóraj adása.

A japánok éppen az itt feltüntetett támadása 
adta meg azonnal az inpulzust arra, hogy Orosz­
ország megizenje a háborút Japánnak. A hadüze­
netet bár a másik oldairói várták diplomácvia1

körökben, mégis érthető a czár elhatározása, aki 
legalább pótolta azt a formai hiányt, amit Japán 
elmulasztott megtenni. A három megsértett czir- 
kálóhajó sérüléséről bővebb értesítést még nin­
csen, mert úgy látszik Oroszország az első csa­
pást szerelné minél kisebb jelentőségűnek tüntetn 
fel, bár világosan látszik, hogy mélyen belevá­
gott az érzékenységükbe a japánok gyors táma­
dása. Elannyira, hogy ennek a kis manüvrirozás- 
nak tulajdonítható a nap legnagyobb szenzáeziója,

hogy Oroszország üzente meg a hadat Japann.ik 
Hogy a japánok fő haióraja merre ezirká] je­
lenleg, azt a szigorú távíró czenzura miatt nem 
lehet tudni, de igen valószínű, hogy a csapat- 
szállító hajukat kiséri, amelyek éppen most van­
nak útban a lxiusiu szigetről Chemulpo felé. Ez 
az ut mintegy 700 kilóméiért tesz ki, tehát leg­
alább három napi utat jelent. Holnap é«nek oda 
a csapatszállító hajók és az azután bekövetkező moz­
dulatokról már valószínűleg lesznek ujaob híreink.
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Szerda, február 10. egyetértés
■ ' különösen Csemulpóban és Fuzán- 

. ! iuvábLá Mázam pú ú» Fűzűn között csa- 
I uhií.at szállítson partra. A csapatok legelső 

: .<i::ia ! IiOgV Szvií/t olikupálják. A 
laulihajvk zöme «‘1 vitorlázott Port-Artur 

-raayabnn s Mközhon (‘Hágott több kisebb 
( hajót, a melyet kémkedés végett kiUd- 
■ a ki s a melynek az volt a feladata, hogy 

1 tenger alatt a kábelt elvágja.
H&voshi vikomt, japán követ kijelentette, 

hogy a japán haditengerészet, vagy száraz­
föld; hadsereg elindulásáról neki még nincs 
tudomása, de valószínű, hogy az elindulás 
tnar megtölteni. Az egész japan hadsereg 
mozgósítása már néhány nappal ezelőtt 
megkezdődött. Hayashi kijelentette azt is? 
óogy semmiféle hadüzenet nem szüksé' 
go-, valószínű, hogy nem is lesz hadüzenet- 
A ;npún követségen igen sokan járnak : ma 
«ti volt ható Eck herdálom is a német 
nagykövetség részéről.

Fort-Ariur, febr. 9.
(Az orosz távirati ügynökség jelentése.) 

Szöulból japan utászok érkezését jelentik. 
Az ottan lakuk a japán csapatok megérke­
zése hűére nyugtalanul;. Jelentések érkeztek 
ogy Japan csapatnak Mazamfóba vaiu érke­
zéséről.

Fótervár, febr. 9.
Port-Aríurból jelentik: A japánok még folyton 

menekülnek. Különben minden csendes (!)

6

A hatalmak magatartása
London, febr. 9.

A Da:iy Teiegropii nyilván sugalmazott föltűnő 
Létükkel közöli vezérczikkelyben a következőket
‘ria-

Japán háborújában Anglia leplezetlen
szimpátiájára számíthat, sőt. számíthat An* 
--ha kézzelfogható segítségére, ha Uroszor- 
-zng megkísérelné, hogy ftiggellenségének 
véget vessen.
A Standard azzal a kérdéssel foglalkozik, 

hogy vájjon Oroszország számilbat-e Fiancziaor- 
segítségére s kijelenti, hogy még abban az 

-e.ben is, ha Francziaország megígérte segksé- 
, ez; Anglia közbelépése azonnal kiegyenlítené, 

'ii.re Anglia szerződése értelmében kötelezve 
xjn Ez magában arra fogja indítani Francziaoi* 

.«gcs, hogy a háború zaiátúl távol maradj).n, 
iiabár az is kétséges, hogy vájjon Franeziaor- 
■ ag általában hajlandó-e Oroszország expanziós 
urekvéseií támogatni.

A ’dimes és valamennyi reggeli lap a tliplo- 
mácziiu viszony megszűntetésének okául a japán 
' --zrA terjeszteti megvilágítást fogadják o! s 
‘.gyeímeztetnek arra, hogy az egész világon aránv- 
-g minő nyugodtan fogadják a hirt. Az. anaol ia 

(•ok konstatálják, liogy a Ja [un háborúját nem- 
'fö* Angliában cs az Egyesült-Államokban kisé- 

1 '* szimpátiával, hanem Németországban, sut 
• ranezraerszágban is az eé-Ítélettől ment emberek 
•lupán pártján vannak.

Köln. febr. 9,
A tvüJn iáig. c-zikket közöl a kelet-ázsiai kér. 

,!-?rd]. a intiVel a következőleg lejez be;
A német politika azt hiszi, hogy az ál­

talános béke és művelődés érdekeinek ak­
kor szolgái legjobban, ha nem hagy két 
séget az iránt, hogy Németország a jelen 
zavarokban nem törekszik semmiféle 
előnyre s mindenekelőlt nem törekszik 
területi gyarapodásra. A különböző részről 
történt kísérletek, hogy Németországnak 
más politikát imputáijanak, tarthatatlanul; 
és alaptalanok.

Newyork, febr. 9.
Loomis államtitkár az orosz nagykövet­

ig

hajóból állt. A Retvisaa és Cezarevjcb pán-
czéloshajók hir szerint komoly sérüléseket 
szenvedtek s a Pallada c-zirkálő wlsüiyedt.

A pápa.
Pária, febr. 9.

A Petit Journal értesülése szerint a pápai 
nunezivs tegnap meglátogatta az itteni japán 
követet, s fölajánlotta neki a pápa közben, 
járását.

A japán követségen és a nuncziaturán 
szigorúan titkolják e látogatás eredményé1- 
A Dél-Francziaországban levő orosz nagy* 
herczegeket távirattal visszahívták Orosz­
országba.

Legújabb hitek
Berlin, febr. 9.

A Newyork Associated Press jelenti Pét ér­
vérről :

Az admiralitás jelenléte szerint 
a japánok Port-Arlm* ellen intézeti 
támadása alkalmával tizenegy japán 
hadihajó és egy orosz hajó silly étit el
Hét orosz meghalt, számosait meg­
sebesültek.

Port Artúr lángokban áll.

Pétervár, febr. 9.
A belügyminiszter a czárhoz juttatta a ja- 

roszlovi kormányzósági gyűlésből táviratilag 
hozzá in!űzeti határozatot, melyben a mi­
nisztert arra kérik, hogy fejezze ki a azúr­
nak a Japánnal való dipiornácziai viszony 
megszakítása alkalmából lelkesedése érzel­
meit. A cár a miniszter jelentésére azt je­
gyezte meg, hogy szívből és őszintén ör­
vend azoknak az érzelmeknek, a melyek 
meggyőződése szerint most minden igazi 
oroszt eltöltenek.

A vasutügyi miniszter elrendelte, hogy az 
étkező kocsival közlekedő kél gyorsvonat 
forgalmát Jrkuozk és Mandsuország között 
tovább való intézkedésig beszüntessék és pe­
riig a mandsuországi vonat közlekedésre nézve 
február 17-től az Irkuczkira nézve pedig 
febr. LM-élői.

Négy városi képviselőből álló küldöttségei 
bíztak meg, hogy Miklós ezárnak a Japán­
nal való dipiornácziai összeköttetés megszün­
tetése alkalmával hódoló feliratot nyujtsa- 
u;u át.

A ozárt az este az operai előadás alkal­
mával n közönség lelkesült ovác-zióban ré­
szesítette. A zenekarnak háromszor meg 
kellett ismételnie a néj>himnn?zt, mire hurrá 
kiáltások rengették meg n házat.

London febr. 9.

A Keuler ügynökség jelenti Púiéi­
vá ívó! : Holnap császári inanifesztuuiof 
lesznek közzé, mely a háborút pro- 
kin mű Íja.

A Reuter ügynökség esi fűi távirata 
szerint a Pori-Artur elleni támadás 
után n hnrezma bárom mértíöldnyi 
lő tű vötsághól tovább tartott, lo­
va biti kár egyik részen sem esett

A vítdtimáús Czárán István táblai hirü elnök­
lete alatt (előadó Székács Aladár, szavazó Makacs 
Arthur) késő estig tárgyalta as ügyet. A vádha­
tóságot dr. putaki Gyula kir. ügyész képviselte, 
Goldbergevékct Pólónyl Géza országgyűlési kép­
viselő védte.

A vádtanács elfogadta a védők éivuését, mert 
kiderült, hogy a Párisi Áruház hatósági etige- 
déljd.yei épült fel, a terveknek megfelelően és 
az ügyészség egyik terhelttel szemben sem tudott 
oly mulasztást felhozni, a mi gondatlanságot ké­
pezne. A tárgyalás során baigazoiást nyeri, hogy 
a Goldberger-teslvérek hatósági felszólítás néikiii 
üzleti helyiségeikben vízcsapokat alkalmaztak és 
személyzetüket az ohásra begyakoroltatták. A ka­
lászi rofa igazi oka, mind a vád tanács mai tár­
gyalásán kidomborodott, az volt, hogy úgy a szo-

nup dél óta van Becsben, ma délelőtt aka- 
puezinusok sírboltjába ment, ahol a királyné 
és Rudolf trónörökös koporsójára két ko­
szorút tett le. Rövid ima után, igy szói a 
tudósítás, megtekintette a sírboltot, a kapu 
czinusok templomát és visszatért a Burgh a. 
Délelőtt megtekintette az udvari istállókat, 
végignézett a spanyol udvari lovardában né­
hány mutatványt, majd a Cumberland! her- 
czegi család palotájába ment, hol délutánig 
időzött. A nagyherczeg leadta névjegyét a 
külügyminiszternél és a miniszterelnöknél is.

.Ma délután 5 órakor ő felségénél a mecklen- 
buvgi nagyherczeg tiszteletére diszebád volt, a 
melyen megjelentek az uralkodóháznak itt időző 
tagjai, a eumberlandi herezegi pár, Illés pármai 
herezeg, Ágost Lipút szász koburgi herezeg Ka­
rolina herczegnővel, a legfőbb udvari méltóságok

Vád a íölmentésben.
-- A vudinnács a Párisi áruház esetéiül. —

A szomorú emlékű augusztási este mialt, 
a mikor tizenhárom ártatlan ember vesztette 
életét a Párisi áruház katasztrófájánál, a 
bűnösök elvegyék méltó büntetésüket.

A katasztrófa aktái megjárták a városi ha­
tóságokat is. Itt is, de a veszedelem közvet­
len szemlélői még a szerencsétlen éjszakán 
meg voltak győződve róla, hogy a tűzoltó­
ság készületlenül, tájékozatlanul kezdte meg 
a munkáját s ez a készületlenség volt az 
oka. hogy az égő házban szorultaknak a 
tűzoltóság szeme láttára kellett elpusz­
tulniuk.

Az ügyészség vádat emelt a háztulajdo­
nos. nz áruház tulajdonosai és a kerületi 
elöljáróság felelős tisztviselői ellen, n vád­
tanács azonban úgy találta, hogy, ha mu­
lasztás terheli is őket, első sorban a tűz­
oltóság volt az oké e héjnak, mert nem 
vo/f tisztében azzal, liogv mekkora ve- 
szedelemmc 1 all szemben.

A vádtanács felmentő döntése tehát tu- 
:a Ilonképp súlyos vádat foglal magában a 
tűzoltóság ellen, amelyet azonban már tisz­
táztak

Tudósítónk a vádianács mai határozatáról a 
következőket jelend:

A Párisi Áruház katasztrófája ügyében néhány 
.. . ■ . , hónap előtt meuindilolták a nyomozást Szczer-

inu .u tuuosog ég>ik képviselőjét, ki azért • bovszky Szunis/Jó tűzoltó parancsnok és a ma­
iul! hozzá, hogy megkérdezze a kelet-ázsiai j yánéritési fizott-ág ama tagjai ellen, akik a ke­
hely zet ügyében, turul biztosította, hogy a : repesi-ut 38. sz. ház terveit a Párái Aruház 
kom any adandó alkalommal a tájékozódásra ! czeljaira engedélyezték. A tűzoltó-főparancsnok 
szükséges adatokkal fog szolgálni a uurla-! H,|en azért is folyt a nyomozás, írért a mentés­

ije k ma ismételten kijelentette, _„_D..........
Lpyesnlt Államok teljesen semlegesek ma­
radnék.

London, íebr. 9.
A Daily Mnil-nak jelentik .\ew yorkböl: 

u. amerikai kormány a pekingi kormánynak 
azt :t tanácsot adta, hogy maradjon nyu­
godtan a fővárosban.

Párig. febr. 9.
Az Elsée-palotában ma tartott mi­

nisztertanácson közölte Dclcassé kid­
ig;, miniszter a Kelet-Ázsiából kapott hí­

reket. Oroszország kívánságára n tokiói 
ininczia kö , etet hízták meg a ja páni orosz 
állampolgárok védelmével. Deleassé ezenkí­
vül közülié Denys (Jochen képviselővel teg- 
n p folytatott beszélgetését és megjegyezte, 
hogy a képviselő feladta azt a szándékát. 
Fogy az orosz-japán konfliktus kérdésében 
interpellálni fog. Combes miniszterelnök bul­
iul adta a miniszterlanacsnuK, hogy a ka

igáim a parla­
mentnek. Ez a biztosítás megszüntette a 
kormánynak a jövőre vonatkozó szándékai 
Lürüi felmerült aggodalmasat és arra veze­
tett. hogy jelenleg el lehet tekinteni a keleti 
ügy ennek nyilvános megvitatásától.

Kopenhaga. febr. 9.
A nr.gy északi távíró társulat közölte a Ritzau* 

ügynü:.seggei, hogy Vladivosztokon át Japán szá­
mára szóló táviratokat az ügynökség szamára a 
tarsasag tenger a.alti vezetékén egyelőre nem 
továbbit.

Newyork, febr. 9.
Moody tengerészetugyi államtitkár a kö- 

v • tkezö táviratot kapta a tokiói amerikai 
tengerészeti attasétól: Egy hajóhadosztáh 
1’hagyta a japani vizeket, hogy Csemulpóba 
menjen.

Páris, febr. 9.
A Havas ügynökség jelenti Pétervárról: 

A japán flotta, mely múlt éjjel Port Arthur 
eiütt megtámadta a hajórajt, mint állítják 17

nél nem járt e! kellő körültekintéssel és gondos­
sággal. A nyomozás befejez1 el vén, ezek 
ellen az ügyészség megszüntette az el­
járást, ellenben vádiratot adott dr. Szé- 
nássy Sándor háztulajdonos, Goldberger
testvérek, a Párisi áruház tulajdonosai, E->zláry 
Sándor VII. kerületi elöljáró és Pláner Gyula ke­
rti éti mérnök ellen a büntető törvénykönyv 290. 
§-aba üiköző tizenhárom rendbeli gondatlanságon! 
okozott erű eröiés vétsége és a büntető törvény 
könyv 3l0 §-aba üiköző gondatlanságból okozott 
súlyos testisertés vétségé miatt. A vádirat azon 
alapult, hogy a tüzkataszirófa veszedelmes terje­
dése csak az által vah lehetővé, hogy a ház ud 
varat üvegle övei borították be és szintén üzleti 
czélra használták. Az udvari üzleti helyiségnek 
iblakai a lépcsőnázba nyíltak. Minthogy a tűz e 
felé az üzleti helyiség felé terjedt, a rnkók a lep- 
csőházon keresztül — a vádirat szerint — nem 
menekülhettek. Az is egyik oka volt a tűzvész 
nagy arányának, mondja a vádirat, bogy a Párisi 
Áruháznak az egész földszintet és emeletet elfog­
laló helyiségei eg; nagy egységes áruházai képez­
ek válaszfalak nélkül. A kerü.eti elöljárói és mér 

riököt pedig azért vádolta meg az ügyészség, mert 
a Párisi Áruházát nem vették fel a tűzveszélyes 
telepek lajstromába,

lencsében áldozatoi., mint a tűzoltók nem voltai; az összes közös és osztrák miniszterek, más ál­
nyomban tisztában a tűzvész borzalmas nagysá­
gával és a miatt nem gondoltak a gyors men 
lesre. A vádtanács ennek következtében a további 
eljárást megszüntette. A határozatban a vádható­
ság képviselője megnyugodom s igy az jogerőssé 
lett.

lami méltóságok, a tábornoki kar, a német nagy­
kővel a nagykövetség személyzetével és a dán 
követ. 0 felségétől jobbra Mária Jozefa íűher- 
czegnü és a mecklenburgi nagyherczeg meny­
asszonyával Alexandra herczegnővel üllek, balra 
pedig Tyra eumberlandi herczegnő. Ebéd alatt a 
király a következő felköszöntőt mondta:

Örömmel üdvözlöm királyi fenségedet 
és őszinte köszönetét mondok e látogatá­
sért, melyet szives és legjobb viszonyunk 
jelének veszek. Midőn biztosítom királyi 
fenségedet lcgbarálsúgosabb érzelmeimről, 
nem akarom elmulasztani, liogy megemlé­
kezzem királyi fenségednek Alexandra 
braunschweig-linéburgi herczegnő ö ki­
rályi fenségével történi eljegyzéséről és 
hogy újból kifejezzem legbensőbb szcrcn- 
csekivánalaimat a kél fejedelmi ház ez 
örvendetes összeköttetéséhez. A sziveknek 
ez a frigye annál melegebi) érzelmeket 
kelt bennem, meri régtől fogva a legszí­
vesebb barátság íiiz engem a legbensők­
ben a menyasszony fenséges szüleihez. 
Isten áldasa es hatalmas oltalma kisérje 
királyi fenségedet élte további utain.
A zenekar a német himnuszt játszotta. A 

lerczeg igy válaszolt:
A legöszintőbb köszönetéinél fejezem 

e barátságos szavakért.

nagy

ki felségednek
melyeket felséged hozzám intézni kegyes­
kedett. A saját és fenséges menyasszonyom 
neveljen lcgalúzatosahu köszönetét mon­
dok a rendkívül barátságos és boldogító 
szavakért, a melyekkel f -1 súgod eljegyzé­
sünkről megemlékezett. Megemlékezve ar­
ról, hogy felséged mily különösen barát­
ságos érzelmeket tanu-itott Istenben bol­
dogult nagy atyám és atyám iránt és ar 
rúl a kegyes fogadásról, melyben felséged 
házában részesültem, engedje meg felsé­
ged azt a biztosítást, hogy mindig töre­
kedni fogok fenlartani a jó viszonyt fel­
séged magas házához és azt legjobb 
evőimből ápolni. Az Ur áldja és oltal­
mazza felségedet és fennköit házul.

A nagyherczeg ezután a Golterhalie hangjai közt 
koczczinlott a királyival. Ezután eerele volt. 7 
óra eltilt a király elment a nagyherczegért és 
együtt hajtattak a Hofburg-szinház előadására, 
melyen az inkognitó-páliolybaii vettek részt. A 
s házban még megjelentek Mária Jozefa és

ÚJDONSÁGOK.
Szomoru kötelesség

Nincs ember a világon, aki az emberi 
szenvedélyeket és ezzel együtt a bűnök 
viaskodását oly közvetlen közelről tudja 
szemlélni, mint a bíró. Mindennap szem- 
töl-szemben áll a vétkekkel, emberi gyar­
lósággal. pillanatnyi megtévclycdéssel, vagy 
a megrögzött gonoszsággal. Látja a rugó­
kat. amelyek a gonoszságot hajtják; a 
forrásokat, melyekből a bűnök fakadnak.
Szemléli elmerülten a nyomort, az Ínsé­
get, a7. élet harczait és küzdelmeit. Ha 
van szive az emberi szenvedések iránt, 
ezer, meg ezer indulatokon esik át. de 
sohasem szabad magát az indulatai által 
elragadtatni. Mert ö arra való, hogy igaz­
ságot szolgáltasson és meg védelmezze a 
társadalmat. Nem pedig arra, hogy ugat­
ni asságot gyakoroljon.

Ha pedig meg találna feledkezni erről, 
ott van a kérlelhellen ügyész, a hajtha­
tatlan köz vádló, akinek hivatása n törvényt 
ülő bírót a paragrafusra figyelmeztetni.
A szigorú ügyész csakugyan nem hallgat­
hat a szive sugallatára. Ö mindig a vádat 
képviseli és mindig büntetést követel. Ez 
már magában is szomorú kötelesség. Alccr 
szomorúbbá válik, amikor kénytelen be­
látni, hogy az, aki bűnbe esett, csakugyan 
nem érdemel büntetést. Hogy a vétek, 
amelyet elkövetett, annyira emberi és ara­
nyira menthető, hogy az ügyész szive is 
megdobban, amikor kötelességéhez híven 
büntetési javasol.

Ilyen szomorú kötelesség hárult ma dr 
Varga Lajos királyi ügyészre, amikor bün­
tetni kérte Beütöm Miksa negyedéves mű­
egyetemi hallgatót, aki — hogy tanulhas­
son — egy önfeledt pillanatában a rektor 
laboratóriumából elvitt egy platina-csészét 
eladta és kifizette a tandíjai. Volt már . .
erről az ifjúról szó ezeken a hasábokon, j: ,na .nnnnC2,a‘a f^iercze8nök. Az előadás után 
Törvényszéki rovatunkban beszámolunk 
büntetéséről ma. Itt csak rámutatunk arra, 
hogy az ügyész is kénytelen volt czélzá- 
zokat tenni kötelességére, amely ilyen al­
kalmakkor csakugyan szomorúvá lesz.

S ha jól odanézünk, csakugyan belát­
juk, hogy a szánandó ilju tette egészen 
a társadalmat terheli. Egész élete a szen­
vedések lánczolalából állt. Szegény sor­
ban élt, de nem tudott lemondani a tanu­
lásról. Nappal leczkéket adott ; éjjel tanult.
Azután nyáron — a mikor tehetős fiuk 
nyaraltak és nem volt kit tanítani — el­
ment pinezérnek. Elfogadta a borravalókat 
és garast garasra rakva takarékoskodott, 
hogy tandijat fizethessen. De azután be­
hívták a katonasághoz, mint póttartalékost 
és ez minden pénzecskéiét elfogyasztotta.
Tandíjra, könyvekre, műszerekre nem volt 
pénze. S véletlenül betévedt a rektor la­
boratóriumába. Ott meglátott egy értékes 
platinacsészét. A bűnös gondolat mily 
könnyen megszületik ilyenkor! Egy nyo­
mora't platina-csészétől függ, hogy 
u tanulmányait befejezhesse! A gon­
dolat tűz-láng gyanánt horapózik 
tovább agy velejében. Minden idege 
megfeszül. Áz akarat egyszerre megszű­
nik s a tettet nem tudja szabályozni 
többé. Egy bűnbe sodort ember mondta 
egy tárgyaláson egykor : .. V urnák játék­
babák, amelyek kezüket fölemelik, ha egy 
zsinórt megrántanak rajtuk. A játékbaba 
nem tehet róla, ha u keze löleuielüdik."
Szegény Beütöm Miksa sem lehetett róla, 
ha az a platina-csésze úgy hatott rá, 
mint a játékbabára a zsinór. A kezét ki­
nyújtotta, elvitte a platina-csészét és azt 
hitte, örök üdvösséget szerzett vele. A 
sors megrántotta szenvedéseinek zsinóriát.
Kinek a szive ne esnék meg a szeren­
csétlen, törekvő ifjún V

Az ügyész maga mondta, hogy a tár­
sadalom a bűnös, amiéit nem teremt in­
tézményeket, melyek ilyen vétket lehetet­
lenné tesznek. Azért a legenyhébb büntetést 
proponálta. De önkéntelenül fölmerül a kér­
dés, hogy miért veszi észre a törvény csak 
azt, amit büntetni kell? ti miért nincs 
arra mód, hogy ilyen szerencsétleneket 
legalább föl lehetne menteni, mivel hogy 
a vétek, mely őket terheli, nem az övék, 
hanem a társadalomé?

Talán azért, mert a társadalom bűnei­
ért az egyesnek kell lakolnia ? .. .

Ha ez igy van, akkor csakugyan a leg- 
szomorubb kötelességet teljesítette ma az 
ügyész.

(t)

— Személyi hírek. Jenő lőherczeg Becsbe 
érkezett. — Jankovies Ferencz houvédszázadosl 
beosztották József Ágost főherczeg udvartartá­
sához a főherczegi gyermekek nevelőjéül.

— A Hofburg vendége. A mccklenburg- 
sehwerini nagyherczeg, aki tudvalevőleg teg-

a király búcsút vett a nagy here zegttil, a ki Fen 
zingbe hajtatolt a eumberlandi palotába. A r.agv- 
herczeg ő felségének a eumberlandi herczegnel; 
Ferencz Ferdinand, Ferencz tizalválor és Rainer 
föherczegeknel; a tend korona házirendjét ado­
mányozta. Az udvai méltóságoknak és más fő­
tisztviselőknek a néniét nagykövetség tagjainak a 
német fökonzulnak és konzulnak szintén re ti jele­
ket adományozott. Ú felsége Kaitzan nagyherczegj 
főhadsegédnek az I. osztályú vaskorona-rendet 
Hahn udvarnagynak a Ferencz József-iend nagv- 
kereszljét adományozta. A király a meeklenburg 
nagvheiezegnek a Szent István rend nagy keresztje1 
adományozta.

— Kitüntetett bankigazgató. A király mint 
jelenük, Fellner Henriket a Pesti Magyar Keres­
kedelmi Barik igazgatóját a közgazdaság terén 
szerzett érdemeinek elismeréséül a III. osztályú 
Yaskoronarenddel tüntette ki. A kitüntetéssel egy 
valóban érdemes férfiúnak közgazdasági munkás­
sága részesült megérdemelt elismerésben. Fellner 
Henrik a Kereskedelmi Bank legképzettebb, leg- 
tevékenyebb és legrokonszenvesebb hivatalnokai 
nuk egyike, akinek kitüntetéséhez bizonyára nem­
csak hivatalnok társai, hanem mindazok őszinte 
örömmel gratulálnak, akiknek alkalmuk van vele 
érintkezni.

— A tokiói tengerész attasé. A hivatalos 
lap mai száma közli, liogv a király Colloredo- 
Mannsfeld Jeromos gróf, második osztályú sorhajó 
hadnagvot, a haditengerészen tisztikarban, szám- 
feleUtKént való vezetése me lett, a tokiói követ 
séghez tengerész-attasévá nevezte ki.

—“A miniszterelnök gyásza. Özvegy TPza 
Lászlónét, a miniszterelnök anyósát — mint teg. 
nap már jelen ettük — Besztercéén holnap he 
szentelik, azután Gesztre viszik a Tisza cea'ád 
sírboltjába. A temetésre, bécsi tudósítónk értesi- 
ése szerint, a miniszterelnök lemegy Beszíer- 

1 zére. Trsza István holnap délután üt órakor el­
utazik Becsből, de a temetés után nv ómban 
visszatér az osztrák fővárosba. Pénteken már 
Becsben lesz. A szabadelvű párt tagjai részvétü­
ket táviratban fejezték ki a miniszterelnöknek és 
a családjának.

— Áradások Mármarosbau A buszti já­
rás főszolgabirájától érkezett jelentés sze­
rint a Lipcse községbe vezető hidat a ha­
talmas vizár elsodorta. Elsodorták továbbá 
a jégtorlaszok és az árvíz a Rósz toka-nagy­
ági hidat is mindenestül. A dochai szolga- 
bírói járásban a szuha—bnrankai utat szin­
tén elmosta az árvíz, úgy, hogy a közleke­
dés szünetel.

— A kereskedelmi minisztérium uj szer­
vezetének beoszlása, amelyet lapunk legutóbbi 
számában hírül adtunk, általános jó hatást tett 
mindenfelé. Megnyugvást kelt különösen, hogy az 
elnöki ügyosztály vezetését Csőké Ferencz mi­
niszteri tanácsos vette át, aki már Baross Gábor 
minisztersége idején jól megállta a helyét.

Közben a fiumei tengeri-hatóság ügyeit is vezette 
ti a minisztérium beléletének minden csinját-bieját 
ismeri. A technikai ügyosztály élére Menőm mi­
niszteri tanácsosi állította Hieronymi. Menczer 
európai képzettségű, modern ludásu szakember, 
amellett fölötte ügy buzgó és koneziliána tisztvi­
selő. — Szterényr József miniszteri tanácsos abba 
az állásba jutóit, amely ezt a kitűnő hivatalno­
kot méltán megilleti s amely állásában a magyar 
ipar még igen sok hasznát fogja látni. Kezdemé­
nyező szelleme a múltban is derék, nagy jafen. 
ttiségü munkát végzetL A miniszternek m az 
intézkedése, hogy Szterénvit az ipari és kereske­
delmi ügyosztály főnökének tette meg, egyszers 
mind fényes elégtétel azért a gyalázatos bajszáért 
is, amelyet hónapokig kellett eltűrni* 
ennek a derék tisztviselőnek csupán azért, mertszi- 
vességeket tenni az állam rovására nem akart.

— A rétsági titok. Ugylátszik, hogy ti 
rétsági bűnügybe némi világosság kezd de 
rengeni. Ma reggel ugyanis Krecsányi Kál­
mán detektivfönök Vaczra utazott, hogy a 
Kalalin-pusztai rablógyilkosság ügyében ku­
tasson. Ez arra vall, hogy a rendőrség, 
— valószínűleg Csontos ügyeivel kap­
csolatban, oly fontos bizonyítékok birtokába 
jutott, a melyek megerősíteni látszanak azl 
a föltevést, hogy Csontos tényleg a tettesek 
egyike. De lehet az is, hogy más személyek­
ről van szó. Bizonyos csak az, hogy a 
detektivfönök utazása a rétsági póstarablás- 
x 1 van összefüggésben.

-~ Ezer szerelmes levél. A <Tosca> geniáli* 
szerzője, forróvérű Puccini mester, nem régiben meg­
nősült. Ez alkalomból, mint Rómából írják, egy 
veronai fiatal hölgy kártérítési pürl indított Pair 
cim ellen, azt adva okul, hogy ot Puccini fölhasz­
nálva tapasztalanságál, elcsábította. Keresetéhez 
az ifjú hölgy ezer darob szerelmes levelet csa" 
jOÍt, melyet Puccinitól öt év alatt kapott.

— A blztositáel ügynökök vasárnapi mun-
kasztinete. A kereskedelemügyi miniszter rende­
letét adott ki, a melyben elsősorban megállapítja, 
liogy a biztosítási ügynöki tevékenység a keres­
kedelmi és ipartörvény rendelkezései alá eső fog­
lalkozást képez. Ennélfogva a biztosítási tigvnö- 
küsködés csak szabályszerű iparigazolvány alapján 
gyakorolható. F.z alapon továbbá a kereskedelem­
ügyi miniszter kimondta, hogv a vasárnapi mun- 
kasziinnt szabályozása tárgyában 1903. évi julius 
E3-án 28.559 szám alatt kibocsájtott rendeletet a 
biztosítási ügynökökre is alkalmazni kell. Miért is 
megparancsolta a miniszter, hogy a biztosítási 
ügynöki irodákat munkaszüneti napokon az egész 
napon át zárva kell tartani és uz ügynöknek 
sem szabad ügyletek iránti tevékenységet foly­
tatni.

— Jobb fizetés a tisztviselőknek. Szar 
marról írják: Szatmár-Xémeli város törvényha- 
lúsági bizottsága ma gyűlést tartott, mely a vá­
rosi tisztviselők fizetésének rendezéséi, illetve 
felemeléséi tárgyalta. A tavalyi közgyűlésen meg­
szavazol t 40.0C0 koronát a tisztviselők fizetésének 
emelésére fordítják. Ezt az összeget jóváhagyta a 
belügyi kormány is és ma foglalkozott a közgyülés 
az összeg igazságos és szabályos megosztásával. A 
közgyűlés abban állapodott meg, hogy az egyes 
hivatalnokok fizetését a végzett munka és a hi­
vatal felelőssége arányában 
emeli fel.

25 — 35 százalékkal

Adomány a hajótörötteknek Egy jóté-

1 .». u » íviocn » ca ' i ciuu* no i u n
pusztult tengerészek özvegyei és árvái részére. A 
jienzt eljuttattuk rendeltetése helyére*, a fiumei 
jiodesta kezehez.

-- Lenbach beteg sage. Münchenből azt je­
lentik, hogy Lenbach állapota nem javult. A nagy 
mester bélmüküdésének teljes elernyedése ag­
gasztó. A beteg egyáltalán nem tud táplálkozni 
és a mesterségesen beadott ételeket, eröeitö sze­
reket nem tűri a gyomra. Lenbachnak nagy és 
kinzó fájdalmai vannak. Az orvosok el vannak 
készülve a legrosszabbra.

Kimer apát haldoklik. A belváros
apátplébánosa. Kimer Károly utolsó óráit 
éli. Ma este fél hét órakor, miközben az 
angol kisasszonyok templomában Hikisch 
Károly komáromrnegyei földbirtokost Neruda 
Nándor ismert fővárosi illái széf kereskedő 
leányával e-kette. az oltár előtt «Isszeesetl 
Már ráadta az ifjú párra az áldást és be 
szódéi intézeti az. uj házasokhoz, amikor a 
szerencsétlenség érte. A szülői és hitvesi 
szeretet mi beszólt éppen s a násznép mé 
lyen megindulva hallgatta, amikor hirtelen 
elcsuklott a hangja s a négyvennyolczévés, erő 
teljes ember eszméletlenül terüli cd. Nagy izga­
tottság támadt a násznép között, Kimert bevit­
ték a sekrestyébe, a hol dr. liiric Lajos a 
kereskedelmi kórház főorvosa, dr. Dulácska 
Géza a Szent István kórház főorvosa és dr. 
Lobmaycr Géza egyetemi gyakornok, jelen­
leg katonaoivos, akik a násznép) között vol­
tak, nyújtották neki az első segítséget. Köz­
ben megérkeztek a mentők és hordágyon 
vitték a plébánost a szomszédos házba. 
Váczi-utcza 45. szám alatt lévő lakásába. 
Nemsokára megérkeztek a lakásra dr. 
Navratil egyetemi tanár, dr. Horváth Gyula 
Kimer háziorvosa és dr. Mutsenbaeher j-. 
Megállapították, hogy baloldali agyszélhüdés 
érte és jobb oldala megbénult. Nyolcz óra­
kor feladták neki az utolso kenetet. Állapo­
tában ugyan eleinte javulás állott br. 
de életbenmaradásához nincs remény. Sógor 
nője: Kimer Gusztávné és Szlunka Alajo- 
épitömester, a nagy beteg apát unokabátyja 
állandóan ágya mellett vannak.

- Nemzetköel viilamoeságlkiállítás Varsó­
ban. Az ez év május havában Varsóban rende­
zendő villamossági kiállítás részletes programié 
jót az érdeklődők a budapesti kereskedelmi és 
iparkamarától, vagy a rn. k. kereskedelmi mú­
zeum igazgatóságától megkaphatják.

— ni elnökválasztás esélyei. Nexvyorkból 
jelentik. Hanna szenátor súlyosan megbetegedett s 
ezzel a legközelebbi elnökválasztás kilátásai ala­
posan megváltoztak. Még abban az esetben is, ha 
a szenátor felgyógyul, jelöltsége nem vehető többé 
komolyan. De Roosevelt barátai is beisawik
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hogy újra való megválasztásának akadályai ezzel 
nincsenek eibámva, bár megválasztása most 
Valószínűbbnek látszik, mint valaha. Amerikában 
azt tart iák. hogy Roosevelt a szerencse különös 
kegyeltje s abban, hogy Hunna szenátor, legvesze­
delmesebb vetéiviársa most megbetegedett. u;abb 
bizonyítékát látják nagy szerencséjének. Nem le­
hetetlen azonban, hogy Hanna szenátor hívei más 
jelőít személyében állapodnak meg.

— Pletykák. Olaszországban az utóbbi hetek­
ben két oivan kósza hir talált hívőkre, amelyek 
mindegyikét irredenttsia körökben terjesztették s 
amelye& egymással fe-reismeihetetien összefüg­
gésben voltak. Az egyik híresztelés azt akarta 
tudni, hogy Garibaldi Rieciutti kolörést tervez 
Ausztriába. Ennek a hírnek a bárgyú volta azon­
nal szembetűnt, de még jobban kitör ik egy 
római jelentésből, amely a következőket mondja:

Garibaldi Rieeiotti oly nagyfokú kösz vény 
ben szenved, hogy aiig ind mozogni. De ezen­
kívül sem a szü.séges segélyeszközei, 
sem a tekintélye nincs meg arra, hogy a 
neki imputáit tervet keresztül tudja vinni. A 
kalandnál; nem icnetne más czélja, mint 
az osztrák-magyar—olasz barátságot mr-gzt- 
Varni es az irredentizmus lángját újra lobo- 
gásba hozni. De hát honnan vehetné etihez 
Ricciotti a szükséges pénzt - Egyetlen értelmes 
ember sem tarthatja ezt a tervet lehetsé­
gesnek vagy iit-res/.tülviiieiunek. A kormány 
kétségtelenül még csirájában elfojtaná az ilyen 
kiset letet.
A másik pletyka sein sokkal komolyabb. De 

mivel azt egv komolyabb lap, a Tnbuna ter­
jeszti, mégis bizonyos fokú nyugtalanságot tudott 
kelteni Olaszországban, sőt San ti ni képviselő a 
kamarában is ir.terp.-llaeziút nyújtott be miatta. 
A Tribuna szóban forgó pletykája egy állítólag 
Innsbruckból származó távirat vo!‘, amely arról 
szólotr. hogv Ausz'na a déltiroli helyőrsége..et év 
az egész olasz határi, nyilván Olaszország ellen 
•rányuló szándékkal nyakra-főre erősíti. A >Po- 
polo Eomano' most ezt a i.irt egy bécsi távirat­
ban megezyíoija.

— A ki sokat csalódott. Egy levelet kapott 
ma a rendőrség, a melyben egy tizenkuenezéves 
leány bejelenti, hogy megválik az éleitől, mert 
»sokai csalódott." Tóth Kaiiczának hívjál; s 
pénztárosad volt egy terézvárosi kávéliázban. Kei 
nap óta nem láttak s lukasából azzal ment cl, 
hogy elutazik. Aztán levél jöd tőle, a mely így 
Szól:

• Nagyságos L'raml ,
Banális dolog az öngyilkos-ág, de én mégis 

kénytelen vagyok elpusztítani magam. Tizen 
kilenc/, esztendős leiemre többet esaiód-am, 
mint más hetvenéves. A lelkem oda van, nincs 
más menekvésem, mint az öngyilkosság. Hol­
nap reggel mar nem leszel; az élük kö.üti, be­
ugróm a Dunába. Kérem a holttestemet ::e bon­
con ják ‘‘'11

Tisztelettel
Tóth Katieza 

kaszirnő.
A rendőrség keresi a szerencsétlen leányt, a 

ki lehet, hogy még nem emésztette ol magát.
— Baltimore pusztulása. Newyorki hírek 

szerint Baltimore város égése a világ leg­
nagyobb tüzkattiszirólíiinak etrvike. Az ogesz 
város lángok ha u van s minden men ló kísér­
let teljesen hiábavaló. A katasztrófa kclet- 
kezé-éi;r>k okát még nem tudjak : állitóiag 
egyszerre iöb/j g; .••.gyárban roubanás történt 
s ez okozta n tűzvészt. Washingtonból és 
Anna pole, eui kunui vontitokon szán.toltak 
katonaságot az égő városba. House weit el­
nök már tvíiiiap este Hallimoreba utazóit. 
Egy newyorki távirat szerint a képviselő- 
házban indítványozni fogjak, hogy a balti- 
morei egeiteknek egy imlíió dollárt adjanak 
segítse» hl. a kár mo-í már az ót ven milliót 
is meghaladja.

Azt a büszke nevet adták Baltimórénak; »Mo. 
numeníal <. .ív«. Eg-zkv ksz.-.k-Amenka legszebb es 
legmodernebb varosainak. N-w-Yurktó délre, a Pa- 
tapsco foiyóna!: az osztrigái révén lures Chesa­
peake öbölbe való tvrkciatanái fekszik és a Jo­
nes I alls p::tat;ja úgyszólván két egyenlő részre 
osztja, lakosainak szama pedig meghaladja a fél­
milliót. Az ottani szokáshoz híven a négyszögletű 
rendszer szerint épült, a széles utezakkal és ha­
talmas terekkel bír. A legtöbb nyilvános épület 
díszes, tetszetős es nagy s márványból és gránii* 
ból készült. Ballimórét nem csak jól épüli, de 
tűzbiztos városnak is tanodák. És a mint nmr 
jelentettük, az oőani biztosítási dijak rendkivü* 
alacsonyak voiiak, ugyannyira, hogy a katasz­
trófa következtében nehanv biztosító társulat tönkre 
fog menni. Baltimore ipara gazdag és sokoldalú. 
Tökélyé a konzerv késziiésnek. amelyhez az anya­
got a Chesapeake öböl osztrigái és az ottani 
vidéken termő gyümölcs szolgáltatják A környék 
óriási gyáraiban vasat, rezet és aczelt állítanak 
elő. Munkások ezreinek adnak munkál a bulli- 
more; vilorlavászon-gyárak. Ész*. •Amerikának 
New-York mei'ett Baiiirnure a legnevezetesebb ga­
bona-ptacza; a nagy kikötőben száz és száz hajó 
ki és bejár. Különös jelentőséggel Lir még azért 
i=, mert római katolikus ér>eki székhely. Az 
Egyesült-Államok prímásának — je.enleg Gibbons 
érseKriek — ez a szó.lmlye. A lakosság legna­
gyobb részben katholikus, úgy hogv Raltimorét a 
kathohkusok városának is nevezik.

— Az e mulatott bscuüiet. Az éjszaka az ügye­
letes tisztvise. "•!'! i.'oUi vh.no húszéves ck-.zeie.-v- 
segéi j ten‘.kezeit s iörcde.mesen bevahoita, hogy 
Alföld! Drz;-i Koronalierezeg-utczai ékszeré», ői, 
a hűl a kalmazva volt, Imtszaz ki.rónát elsikkasz­
tott. A fiatalemberre gazdaju egy hatszaz kuiunat 
érő csekk-szamla beváltását bízta. Rótu Manó töi- 
vette az összeget s a hogy zsebre dugta, egyszer­
re megbabonázta a pénz. Kocsiba üit, kinajialuli 
a nyuga.i pályaudvarra s elutazott Beesne. A 
halszt-z koronát hamar elmulatta s nnvei gazdája 
becsületes es megbízható embernek tartotta, csak 
tégnap tett e;j ne fejelemest a rendőrségen A 
bűnös Útra tévedt fiatalember, a hogy a’"pénzé 
elfugvoti, visszajött Budapestre s az este jelent­
kezett a rendőrségen, a hu! letartóztatok.

Dr. í».cváei* Kézpasztája 3 nap alatt minden 
kezet gyöngéddé és iem-rre varázsul. Egy tégely 1.2U K 
Főraktár.- Dr Kovács gyó-yiára, Bpesi. Gyar-u 17

Soós bíró a törvény előtt
— A tárgyalás folytatása. —

Még mindig ingadozik az igazság serpe­
nyőié. A bíró, aki a legsúlyosabb vád terhe 
alatt került a sorompók elé, erősen viasko­
dik a váddal. Terhelő bizonyíték pozitív for­
mában ma sem volt ellene. A ta­
nuk legnagyobb része majdnem kizá­
rólag Sehwcrez Ábrahámot vádolják. Sőt 
az egyik tanú, aki az egész ügyről először 
rántotta le a leplet, egyenesen annak a gya­
núnak adott kifejezést, hogy az ügynök Soós 
bírót is megcsalta és hogy a vádlott bíró 
Schwartznak az áldozata. Soós ma sem 
vesztette el a hidegvérei. Éppen olyan vilá­
gos értelemmel, erős konzekvencziával uta­
sította vissza a vádakat, mint tegnap és az 
egész egyéniségét jellemző inlelligeneziaval 
hant el magáról minden gyanút.

Schwartz ügynök modora szintén nem 
változott; ellenben egyet fordított a takti­
kán. Ma már beszél és hajlandó feleleteket 
adni a kérdésekre. De válaszaiban mindenki 
észreveszi az agyafúrtságot, a mindent ki­
kerülni és gyöngíteni tudó ravaszságot. Min­
den szó, a mely elhangzik, az arczán külön 
kifejezéseket vált ki. Ezenkívül ma is fen- 
héjázó, szinte dölyfös és megkívánja, hogy 
a tanuk kellő tiszteletiéi aposztrofálják, ha 
vele, vagy róla beszélnek.

Arra, hogy a törvényszék Soós birot iöl 
fogja-e menteni, vagy pedig elítéli-e, a mai 
tárgyalási napon sem lehetett következtetni. 
Valószínűnek tartják, hogy a tárgyalás még 
legalább két napig fog eltartani és belát- 
batlan, hogy mennyi salakot fog a szo­
morú ügy c két nap alatt is felszínre 
vetni.

A bíróság pontos volt, de a tanuk megkéstek^ 
Rónay Kamill táblai bíró, a í'ötárgyalás elnöke 
uz órakor megnyitotta a tárgyalást, de mintánkon 
statálla, hogy a tanuk közül csak ketten jelentek 
meg, a tárgyalást elhalasztotta.

A későn kelő tanuk végre megjelentek e a bí­
róság elsőnek a Durable izzófény részvénytársaság 
ügyet vette elő. Itt azzal vádolják Soós birót, hogy 
a Dmabletól s az ellenfelétől is pénzt követelt 
Soós biró az elnök kérdéseire kijelentette, hogy 
te jesen ártatlannak érzi magát.

(Ötszáz koronás üzlet.)
— Igaz az, — mondja — hogy mikor ez az 

ügy — melyet a j rúsbiróságnál dr Kürti albiró 
tárgyalt s amelyben formai törvénysértést követett 
el, a törvényszéknél hozzám került, járt nálam a 
Durable ellenfelének az ügyvedje informálni. Jött 
.1 Durable ügyvédje is informálni, de semmifele 
tisztességtelen dolog nem történt. Sem én nem 
kértem pénzt, sem Suhwarcz ABrahámot megnenij 
bíztam azzal, hogy nevemben n telekiül pénz 
kérjen.

Schwarez Abrahám vallomásában megerüsiietíe 
Soós bíró amaz állítását, hogy őt nem bízta meg 
Soós azzal, hogy a felektől pénzt kérjen. Kapóit 
ugyan ezen ügyben ötszáz koronát, de ezt az 
«üzletet» a maga szakállára csinálta s Soós bíró­
nál: tudomása sem volt róla

— Mondja csak Schwarez, tett ön egyik tanú 
előtt olyasmi megjegyzést Soós bíróra: lum sind 
die Knödel lieber, als die Suppe' (A gombóezol 
óbb-szereti, mint a levest!)

— Meglehet, hogy mondtam.
Két lényegtelen tanú kihallgatása után elnök 

a tárgya ást délutánra halasztotta el.
Délután a Schlesinger Leó — Xey ügy kerül1 

sorra. Fiz az ügy volt az első, amely a nyilvá­
nosság elé kerüli és Soós vesztit okozta. Az előz­
ményeit Rónay cl nő; ismertette:

— Ezerki enczszazketiő július havában Xey 
Simon esalas miatt í'öljelen ette Schlesinger Leó 
ékszerészt, mert ez egy aranylancz vételnél őt 
megkárosította. A jarasbiióság Schlesingert föl­
mentette. A fölmentő ítélet ellen a panaszos fe- 
lebőezett. így került az ügy a törvényszék felebíi- 
vitet.i tanácsához, ahol Soos bíró volt az ügv elő­
adó túrája. Az a vád, hogy Soós bíró kétszáz 
orunat keit Schwarez utján a maga részere. 

Nyilatkozzék, igaz-e ez?

(A lengyel zsidó ékszerész.)
Soós biró: Az ügy a felebbviteli tanácsban 

1902. szeptember 25-én került tárgyalásra. A tár­
gyalás előtt egy Ízben Schlesinger megjelent 
úgyszólván b‘ toppant a hivatali szobámba s len- 
gyet-zsidu jargonban kezdett valamit beszélni, a 
mit azonban én nem érleltem meg. Arra emlék 
szem. hogy valami dankbarkeit szót hangoztatod, 
mire én azt mondtam neki: hinaus! De Hogy jel­
lemezzem, ki ez a Romániából, mindeneseire nem 
t szlességes dolgok miatt kiutasított Schlesinger 
L-o, el kell mondanom, hogy ez az ember tobb- 
ezör volt bűn ellve. A negyedik kerületi elöljáró­
dig tisztességtelen és közveszélyes üzleti verseny 
miatt kéisz.iz koronára ítélte el, azonkívül bün- 
vizsgalut .dalt ai.otf többrendbeli csalás és erő 
s/.ukus büntette miatt.

-- Kérem arra fele jem, amit Schlesinger Leó 
állít, hogy ön elküldte hozzá Schwaiezot, aki 
in-gfenvegeUe, hogy ha a N-y által indított pör- 
ben nem tizet kétszáz koronát Soós bírónak, köny- 
nyen tizennégy napi fogházat is kaphat. Schle­
singer aztán fö kereste önt s Sclivvaiczra hivat­
kozva k.-rte a júindulalát. Ön ekkor — mikor a 
kérését Schlesinger előterjesztette — azt mon­
dotta neki: lássa a mészárost is megbüntetik, ha 
kévés liust ad.

Soós bíró: Tagadom, hogy én Scbw.trcznak 
ilyen megbízást adtam vo na. Ha azt a mészáros, 
ról szóló példát említettem volna is elölte — de 
nem emliiettem — Schleamgerrel szemben ez a 
példa nagyon talá ó volt, mert Schlesingert csalás­
éit okvetlenül el kellett itelm.

Schwarez Álrahámot kérdezte meg ezután az 
elnök:

— Beszélt ön Schlesingerrel a Ney-féle ügy 
b-n?

— Igen. Schlesinger emlitette előttem ezt az 
ügyet s tanácsot kért tőlem En erre azt mond­
tam, menjen el a referenshez s kérje ki a jó­
akaratai. Mikor emlitette, hogy Soós biró az ügy 
referense, mondtam neki, hogy ismerem a bíró

urat, csak menjen hozzá s kérje meg Pénzt a zzal dicsekedett tanú előtt, hogy Soós neki te-
azonban sohasem kértem tőle Soós biró részére- 

— Pedig a vizsgálat, illetve a nyomozás so­
rán azt vallotta, hogy kétszáz koronát kért Soós 
biró részére ?

.— Én nem kértem. Arra a vallomásomra pe-

gező barátja és iskolatársa.
A szembesítésnél Schwarez ismét tagad.
Ernők a tárgyalást holnap délelőtt kilenez 

órára halasztotta el.

dig már délelőtt is kijelentettem, hogy azt kény­
szerhelyzetben lettem.

— A vizsgálóbíró ur Kenyszeriíette ?
— A rendőrségnél Bérezi kész jegyzőkönyve­

ket tett elém.
— De a vizsgálóbíró csak nem tett maga elé 

kész jegyzőkönyveket, pedig ott is ezt vallotta ?
— Akkor már nagyon dühös voltam, képes 

lettem volna az egész törvényszéket íelíorditani, 
s mérgemben mondtam ezt.

— Milyen ember maga akkor, hogy egy ártat­
lan emberre ilyet mer vallani.

— Hát a Soós bőre különb az envimnél? Én 
is ártatlan voltam, s mégis becsuktak.

(A leleplező.)
Schlesinger Leó kihallgatása következett.
— Volt ön büntetve '?
— Nem.
— Én úgy tudom el volt ítélve ?
— Igen, csalásért tizennégy n.ipi fogházra, de 

nem ültem le, mert pörnjitás folytán fölmentet­
tek.

— Ismeri Schwarez Abrahámot ?
— Igen () volt az, aki megfenyegetett azzal, 

hogy La nem megyek Soós bíróhoz s nem fize­
tek neki kétszáz koronát, hét heti fogházat ka­
pok. Erre elmentem Suóshoz, átadtam Schwarez 
névjegyét s kértem jóindulatát a Név Simon 
ügyben. Soós biró azt felelte, hogy az én dol­
gom nagyon nehéz. Különben beszéljek csak 
Schwarczezal tovább.

— Kért öntől Soós biró pénzt?
— Nem kért. Csak azt mondta, hogy az ügyem 

nagyon nehéz, bonyolult, s még azt is tudakolta, 
hogv hol van a boltom.

— Kinált-e neki pénzt ?
— Nem kínáltam, de nem is volt szándékom­

ban adni.
— A szolgálatait sem ajánlotta fel neki ?
— Nem. Soós b.ró a tanúhoz: Mikor ön nálam 

volt, milyen nyelven beszéltünk?
Nemet nyelven.
Soós bíró: Az nem igaz. En nem tudok né­

metül. Meg aztán úgy beszél németül, hogy nem 
is értem, a mit mond.

T\nök: No Schwartz, mit szól a tanú vallo­
mására ?

(JSchwarcz viczczel.)
Schlesinger: Ez sem tud most németül.
Schwarez: Semmi «ez» Herr Schlesinger!
Éi Schwarez vagyok!
Unok: Lassa Schwarez nem áll, hogy Schle­

singer említette volna ön előtt a Ney ügyet.
Éllenkezőleg Ön volt az, a ki Schlésingert a 

boltjában felkereste s azt mondta neki, hogy titkos 
beszede lenne vele. Ekkor ott az üzlet egy félre­
eső zugában előadta előtte, hogy keresse fel Soós 
bírót s adjon neki kétszáz forintot, különben ti­
zennégy napi fogházat fog kapni.

Schwarez: Ez ép úgy nem igaz, minta többi, 
amit Schlesinger itt elmondott.

Schlot gev: Hisz maga adott még két név­
jegyet is. az egyikre rairiu Soós ionó czimét is.

Schwarez: Azt gondolja maga, hogy olyan szép 
ember, hogy én két névjegyet is adok magának. 
(Derültség )

Elnök: Schwarez, figyelmeztetem ne csináljon 
itt vicezeket.

Schlesinger: Schwarez másnap újra bejött az 
üzletembe s dühösen mondta, maga engem be­
csapott — szólt. — tizennégy napi fogházát kap.

En arra magyaráztam, hogy azért ítélnek el. 
mert nem adtam pénzt.

— Mi lelt a tárgyalássai?
— Másnap, amikor én Soós bírónál voltam, 

volt a tárg.alus, de ez el ett halasztva.
— Mikor tette meg ön a feljelentést:
— Nem én teltem a lejelentést, hanem a fiam, 

akinek elmotidiam a dolgot. Ez tett feljelentést, 
de nem Suós bíró elten, hanem Schwarez ellen.

Dr. Waisz Sándor ScKesinger Leu szavahihe­
tőségének illuszirá.asáru kén beszerezni a Schle­
singer ellen fuljamatban levő bűnügyek iratait 
két évre visszamenőleg.

Dr. Magyar ügyész kéri a tanú meghitelteté- 
sét, már csak azért is, mert még büntetve nem 
volt.

Az eskü kérdésében a bíróság tanácskozásra 
vonult vissza, majd ped/.g Schlesinger megeshető- 
sei elrendelte.

{Az elitéit ügyvédje.)
Dr. Balog Imre ügyvéd Schlesinger Leónak 

volt a védője a Ney Simun-féle bünpürben 
Ugyancsak ő volt az, akinek Schlesinger elmon­
dotta, hogy egy Schwarez nevű egyén azzal fe­
nyegette meg, Iwgy ha nem tizet, akkor elítélik 
fogházra. Tanú erre azt felelte, hogy az lehetet­
len dolog, de mivel Schlesinger nyughatatlan 
volt, a'i'a kérte tanút, hogy tegyen feljelentést 
Schwarez ellen Z.itvay elnöknél. Ezt a feljelen­
tési tanú nem tette meg, hanem azt az ulasibst 
adta Schlesinger fiának, hogy emeljen panaszt a 
rendőrségnél Schwarez e/ilen, mivel ez Soós bíró 
nevével visszaélve a poros feleket — többek kö 
zött őt is — zsarolj a. Ezt a feljelentést Scble 
singer Avrám meg is tette.

— Mit észlelt tanú or ebben a Ney-Schlesin- 
ger-féle ügyben.

— Nagyon lurcsa dolgokat tapasztaltam.
— Kinek a részéről?
— Hogy őszinte legy-ek, az egész tanács ré­

széről.
— Miből következteti ezt?
.— Minden elő*erjesziéaiemet elutasították, Scble- 

singerin.it tanúként El sem hallgattak s így Ítéltek 
el Schiesmgert tizennégy napi fogházra.

Soós biió: Kerein luunsiataiin, hogy nekem 
semmi resztem sem volt ezen ügy elintézésében.

(Schwarcz mint tolmács.)
Schlesinger Ábrahám, StUiiesínger Leó fia, aty­

jával egyezően adja elő a dolgot.
— Ey volt ez Schwaixz ?
Schwarez: Nem úgy volt.
Kaufmann Ármin, Se htod réz Dávid, Rosenberg 

Arnold arra nézve tellek vállomási, hogy Schwa«ez 
kijelentette, ha Schlesinger ad huszonöt forintot, 
Kaufmannak, akkor ő — Schwarez — elmegy 
ve e — Seb esmgerrel —- to macsnak a bíróhoz. 
Fodor Adolf is erre nézve tett vallomást.

Mayer József volt az utolsó tana.
Mayert a rendőrség megbízta, tudja ki, milyen

összeköttetésben van Schwarez Suóssal. Schwarez

TÁVIRATOK.
A spanyol válság.

Madrid, febr. 9. A szenátusban Davila 
(szabadelvű) meginterpellálta a kormányt 
politikája iránt és kifejtette, hogy kilenez 
hónap alatt három miniszterválság volt. Sze­
rinte a helyzet olyan, mint 1868-iki forra­
dalom előtt volt. A kamarában azt kérdezte 
Romanonnes gróf, hogy a pénzügy szabá­
lyozására vonatkozó törvényjavaslatot miért 
nem veszik tárgyalás alá. A kamara elnöke 
és a külügyminiszter az erre vonatkozó vi­
tának elhalasztását kéri. az elnök megta­
gadja Romanonnes indítványának fölolvasá­
sát. A kisebbség zajosan tiltakozik, az 
asztalokon dobol, mire az elnök az ülést 
berekeszti. A holnapi ülésre a kisebbség 
rosszalást akar szavazni az elnöknek.

A horvát tartománygytiiésből.
Zágráb, febr. í). A lartornánygyülésen ma az 

elnök délelőtt fél 11 órakor nyitja meg az ülését 
és elrendeli a jelenlevők inegolvasását. Jelen van 
41 képviselő. Az elnök kijelenti, hogy az indo • 
kolatlanul távol levő képviselőkkel szemben a 
házszabály értelmében fog eljárni. Rövid vita 
után elintézik a belügyi költségvetést.

Következik a vallás- és közoktatásügyi költ­
ségvetés, amelyhez Popot ics Vazul István kép­
viselő szól. Az iskolák létesítésében nagyobb siet­
séget ajánl. Meleg szavakban emlékezik meg a 
tanítói fizetések emeléséről és szót emel a mü­
veit női fiatalságnak a községi hivatalokra 
való kvaliiikáeziójuk mellett. Utal a keletre 
való törekvés veszedelmeire, melynek csak erővel 
lehet eilenállani. Az iskolákat, el kell látni, ha 
máskép nem, iskolai egyesület utján. Dr. Szilo- 
vics orvosi karnak létesítését és teknikai műszaki 
főiskola alkotását, kéri. Pavics közo-ttalásügy i 
osztályfőnök kifejti, hogy- meleg rokonérzéssel van 
a tanítók iránt, de számolnia kell az ország pénz­
ügyi viszonyaival. Kilátásba helyezi a kereske­
delmi iskolák újjászervezését. A költségvetés első 
teleiét (központi vezetés) eltogadjak.

A balkáni akczió.
Konstantinápoly, febr. 9. Az entente hatal­

mak nagykövetei a porta figyelmét az iiszKÜbi 
vilajet északkeleti része albánjainak magaiar!ására 
hivta fel. Azonban úgy látszik, hogy az albánok 
mozgolódása csak a murhaadó behozatala eüen 
irányul. Semsi basa hadosztály tábornok Mitrovi 
czából egy zászlóaljat vezényelt Djakovába tüzér­
séggel és gyalogsággal.

A polgári ügynök jelentései szerint Hilrni basa 
főfelügyelő he yt adott az összes pontúján meg­
határozott esetekben való panaszaiknak és előier- 
jesztéseiknek. A Frankfurter Zeitung és a Temps 
ama közlése, bogy a főfelügyelő a polgári ügynö­
köket ez ideig el nem ismerte és az eben tilta­
kozott, teljesen hibásak.

A .dologi végrehajtás. •
Székesfehérvár, febr. 9. Fejérmegye mai 

közigazgatási ülésén a pénzügy igazgató kérelmére 
megadtak a felhatalmazást az 19u2. év végéig 
terjedő aduhatralékosokka! szemben a dologi 
végrehajtást, mely azonban csak az ex-lex meg­
szűntével lesz megcselekedhető.
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FARSANG.
— Egyetemi atléták bálja. A budapesti 

tudományegyetem négy f.kukásából alakú t sport­
kor ifjú gárdája ez idén is megmutatja tanezra- 
termelt voltat és sikerült tánczestet rendez ma a 
Katolikus Kör termeiben. A hölgyeknek csinos 
tánczrenddel kedveskedett a rendezőség: feher 
bőrbe kötött könyvecskével, négy sarkan a négy 
fakultás színeivel, közepén a bál monugramm* 
jával.

Ott voltak:
Asszonyok: Antony Istvánná, Aranyossy Lász- 

lóné, Balázs Ernöné, Bal ági G záne, Battlay 
1 uráné, özvegy Berenyi lsivanué, Bnó Kálmanné, 
Demkú Kálmanné, Domokos Petemé, dr. Eleód 
Juzsané, Fáy Kazmerné, özvegy Fúrnák Uezsöné, 
Uonda Belaiié, Hoffmann Edéné, Hejj Imréné, 
Klivényi Ferenczne, Klrmp GusztaVné, dr. Kiein- 
Eb.-rh rdtné, dr. Klupatliy Jenőné, özvegy Lazár 
Benőné, báró Lepel Nandorné. Lmgauer Jenör.e, 
Lung Gyúrgyné, Madeispach Oliverné, Miháiyfly 
G)özöne, Milialovits Ewkné, özvegy Miklosfly 
hárotyiié, Uigyai-M dnar Falué, Natly Józseíné. 
namszlani Neumann Győzőne, Ordody Vilmosné, 
UrtdT-Petrich Paine, Patzuy Antaine, báró Pod 
mauiezky Elemérne, dr. Revay Zoltánná, Sibnk 
Anialné, Speidl Bódugné, Satury Beláné, Wun- 
nesch Mih.ilyne, Zumbory istvánné, Ur. Zubriczky 
Júzsefne, Zsedényi Kalrnanné.

Leányok: Andrassy Lona, Antony Magda és 
Sanka, Aranyossy Bözsi, Bdázs Ángi, Ballagi 
Erzsiké, Baitlay M ocsa, Berenyi Margit és Ireime, 
B.ró Erzsiké, Demkó Lili, Domokos Gabi, Eleöu 
Ilonka. Fay Hedvig, Farkas Lo o, Gonda Irénk-, 
Huffmann Henriette, Héjj huiuska, Iílivényi 
Aranka és Ilonka, Klein Eberhard Irma, Kisfaludy 
Ilonka, Kövér Baby, Klemp Margit, Lazar Vilma, 
báró Lepel Steü, Lmgauer Erzsiké, Lung Józsá 
es Iduska, Madeisfiacti irenke, Mihálffy Béna e- 
Lenke, Mihálovics Rozsika és Piroska, MiUóslfy

Annuska, Olgyai-Molnár Ilona, Náthy Eta, namsz­
lani Neumann Nóra, Ordódy Marcsa és Sárika. 
0 lay-Petrich Ilunua, Patzay Lusi, báró Podtna- 
uiczky Edith, Sátorv Elza, Szálkereszthury Sá­
rika. Sibrik Jolán, Speiiil Irénke, Szabó Lili, 
Telegdy-Róth Margit, Forday Lenke, Wonneseh 
Irénke, Zomborv Szerén és Ida, Zsedényi Bírt.

,— Tisztviselők baija. Megszokott Intimus 
melegségével ma zajlott le a Magyar Tisztviselői; 
Országos Egyesületének második tánczestélye. Az 
előkelő társaság fesztelen jókedvben érezte magát 
az Esierházy-utczai palotában, ahol reggelig folyt 
a vigalom. O't voltak:

Asszonyok: Dr Barsy Jenöné, Bossányi Ivánne 
Blaskovich Gyuláné, Csepreghy Jánosné. dr Do- 
lenecz .Tózsefné, Dankovszky 1 tvanné, özv. Enökl 
Viktorrá, Pillinger Karoiyné, Gerenday Lászlón-. 
Jaasz Sándorné, Kokeseh Kárólx né, dr Sz. K: 
Gyuláné, Kalliwoda Ferenczé, dr Lipler Gyulán- 
Lanlhaller Gyuláné, Lengyel Józseféé. Laky S,m- 
ilorné Mauksits Elekné. Mérey Gyuláné Meszárn- 
F'erenezné, Mezey Béláne, Moieliy Gusztávm-, 
Molnár Gyuláné, Macs Jánosné. Nyilak Edém 
özv. Oteák Károlyné, Pompery Emmámé, őz;. 
Pumpéry Jánosné, Payr Istvánné, özv. R ckGu-z- 
távné, özv. Rózsahegyi Aurélná, Ruzinszky Beié né. 
Szikszay Istvánné, Szeghö Janosrié, Slayer Gyuláné, 
özv. Szlovácz P.dné, dr Szabó Mihalyné, Ur-. Nán- 
dorné, U*assy Bélané. Yarday Szilardne, Yarjassy 
Fercnczné, Vékev Károlyné, özv. Wittenberg 
Sándorné.

Leányok: Bankos Giziké, Berkes Irén. Bér r. 
Etta, Blaskovich Bella, Böckh Irén. Csepr-g! 
Margit, Dankovszky Gizella, Edwards Ilona. EnO 
Margit, Farkas hona, T itiinger Ilonka H-inezmaní. 
Biiske, Heszke Irmus, Huba;. Sárika. Korda Jolán 
Kégly Ilonka. Kokeseh Paulácska, Kiss Sari. K. 
liwoda Clarisse, Kovács lloska, Lmthaller S.iro!;.; 
Laky Margitka. Mankóik Etelka, Morrelly Micz 
iMács Margit, Mács Ella, Nyirák Jenny, Olea; 
Piroska, Pumpérv Ágnes, Rir-kl Euimike, Ro 
zinszky Muka, Hozin.izky Vika, Szikszav ír.»*, 
Szeghö Ilonka, Saver írrninke, Sz lerak Jj 6n. 
Ura irenke, Urs Jolánka, Utasv Ailrienne, Varad*. 
Macza, Várj assy Margit, Vékey Marietta, Witíeu 
beerg Írónk.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Az uj zenepalota. Az országos magva' 

képzőművészeti tanács szombaton ülést tart. 
melyen a zenepalota alternativ terveit fogja me:: 
bírálni. Az uj palota terveit ugyanis átdolgozta , 
a tervezők s mivel az építés, tuvaszszal megkez­
dődik, döntés lesz a végleges terv dolgában.

— Ai Operahazban holn-ip, szerdán, a ta­
nuló itjusag részere lesz elü idas, mérsékelt hei’ 
álakkal, »Bank bán« kerül szilire.

— Blaha Lujza az itjuaagjuak. A Nép?7.iv- 
ház csüiörtöi; délutáni előadásit az ifjusagr.- 
van szentelve. Ez alkalommal a most fölele-': 
tett »i únderlal; íilagyartion<-ban kerül szu.c 
melyben B aha Lujza jatszsza Marcsa szerep.
A nagy művésznő partnere Pintér Imre, a - 
hangú, 8 jó humorú népazinmüénekes lesz.

— Ujhazy növeudékti. A »mester« :u.. 
hogy füllabadt betegségéből, már is siet eivulla 
kötelességeinek teljesitesevel. E hó 14 én mint 1. 
nár mulatja be tudását, — növendékéivel, a E 
a Várszínházban »A bor«-t fogják előadni. A főbb 
szerepeket Fráter Gizella. Gyöngyössy Erzs1- 
Kállai Kornél, Pour Lilly, Boldizsár Andor, (lese 
Zsigmund, Horváth Jenő, Kúríi Józ=ef. Rede: 
Karoly és Székely Lajos játszid;.

— Két zongorán Hullusy Kurnéiia cs K- 
Ida zongoraművésznők ezidei tiangversenyü et <• 
hó 29-én hétfőn rendezik a Royal-szalló díszter­
mében két zongorán. A jeles művésznők, ak; 
Budapesten is nagy népszerűségnek örvendenek, 
legutóbb Angliában aratta* nagy sikert művészi 
játékukkal. Jegyek e hang versenyre Rózsavölgyi 
és tár-a udvari zenemű kereskedésében kaphatók

— UJ magyar öa et. Záray Samu a Csár­
dás czimü balett társszerzője, az Opera igazgató­
ságának uj, öt képből álló eredeti látványossága 
magyar buieltet mutatóit be. A balét ezirof 
«Bdiluai rege», zenéjét Kun László irta.

A közönség köréből
Vér gyógyítás.

Hemopátia.
Kzen uj eredet! gyógvm <1 rendklvúii !> eí erre! lesz aíkalmitzt» 
»< i.S Z VÉNY Antii M <, 5Z1V-, Vi SL-, GYOMOK ' É - 
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KÖZGAZDASÁG.
Deroute a tőzsdén.

< jabb nagy árhanyatlások. —

'AZ értéktőzsdén — raint előrelátható volt 
is nagy vihar dúlt s az árfolyamok 

erősen ingadoztak s mélyen leszálltak. A 
nyugati tőzsdék lanyha zárlati jegyzései kap- 
1 -un a forgalom nagyon nyomott hangulat- 
‘ai nyílt meg. A tőzsde bizományi irodák 
minden vonalon kényszereladásokat tettek és 
zonkiviil bécsi számlára is óriási mennyi­

ségű áru került isméi a piaczra, a minek 
következtében az árfolyamok rohamosan ha­
nyatlottak. azért i~, mert a eontremin erő­
szakol: kínálattal erős nyomást gyakorolt 
i rá jak. Nagyon nyomasztólag hatott kiilönö- 
-í n ; magyar koronajáradék hanyatlása, a 
mely ellen a bécsi Laisse-párt erős rohamot 
intézett - tömegesen dobta piaczra. minek 
kcNetkéziében árfolyama 9G*90-re, tehát a 
tr-ernapi zfiróárf’olyamhoz képest 1*5 száza­
ikkal esett.

A déli tőzsdén némi javulás állt be, mi­
éi an úgy Budapesten, mint Becsben a pénz­
intézetek és v, nagy bankárok közbeléptek s 
iutervencziós vásárlásaikkal gátat vetettek a 
i óvá bbi hanyatlásnak. A déli órákban Ber­
linből is kedvezőbb hangulatot jelentettek, 
ükkor a korit rém in is változtatott a takli- 

: á on s nagyobb mérvű fedezési vásárlásai- 
vu nem kis mértékben hozzájárult ahhoz, 
hogy az árfolyamok gyorsan 10 koronával 
»* :*<«.-:ucdt ok. F.z a javulás azonban nagyon 

• cl :dcig tartott, mert Berlinből újra na- 
!■ ’ or- lanyha irányzatot jelentettek s az it- 

p.uczon igyekeztek nagy mennyiségű 
ruyagot elhelyezni.

A helyi értékek júaeza is ma sokkal ke* 
v sebb elientáiiá-! fejtett ki, mint tegnap s 
■gye- vonalokon itt is nagy eladások lör- 
fmi1* k jóval alább-zállt árfolyam mellett. A 
ic-iy: értékek közűi csak a magyar Jelzálog­
éi) nk részvényei 15, Magyar Leszúniitolú- 
Banu 14, Városi villamos vasút 10. Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank 40, Salgótarjáni 
szénbánya 10, villamossági részvények 1*2. 
Nemzetközi \ illamossági Részvénytársaság 

<s. 1 »rascdio-féie téglagyár 10, Magyar aszfalt- 
társaság 5 koronával.

4 m;u ívntjkivüi Leves áriolyamingauuzá- 
-okat u követ kezű táblázat teszi szemiél- 
iietövé :

m*i mai
tegnapi icgaiac-ionyalb - úr!at hanyatlás

Ették zárlat áifoijsm
Osztrák hite! 645 626 630 -15
í'i agyar fii lel 749 727 781 -18
Magyar jelzálogbank 607 592 595 —12
. lazy, leszái,.itolóeauk 450 440 444 —6
Áll.mvasut 6íf 625 620 —14
Rimamurányi vasmil 468 446 449 —15
K< zu ti vasú! 585 580 584 — 1
Városi vasút 321 310 313 —8
M, magy. kotmudék 95.45 97 10 97.4U —1.05

Az a 1 ir, hogy a japán iiclta hirtelen megje-
lent Fői t Ari húr előtt é ott nyomban megtá*
madta az orosz hajókat s azok közül hárma1
megrongált az összes kiillöldi tőzsdéken pánikot 
idézett elő. Az izgatottság tetőfokra hágott s a 
nagy riadalomban az árfolyamok újra rohamosan 
ha vádolták. A mai nap külföldi tőzsdei esemé­
nyeiről a következőkéi táviratozzak nekünk:

Béce, febr. 9.

A zohamos úrhanyatlás, mely a tegnapi 
béeri tőzsdén a japán-orosz diplomácziai 
érintkezés megszüntetése miatt keletkezett, 
ma tokozott mértekben íolytaíudoit. Míg 
azonban tegnaj» lőkép azok az értekek estek, 
melyeá a rendes coulisse forgalom tárgyai szok­
tak lenni, ma ott hanyatló áramlata, más ér­
tékel-'et. különösen sorompó-papírokat is 
magával ragad. A külföldi tőzsdék d presz- 
sziója rendkívül nyomasztóan halott az itteni 
tőzsdére. A pozicziöknak önként való felbon­
ts-a mellett egyes bankok és bizományi 
ezégek kényszereladásokkal is fokozták "a 
zavar!, valamint a vidékről is érkezett szá­
mos megbízás eiadasra. Hitelrészvényeket 
mindjárt kezdetben tömegesen és rendkívül 
sürgősen kínáltak, úgy hogy kezdetben ár­
folyamot nehezen leheMt megállapítani. Já­
radékokat i.s sürgősen kínáltak, de kötés nem 
jött létre. Tizenegy óra lédé kissé gyengült 
a kínálat s nyugodtabb lett a hangulat, de 
csakhamar újra megindult a romholo áram­
lat s újra magával ragadta az árfolyamokat. 
Hogy mennyire hullámoztuk ma az árfolya­
mok, azt a következő jegyzések mutatják:

Osztrák hitelrészvények tegnap maradtak 644 
en, ma 64U-en indultuk s 628-an állapodtak meg", 
osztrák-magyar államvasuti részvények a tegnap; 
646.25 után ma 638-en indultak s 627.50-re es­
tek; magyar hitelbank részvények, melyek tegnap 
751-en maradtak, ma 740-en kerültek forgalomba 
3 730-ra estek; a Bankverein rtszvényei tegnap 
503.50-en zárultak ma 490-en indullak s végül 
494-en zaru tak. A nmamurányi részvények a 
tegnapi zárlati 461-ről 447-re estek, a magyar 
koronajáradék háromnegyed százalékkal esett 
vagyis 97.30-ra: az osztrák májusi járadék 100- 
tól 99 és félre esett.

Kedvezőtlen berlini jelentések miatt a déli 
tőzsdén folytatódott a devalváczió, habár 
nem oiyan nagy mértékben, mini délelőtt. 
Estek: osztrák hitel 3, áilamvasuíi részvé­
nyek 2*5, alpesi bánya G koronával.

Egy óra felé még nyugodt a eb lett a han­
gulat. mert Berlinből kedvezőbb jelentések 
erkeztek. Berlinben ugyanis nagy interven-

• cziós vételek történtek. Erre a hírre a hitel* 
I részvények 62G-rő! 630-ro. államvasuti rész­
vények 625-ről 630 ra, alpesi bányarészvé- 
vények 372-röl 375-re emelkedtek. A ham 
gúlát ezután már nyugodt maradt, mert 
Berlinből azl jelentették, hogy a bánya- és 
bank-értékek interveneziős vételek révén 
2—3 százalékkal emelkedtek.

Berlin, febr. 9.
A tőzsde ram" megnyitása pánikszerű volt, 

mert hire járt. hogy a japáni torpedók az 
orosz flottát Port Ariimmal megtámadták. 
A kínálat óriási mérveket ölt öli. különösen 
ipari részvényekben. A forgalom rendkívül 
izgatott volt s bécsi eladások még inkább 
fokozták az általános pánikot. Vevők csak 
G — 7 százalékkal alacsonyabb árfolyamokkal 
akadtak, sőt a harpeui részvények 11 egy­
negyed százalékkal estek. A bankrészvények 
is százalékorikint hanyatlottak. A 3 
százalékos birodalmi kölcsön kilencz- 
lized százalékkal, kínai járadék 1 
és háromnegyed százalékkal, spanyol 
járadék 2 és három nyolezad százalékkal 
eseti. Orosz értékeket kezdetben egyálta­
lán nem kerestek. A vasúti értékek kivétel 
nélkül 2—3 százalékkal olcsóbban kerültek 
forgalomba. Dinamitrészvények 5 és három­
negyed. hajózási papírok 1 és háromnegyed, 
Lloyd részvények 1 és háromnegyed száza­
lékkal estek. Később a bank és bányaérté­
kek mérsékelten javultak, de a javulás csak 
ideiglenes volt, mert a hanyatlás csakhamar 
újra folytatódott,. A második tőzsdeórában a 
bankpapírok újra javultak. A többi értékek 
szabálytalanok.

Béli 1 órakor hivatalosan záródnak .
Búza áprilisra • •••», h,OH—8.03
B'iz.i októberre'- , . . .................. 7.86-7.87
Rozs áprilisra . . . • •••.. C.dl —6 7i
Tengeri májusra . . ................... 5.82—6-33
Tengeri juausra , . ...................5.43—5.44
Zab áprilisra . . . . .... . 5.01-5.68
Zab októberre . . .................. 5.64 —ű 66

H-rqnrze augusztostá - . . - . . 11.35-11.45

Délutáni forgalom:
A délutáni tőzsde irányzata is szilárd voll.

Délután 4 óra itt) porcakor záródnak-.
Enza áprilisra.....................................8.13-S.14 k
Búza októberre ....... 7.89 — 7.90 »
Kozs áprilisra.....................................6.70—6.71 „
Zab áprilisra . .............................. 5.66—5.C7 ,
Tengeri májusra.................................5.33—5.84 r

Gabona- és lisztforgalom
1904. évi febr. 7. esti 6 órától, íeLr. 8. esti 6 óráig.

Krktí/.i*!! lM>zal|llta ott
ncvezéee jva-ittun 1 halon Hirvüti jjvAMiitou iiBiou egy ull

i » i R 1 e 1 m a B n e

o) helyi forgalomban
búza 46041 — 4604, — j —
rozs 428 - 428j — I - „
árpa I 1878 — 1878 101 — 101
zab I 2668! — 2668: - — —

tengeri 1519 - 1519! 20. — 204
repeze - 1 - - íj lOlj - 101
liszt 10ó| — lüűli 144741 —

- 1; -
1447*

korpa ! - 1 - 3214
összesen llzuä! — 11202, 18094 — '18094

Szerb kereskedők Budapesten. A szerb 
kereskedők és iparosok Budapestre való 
tömeges látogatását előkészítő bizottsága 
megbízottjai és dr. Horváth Ödön, a m. le. 
kereskedelemügyi minisztérium belgrádi szak- 
tudósitója, ki a látogatás ügyét megpen­
dítene, holnap Budapestre érkeznek, hogy 
az itteni szakkörökkel a látogatás részleteit 
megbeszéljék. Szerb gazdasági körökben és 
Belgrad minden társadalmi rétegűben nagy 
lelkesedéssel kísérik ennek a fel rándulásnak 
az ügyét, mert remélik, hogy a régi viszonyt 
és élénk üzleti összeköttetést. A magyar 
és szerb kereskedői körök között, ismét 
megszilárdítják és fokozni fogják a kül­
döttség tagjai csütörtökön este a Magyar 
Kereskedelmi Csarnok vacsoráján részt- 
vesznek.

Krízis a hazai konfekczló-lparban. A ha­
zai konfekezió (ruházati) ipar amúgy is nehéz 
helyzelét most különösen is súlyosbítja a gya­
potárak rendkívüli emelkedése, mely az utóbbi 
napokban beállott árcsökkenések daczára is vál- 
ozat'an maradi azokban a minőségekben, melyek 
a ruházati iparban, a készruhák iparába, feldol­
goztatnak. A helyzetet azonban valósággal íenye- 
getövé tette az, hogy a szakmabeli munkások 
nagy sztrájkra készülnek és igy az idény kezde­
tén válságos helyzetbe sodorhatják az egész szak­
mát A helyzet megbeszélése s esetleg követendő kü. 
züs eljárás módozatainak megbeszélése tárgyában 
a szakmabeli kereskedők és iparosok a napokban 
közős tanácskozást fognak tartani,

Az osztály sorsjáték mai húzásán a kö­
vetkező nyereményeket sorsolták, ki:

2Q000 koronát nyert: 93049.
10000 koronát nyert: 27357.
2000 koronát nyertek: 12574 58682 74886

77078 103855.
1000 koronát nyertek: 27478 82844 92039.
SOO koronát nyerlek: 2405 3221 6668 6369

8789 8482 10732 11578 15603 19681 26364
27157 29170 31980 36198 38066 42810 44868 
47000 47955 54497 56987 66253 58803 71130 
72775 74076 77514 80608 S1478 8ífü68 86262 
87550 90566 95279 99606 103476 103336 
104121 104051 106052 107174 108762 109203 
109444.

A BUDAPESTI ÁRU* ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.

A mai gabonaforgalom úgy a készárupia- 
ezon mint a határidöüizletbeü meglehetős 
nagy terjedelmet öltött, noha a malmok kez­
detben vonakodtak a követelt magasabb 
árakat megadni. A határidöpiaczon kezdeí* 
ben realizálások miatt gyengébben indult a 
forgalom, később azonban itt is hirtelen fel­
lendült s u búza ára 1U fillérrel emelke­
dett. A többi czikkek árjavulása csekélyebb 
volt.

A kóasárupiaozon az irányzat szilárd, a vé­
telkedv eit-nc vvit s 10 fillérrel magasabb árakon 
OilfjUO met. búza keit el. A rozs ára 1.300 mm- for­
dulom m-dle t 5—7 ts léi iiberrel emelkedett. A ta­
karmány fe ék irányzata is szilárd volt ; a zab ő 
Lilierrei drágábban kell. — Mai eladások:

Búzái íszuvmékr 500 mm. Öl.5 kg. 8.55 kor, 
100 mm. 81 kg. 8.50 kor., 150 min. 80.8 kg. «.50 
sor., 100 mm. 80 kg. ->.45 kor, 40U mm 80 kg. 
8.35 kor., 1000 mm. 80 kg. 8.ÓU kor., 3100 műi. 
79-S’ kg. 8 50 kor. I1 00 mm. 77.5 kg 8.30 kor., 
100 min. 78 kg. 8 30 kor., 150 mm. 77 kg. 8 20 kor 
1UU mm. 77 Kg. 8.20 kor. mind három hónapra.

Eejérmegyei: 1100 mm. 79.5 kg. 8.40 kor., 200 
mm. 7i kg 8.15 kor.

Hesimtaitv.üeái. 1800 mm. 79 kg. 8.40 kor. 
200 mm. 78 kg. 8.10 kor.. ÖUO mm. 77 kg. 8.40 
kor. mind bárom tió- napra.

Dunntöldván. 1000 mm. 77 kg. 8.15 kor. ta­
vaszi szállításra.

Bánsági; 900 mm. 77 kg. 8.10 korona, 1070 mm.
76.8 kg. 7 97 és lél kor., 5000 mm. 76.5 kg. 7.75 
kor., 7300 mm. 76 Iva 7.85 kor.

Becskeieki: 2750 mm. 76.2 kg. 8.05 kor.
Ó-Eecsci : 2100 mm. 77.5 kg. 8.30 kor.
Bácskái: 450 mm. 78 Kg. 8.27 éa lél kor., 100 

mm 76.5 kg. 8 05 korona.
Baktaráru: 2000 mm. 77 kg. d.|5 kor., 2000 mm-

77.8 ng 8.05 kor '
Rozs: 200 mm. 6.47 fa fél kor., 400 mm. 

64-5" kor, 200 mm. 6 40 kor., 800 mm. 6Í87 és 
lel kor. készpénzfizetés ' mellett.

Zab: J.00 mm. 6.72 és tél kor, 100 mm. 5.60 
kor, löO inm. 545 korona készpénzfizetés mai 
Jelt.

Tengeri: 100 mm. 5.25 kor, 2o0 mm. 5.35 kor. 
100 mm. 6.36 kor. mind három hupapra Kőbánya.

Az árak 100 kilónk int értendők.
A határidőüzlet irányzata szilárd volt. Köt­

tetett :
Délelőtt;

Búza áprilisra 8.GG 8.08 8.03 8.12, 8 09 k.
Búza októberre 7.80, 7.82, 7.81 7 88 k.
Ro'.s áprilisra 6 70, 6.66 6.71 k.
Tengeri májusra 5.31, 5.34 k
Zab áprilisra 5.57, 5.64 6.62 k.
Zab októberre 5.G4, k.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde ma is rendkívül viharos és 

izgalmas volt. Erre vonatkozó bő tudósítá­
sunk a rovat élén olvasható.

Elötözsde.
Az elötözsde óriási bécsi eladások miall lanvha 

mar dt. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 642.50 
—63..— magyar hitelbank 7-7—735, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 480—443, magyar 
jelzáloghitelbank II. kib. 501.—493, osztrák ma­
gyar á.iamvasut 640.50 —629. déli vasul — rima- 
murányi vasmű 454—447 magyar koronái ára­
déi; 9785—97 25—, magyar aranyjáradéi —köz­
üli vasút 588—579., városi villamosvasút

11 óra 16 perozkor záródnak Osztrák hitel-
részvény 630.----631.—, magy hilelbank 733.------734
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 444—445.— 
—.—, magyar jelzálog hitelbank 11. kib. 500—őöl.—
osztrák-magyar állam vasút 630.-----630 50, déli vasút
51.—52.—, r.mamurányi vasmű 408.-469.— , magyar 
korona járadék 97.50—97.55, magyar aranyjáradék
119.-----116.50, közúti vasút 682,—583.—i város
villamos vasnt 317,-----317.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde többszörös ingadozások után vala­

mivel kedvezőbb irányzattal zOnil. Köttetlek: Os­
ztrák hitelrészvény 625.50—634., magyar Ienzá 
mitoló- és pénzváltóban!: 440—443 magyar 
jelzáloghitelbank II. kib 490—494,50 osztrák-ma­
gyar ábamvasut 625 50—632, déli vasul —, 
rimamurányi vasmű 444—446 magyar koronajá­
radék. 96.925—97 50 Közüli vasul 580—585.50, 
Városi villamos vasút 310.50—312.50.

Heiyi értékekben kötteted: Uazárduank 212. Pesti 
magyar kerested bank 2 • 90—2800. Belvárosi taka- 
ruKpénziár z34, Adria 461—464, Magyar Általános 
Biztosító társaság. 7877 — 7925.

I óra 80 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 631.50- 632.—, magy. hitelbank 732.-----732.50,

gyár leszámítoló és pénzváltóban!; 444.-----445.—,
ma gyúr jelzáloghitel bank 11. kib. 493.-----494.— osztr
m. államvasut. 632.-----683.—, déli vasút 61.—51 50,
rimamurányi vasmű 446'-----447.—, magy koronajára­
dék 97.30—97.50, közúti vasul 58c—5bU.—.—, városi 
villamos vasút 312.50---- -3Iff.

Prämlum-tizleV Dijbiztositésok osztrák hitel­
ben holnapra 8—10 k., nyolez napra 16—18 fc,, 
1904. február végére 24—26 korona

Utótözsde.
Az utótőzsde futólagos javulás után. lanyha 

irányzat tat zárul. Köttettek: Osztrák bitelrészv. 
635—629 magyar hitelbank 737—731 magy le­
számítoló- és péozváltóbank 445—443, magyar 
jelzáloghilelb-ink 11 Lib. 49C — 493 osztrák-magyar 
államvasut 634—629 rimamurányi vasmű 4*8—446 
III agyar koronajáradék 97.50—97.25 közúti vasút 
585.50-582 városi Villamos vasút 313—311,60

3 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák bitelrészv. 
629 —-629.5U magyar hitelbank 331.-2331.60, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 442.-----443 —
magy. jelz doghitelbank ti. kib. 494-----495.—, osz­
trák-magyar államvasut 629.-----629.50, déli vasul
51—51.50.—, rimamurányi vasmű 446.-----447.—,
magy. koronajáradék 97.25—9b.50, magy. aranvjára- 
dék 119.-----119.50. Közúti vasút 582.—583.—, vá­
rosi villamos vasút 311.-----312 —.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos. lehr. 9. (Az Egyetértés távirata. 

Ámbár a londoni és párisi kedvező jelentések ha­
lasat gyengébb newyorki jegyzések ellensúlyoztak, 
az irányzat mégis szilárd maradt s búzáért a 
tulajdonosok 10 fillérrel magasabb árakat köve­
telnek. Tiszavidéki búza 8.50—890 k.. bánsági 
8—8.55 k., fehérmegyei 8.25—8 45 k., felsóma- 
gyarországi 66.1—8.50 k. Róza szilárd. Felaőma- 
gyarors7.ági 6.90—7 k , peslmegyevideki 6.90— 
7.05 k, délivasutvidéki 6.25—6.95 k„ más ma­
gyar 6.80-6.90 k. Árpa tartott. Tengeri emel­
kedő. Magtar 5.75—5.90, cinquantin 6 60—7 k. 
Zab szilárd; magyar elsőrendű 6.10—(.40 k., kö­
zépszerű 5.95 — 6.16 k., harmadrendű 5.85— 
5 95 k. Káposztáiepeze üzlettelen. Egyebek vál­
tozatlanok.

Szesz gyengült. Kontingens kész szesz 45.80 k. 
pénz, 46.20 k. áru.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béce, febr. 9. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai tőzsdén iolytatódoil a tegnapi derűt. Kez­
detben roppant nagy volt a kínálat s kényszer- 
eladások, valamint realizálások miatt árfolyamok 
rotiamosan estek. Dél felé kissé javu l a hangu­
lat, de esák ideiglenesen s aztán újra beállt a 
nagy bais»e. Határozott javulás csak délután állt 
Jbe, mikor Berlinből .fa Londonból nyugodtabb 
irányzatot jelentetlek.

II órakor záródnak: Osztrák hiteirészvény 
630.— magyar hitelbank 730.—, osztrák-magyar 
államvasut 628.50, Uniobank 401, déli vasút 
79.—, alpesi bánya 379.—, rimamurányi vasnjü
448.—, cseh bánya------, májusi járadék
99 50, magyar koronajáradék 97.25, török sors­
jegy 10850, német birodalmi márka 117.07 
Scbodnica —, Kárpáti petróleum részvények 
—.— Länderbank 431.50 hirtenbergi —,— fegy­
vergyár—.—.

A déli tőzsde berlini jelentések nyomása alatt 
állt,

! Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 626..—, ma- 
J gyár hitelbank 726,—, Länderbank 407—, Unicn-

bank 515.—, Anglobank 272.—, Bankegyesület 
489.- . osztrák-magyar államvasnt 625.—, déli 
vasnt. 78, elbavölgyi vasút 400.—, alpesi bánya 
372.—, rimamurányi vasmű —., prágai vas- 
mütpar ------ . májusi járadék 99.25. magyar Po­
ron aj ár a (luk 97.—, török sorsjegy 108,50. német 
márka 1J 7.17 Adria részvények —.—.

Béos. febr. "9. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 117.90, Tiszai <s szeg 
j'öles. sorsj. 102.—, Magyar liitelb.-részv. 736.— 
M- If5?. fa vúltób. részv. 439. Rimamurányi 440.—, 
-4. ezukoripar 15.20, Magy. koronajáradék 97.65 
4 százalékos magy. földlehefm. köly. 97.75, M. nyer 
k. sorsjegy 203.—, Kassa-oderh. v.-részv 380, 
M. keresi;, bank 28.00, M. jelzálogliitelbanl: —*—,

Becs, febr. 9. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papírja vadéi; 1)9.75, 4.2 százalékos czi’st- 
jaradadék 99.75—IOU.25 4 százalékos osztr. arauyjár-
119.75, Osztr. koron a járadék 99.85. I860 sorsjegy 
lol.űO, 1804. sorsjegy 257., Osztr. liitolsorsjegy 
401.— . Osztr. bitel-részv. 633.50, Angol-osztr.-bank
-----1 Onion-bank 517 50—, Bécsi bankverein 491.—.
Osztr. Länderbank 420 50, Osztr. uiagv. bank J 5.98, 
osztr. nagy. államv. 033.—, Déli vasút 79.50. r'.lbe- 
völgyi vasút 402.— Duna-gőzhaj.-társ. 836—, Alpesi 
részv. 379.—, Dohány-részv. 310.—, 20 frankos 
19 0 ) Cs, k. arany (vert) 10.34 Londoni vítltóár
239. SO. Német bank váltók 117 12,. Lipótkobo-----
Ősz Ir. Lloyd —.—, Török sorsjegyek —.— nyomott.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, febr. 8. (Az Egyetértés távirata.)
Zárlatkor jegyezíetia: 4.2", -os papirjáradék
—, 4"j„-os osztrák arany-járadék 101.60, Liba- 

völgyi vasút —.—, magyar, koronajáradók 97.50, 
osztrák-magyar államvasut 135.50, Kassa Oderbergi 
v.-részv. —.—, bécsi váltóár 85.40, Magyar vasúti 
beruh, kölcsön —.—, Alpesi bánya részvény —.—, 
Disconto Commandit 184.—, ált. villamossági 
Edison 213.50, geisenkircheni 203.75, Laura-kohó 
222.50,4.2°;e ezüstjáradék —.—, 4'-, magyar arany 
áradét ^ 99.10, osztr. hitelrészvény 200 25. déli vas­
ul 14.75. Károly Lajos-vasút —, orosz bankje­
gyek .16.—, 4% uj orosz kölcsön 91.—, Török do- 
"fny részv. —.—, olasz járadék 101.90, Magyar 
hitelbank —, dynamit trust 161.50 harpeui
188.75, nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) felír 9. 4.2' „papir-járadék
•—>. 470 oszt arany-járadék 102.20, 4% Magyar 

aranyjáradék 98.50, Osztr. hitelint. részv. 204.50 
Osztrak-magyar államvasut 134.—, Észak-nyu­
gati vasút —.—, Bustiehradi vasút —.—, London 
váltóár 204.97, Bécsi bankverein 124—, Villamos­
részvény —,— 3*/e m. arany kölcsön —.—, 
4'2"/7. ezüst-járadék 99.75, Osztr. koronajáradék 
100.40, magyar koronajáradék 97.10, Osztr-ma- 
gyar bank 114.—, Déli vasút részvény 14 50, 
El be völgyi vasút —Bécsi váltóár 85.366, Párisi 
váltóár 814.0. Unio-bank-részvónv —.—, Alpesi 
bánya-részv 195., lanyha

Frankfurt, íebr. 9. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
rész vény 199.80, déli vasút 15.—, Disconto Commau- 
dit 184.30 beriiiii Handelsgeeellscb. 148.o0. Harpeui
*d9.—, Laurakubú 224.70, Magyar aranyjáradék-----
Osztrál; aranyjáradék —.—, Osztrák jjapirjáradés 
—, Osztr. m. államvasut 135.50, német bank 
216, drezdai bank 144.60. Uelsenkircbeui 203.80, 
Hibernia 191.30, Olasz járadék —.—, Magyar ko 
rouajáradék —.—, Osztrák ezüst járadék —.— 
szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) íebr. 9. 4.2’/0-os ezüstjára­
dék 99.20, sorsjegy —, déli vasút 14.60, 4“/0-os 
osztrák aranyláradék 1U2.70, osztrák hiteirészvény 
199.—, osztrák-magyar államvasut 135.—, olasz 
járadék 101.50, l8/«-os magyar aranvjáradek 99.70. 
gyengébb.

Paris, febr. 9 (Zárlat.) Osztr. magy. álamvasut 
68,), I j török konzol 81.50., Kgyptomi járadék
105.05, Osztr. Länderbank-----, Banque de paris
1060, 3*/„ franvzia járadék 96.10, 4% spmyol jára­
dék 82 20, 3" „ uj törleszthetö járadék 96.40 Credit 
loncier de France 660.—, Alpesi bányarészvény 
—•—» 4% 1890 román kölcsön —, Görög kői 
csőn 206. Váltó Olaszországra "/, 1 , , Váltó Am­
sterdamra 206 43, Váltó Brüsszelre 11 „ De Beer 
493.—, Chartered 50.25, 5% bolgár' kötelezvény 
375., Déli vasút 80.— Váltó Londonra 252.10, 
Osztrák aranyjáradék 100 —, Török sorsjegy 112.—, 
Merjdionalvasut 7UL—. 4% olasz járadék 101.—, 
Banque Ottomane 567.—, 3* franczia járadék 
— —, Osztr. földhitelintézet-----, Déli vasul elsőbb­
ségi kötv. —4'|0 1896. román kölcsön - . . 
Dohány-részvény 339. Váltó Becsre 103.67, Váltó 
német piaczokra 121.62. Bio 118». East Rand 
'51.—, Randfonleig fa—, Wyoming-petrol. 338., 
Magyar Jelzálogbank 038 Magyar aranyjáredék 
—.—, sziláid.

London, febr. 9 Angol consol 86.50.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Borosaié, íebr. 9. búza helyben 16.50, sárga 

búza helyben 16,40 rozs helyben 12.50 zab hely­
ben 11.80, repeze helyben 20.40, tengeri 1350.

Köln, febr. 9. Olaj 51 k.
^Berlin, febr. 9. Búza májusra 170.75 júliusra, 

172.. szilárt. rozs májusra 137.25, júliusra 139.75, 
szilárd; zab májusra 129.— júliusra 132. szilárd 
tengeri máiusra 112.50, júliusra 112.50, szilárd, olaj 
májusra 46.70, októberre 47.30 szilárd, szesz helvbe 
—. Időjárás : lelhüs.

Pária, feor. 9. haza íebruára 21.55, márez.
21.75, márez.-jun. 21.75, máj.-aug.-ra 2165, tartott, 
rozs februárra 15 25, márez. 15.15, márez.-jun 15.25 
maj-aug.-ra 15.25, nyugodt, liszt lebruá-ra 29 80. 
márez. 29 75, márcz.-jun. 29.75, máj.-aug 29 75, 
tartott, repcze-ula/ februárra 48.75, márez. 48.75, 
márcz.-jun. 50.—, máj.-aug. í0.5d, nyugodt, szesz 
februárra 43.25 márez, 43. óu rod re z jun. 42.25, 
máj.-aug. 35.75, nyugodt; nyers c.zukor febru­
árra 20.50 márez. 20.75, nyugodt, fehér cznkor 
februárrá 23’, marcz. 234.e, márez jun. 24*, máj.- 
auc. 26— finomított ezukor folyó hóra 56.00— 
56 60. időjárás felhős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedelmi-csarnok.

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, lébr 9. Hízott sertésárak: I. Ma­

nyit r elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
leiül) 118—120 f. Közép (páronkint300—400 kgron
felüli) súlyban--------fillér. Fiatal nehéz ípáronkiui
320 kilogrammon felüli súlyban) 121 —123, Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban 
121 122 í. könnyű (páronként 250 lklgig) 120-121 t:rl 
Bz er! iái: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli sulykán) 119—120 f. Közép (páronkint 24U—260 
kilogramm súlyban) 118—119 í. Könnyű (páronlűnt 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 115—116 íü 
térig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint e 
pedig a szokásszerll levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszer illeg 
bízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó lp. A sertések vételáréból 
a* vevő javára 4 százalék vonandó lei A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1904. február. 7. napján volt 
készlet 21667 drb. febr. 8 napján felhajtatott 
513,1904. febr. 8. napján elszállittatott 725, 1904 
febr. 9. napjára maradt készlet 21455. Az irányzat 
változatlan.

illáim! ozikkek.
Budapest, febr 9. (A Magyar Gazdák Vá­

sárcsarnok Ellátó Szövetkezetének jelentése. 
Az üzletmenet a lefolyt napokban meglehetősen 
élénk volt. Húsfélék jegyzései változatlanok. Vad 
közül nyúl került még nagyobb tételekben fel­
küldésre, melynek ára gyenge kereslet folytán

lanyhult. A vajüzleiben a nagy torlódás szünő- 
félben van s a piucz felszívó képessége fokozó­
dott. Az 'értékesítés változatlan árakon simán le­
bonyolítható. Zöldségfélék közül lekér burgonya 
keresett exportra. Hagymában megcsappant érdek- 
deklődés mellett némi árvisszaesés állott be. Fok, 
hagyma teljesen elvan hanyagolva. A tojáspiaezon 
a hozatalok éiénkehbek s exportczélokra nagyobb 
vásárlások történtek. Az árak a fokozodó termeié' 
hatása alatt megfelelően redukálódtak. Mai árait:

Husnemücl;: marhahús 1.12—1.20 K, helybeli 
borjúhús 1.20—1.30 K, vidéki borjúhús 0-90—1.20 
K, sertéshús 1.12—1.20 K, szalonna friss 1.30— 
1.40 K, szalonna, sózott 1.20—1.2S K, szalonna 
füstöli 1.30—1.36 K, szalonna, olvasztani való 
1.36—1.40 K. háj 1.40—1.44 K, sertészsír 1.36- 
1.40 K, Bárány párja 12—28 K füstölthus (vi­
déki) kilója 1.30—1.80 K, hazai sonka 1.60— 
2.— K, szalámi 3.----- 3.20 korona.

Vad: nyúl, darabja 1.80—2.10 K, logoh 
—.0—0— IC., íáezán 2.50—3.20K, szalonka 2.— 
—2.50 K darabonkint. Vaddisznó —.80 fii!. Özhu? 
—0—0— K, szarvas és dámvad —00— füléi 
kilógrammonként. Fenyvesmadár db.-ia 20 
fillér.

Baromi!felék: élő lyuk 2.----- 3.-- iv, rántani
való csirke 1.60—2.— K, sütni való csirke3.-----
3.20 K. kacsa, sovány —0.— K, hízott 4.-----
—.6— K, lúd, hízott12—16 K, pulyka, sovány 
—.— K, hízott 10.—12.—K páronkint. Vágott hí­
zott liba 1.24—1.30 K, vágott hízol* kappar. ka­
csa és pulyka 1 20—1.50 K kilónkinf.

Tea vaj: (ezentrifugál) 1.90—2.10 K, íűzőva 
1.50—1.70 K kilónként. Tehéntúró kilója 10—2D 
fillér.

Zöldségfélék: Burgonya (waggonárii sárga 
4 00—4.8Ó K. rózsái. 3.50—4.00 K, kifli fe)ié: 
10.00—12X0 K minként. Hagyma őökilós zsákok­
ban zsákkal együtt 7.—10 — korona méterrná-
zsánkinf. Makói 0.----- 0.— Sárgarépa 4 — 0 K
petrezselyem 8—10 K. szép vastagszáruiorma —
----- K métermázsánként. Válogatott, féregmen-
tes, tyúktojásnál nem kisebb fehér burgonya (ma­
gyar kincs, Imperial, Hópehely) feladó állomáson 
átvételre kerestetik.

Gyümölcsfélék: szőlő, léli----- .------kilón­
ként. Alma, válogatott, elsőrendű áru (aranypí r 
men, ranett, Jonathan, Törökbálint 4tb.i 
50—70 K, másodrendű alma 20—30 K

Méz: pergetett akácz 0.90—í.— K, bárs —.Úti 
—1.— K. kilónkint. Gyümölcsíz 2 K kilónlfint 
szántott gomba 2.40—4.— K kilónkinf.

Tojás: bácskai 82—84 K, erdélyi apróbb áru 
80—82 K ládánkint. (1440 drb.) Apadt —O0- - 
korona.

Sajtok : Ilomadour 25—50dekagrammos téglák­
ban, 50—60 fillér, grói 1—1.20 korona kilogran - 
móriként, juhsajtok 80—1 kerona kgr.-ként

Bécsi sertésvásár.
Becs íebr. 9. (Az. Egyetértés Iáriríf-j.; A mai 

vásárra bejelentettek 11507 sertést, közte 3242 ne­
héz bakonyit, 2747 könnyebb bakonyit és 5417 sül­
dőt. A bakonyi sertések a nagyobb felhajtás miaf 
2—3 koronával olcsóbban keltek. — Fizettek : ba­
konyi nehéz sertésekért 72—88 koronát 100 ki- 
lónkinl. Szalonna 61—63 K. Zsil' <>4 K. 50 kiion- 
kint

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton

Kivonat a hivatalos lapból.
— Február 9. --

Kinevezések. A budapesti kir. Ítélőtábla e 
nőké Ferenczy Tibor budapesti lakos jogszigorlót. 
Láber Vriktor kecskeméti lakos végzett joghallga­
tót és dr. Sulyok Kálmán budapesti lakost a 
budapesti kir. Ítélőtábla területére diias joggya- 
kornokka kinevezte.

Névmagyarosítás. Mózer Ferencz oklevele- 
községi jegyző, henesei lakos, családi nevének 
Somogyira kért átváltoztatását a belügyminiszter 
megengedte.

Pályázatok. A beregszászi adóhivalalnái hi­
vatalszolgái állásra márczius hó y-ig, — a ma- 
laczkai adóhivatalnál pénz tárnoki állásra 14 na; 
alatt. — a székesfejérvári pénzügyigazgaíóságná 
fogalmazói állásra 15 nap alatt, — a soproni 
pénzügyigazgatóságnál számvizsgálói állásra I;é* 
hét alatt adandók be a kérvények.

Napirend.
1904. Szerda, február 10.

Aaptxr, azerdn. fobrnir 10. — Kőn). katli. Skoüw. 
tü». prot Uabri^Ila — <ördg orosz (január 2S Kphron 
7sldó ebat 24. Map kel 7 óra l p, nyuszik * 06 p. Hí. 
kel óra Vp p ejit-1 nyugszik II óra ötf p. délelőtt.

A ttrmészfktudominyi inr- iinr felon asé ulisv az eye- 
turn növénytani intézetében (mu/eun:-koul4 dálutaa .i órator. <

Az Akadémia Sicnt Tamás Vár :iséf közgyiijése S?.-v 
kiiilv- d :i az. a. 0 urak--r.

kitint let JTrjytj htfedumúvrsi Itaágeersenye .: 
dóban él 8 urakor.

Uodnazky l-igái 'iOfigomnüvéM* J:uugverseuje - íJc-t. 
ban lói S órakor.

<láátéi}sorsjegyei hutása Sárakor (II r.r
A ^budapesti iiIoloRiuiZtir**"ie ülése.! Aka-emurk ■ -

A {jen/intézeti tisztviselők egyesülete aiaJktzjit'olvazr. 
nz k kezdete eele 7 urakor.

A magyar tabdarugbazCvetaeg közgyűlése « Bakó i.‘
14 iramú klai,li*-lyis>gcFen este 6 órakor.

A mauyar tnnitnk oií/vo/jának jótókonyi zélu s.’ ; 
senye f -1 .1 érakor.

ürezigoa képtár az Akadémiába.-!, nyitva 9 órátó! 1 :.r
Nemzeti Szalon kiájlrásr? meL-'ókii)ttie;ó egcs: na: 

Belépődíj 1 kor.
Könyve» Ki Imán képkiiJlitás {ntgyznezí-ntcza 

nyitva díjtalanul egész nap.
Mezogar.Ua»ági muzeurn (kerepo-i-ut 72) cvítvaiO—1
Földtani intézet múzeuma (Steíania-u: I4ÍI tvitva 9—1 

Belépődíj 1 kor
Kereskedelmi muzeurn a városligeti Jparc'aruoV » 

nyílva 9—i-ig.
M. Tud. A/f»dómi* fíoetke ezohéja evilva m i.-
Múzeumi könyvtár nyitva L>—1 -i •.
Akadémiai könyvtár nyitva ö óraiul 7-i0-.
Egyetemi könyvtár nyitva U—lil-ig ■ 3-7.1».

V«állap. 1904. február 9.
Ilin: C.zentimtr.

Schiuding -r 2

Duna:
Bissau.............

Bee« .„ ... ,m —
Komárom .........
Budapest ...

+ M > V
— 12U > 10
— 12.', > 6
-i- Iáé > IC 
+ 12:2 > 13 
+ 5* < M
4- lód > 2b 
± 232 > 27 
4- D3 > $3 
+ 19: > 37 
+ 174 > SS

L8C > 27 
-J- 2u< > S4

Moliáes..............
Uomboe.......... .
piVidék............
íunony..............
Bau'.ivva .........
Drenköva .........
Orsóvá......... ...

vág:
6zet*í ... ......... -J- sv <. ó

Rába:
Győr............- - .. -J-24í>10

DrAva:
Barcs............ .
Ksrék ...............

+ no > s 
+ 208 > 1«

Szíva
Sziszek ............
JUiliovicza ...

.. + 64U < 2 
+ 432 > 30

Jegyek roaeyarOxata
> áradat,

Béga: O.entiTn’

Kiszetó ......... — + 2" >
Temesvár ........ — u-; > i
Zí.-Bevakersk ... — llv <. a

Tisza
M.-Szisct ... ... — Si < ni 
Tekebaza .„ ... J- 8., <- 2s 
Tiaza-Újlak ... — 62 < d) 
V.-Xamcny ... -j- 215$ < .
Záhony (Csap)... — 17r > 13«. 
Tokaj ... ... ... -13, > H 
Tisza-Fllred — ;4 -> »,

cinek.......... — 44 <;
Vpmgrkd. ... — 118 > :
Szeged ... ... ... — 6- > ,
Török-Becse ... — u > íz
Titel ................. -t- US > .»

KOröS:
8ebge:25.-Váiad — <_ i.
Fekete: Teake — 4.4 < •
Febtr: B.-Jenő — $4 > r
Kettes: Békés -f 160 >1) 
Harsasé: Gyom a — iza >

Maros
Arad .............. — — >
Makó ... ......... — 4) >

: + null fölött, — null a'alt, 
C apadat.

4
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WK" 6 Mrort.it rovatban minden ezé 
egyszeri beiktatnia kéziuiéges petit 
belttMU 4 fillérrel, ■ kempakl belük 
6*1 szedve 8 HiliTfil Szilen Jé ‘M

SB8ST S hirdetési reratbia mini's 
sze egyszeri beiktatása közönséges pei 
íelükbel 4 fillérrel, s kempakt bete» 
kél szedre 8 üllérrel Bzeiendé. *3*

Ii-H0N 70S- Csak 0|y tevelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbólyeg vagy levelezőlao beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 70S,

Használt es uj y , I'll

pénz-szekrények; uO 0861606X61
rendkívül olcsó áron kap-jaijEdentimibölés szakmák- 
ítstók a budapesti pénz-|ból k- z elit helybeli és 
szekrény raktárban Buda» vidéki urasáén házakhoz, 
pesten V., Bálvány-,va'amim minden nyelvű 
Utcza 6. sí, íáíi'nevelőnriket Yárady Márion
r- ____  >SZABÖ«-féie el nelyező

í roriá,a Budapest Muzeum-
’körűé 35 {bazárban.) 47'2ZbÉrettségire

Pén t hereiek,
kölcsönt s5UU 10 lmot 
7 sz.izaleKra tia^y ha-nnoi 
hajtó vállalathoz. Nyere­
ményrészt is adok uj talál­
mányom kivitelekenI sze­
mélyes kizremiiködéseén.
Ez a vánalat .-gy év alatt 
20-1.000 koronánál töbnetj , „
hozn.it. A kölcsönnek kies/.- Cserébe halért, 
közléséért is fizetek és teljes birtokért adok egv olvai

Vérpiros
fajnarancs öuilós postako­
sár írt. l-50. messiniai sár 
ga 1 10. Mai darin 1.75. 
citrom 1.—. Imre és Schip 
p.‘r. Budaoest, központi vá 
sarcsarnok. 48623

NevelÖnőket
angol, franczia, németeket, m ^ 
bonm-okat, gyertne kertész Háj/jl

őket lelkiismeretesen a|án-

Vérpirospolgári ;sko ai maganvizs-í 
{Jakra eíŐKeszit rövid idő, 
al .tt biztos sikerrel felelős­
ség mellett, mérsékelt dija-1 „osár írt 1-4.0, 
zásért .Mngár tan ufók lau-1 m usz kátnarancs

lüiziositéket nyújthatok,
inert a kölcsönad jiiakáten-

. ígednetem zálogba a kéri jnarancs utk„us pos!a-|üsszef,héj S0Kkaj íöWjre be
csult és minden perezben

folyama - Budapest, VIÍ . Mand.nn frt 
Dembmszky-utcza 22., 11 l frt Carfiol frt 1 
ein. ló. 485001 piros

vérpiro.-1
frt 1-60 I

képtárt és régiségi gyiijte- 
menyi, a melynek értéke! 
negyvenezer korona, és a 
rn. lylvel bel- és külföldön 
kiallnasoKat rendezve, évi 
lizez r forintnál lökhet

lók. Magyar oki. tanítónő­
ket zene- és nyelvismeret­
tel, vagy anélkül 800,. 1200 
kor. évi fi etéss -l sürgősen 
keresek. Szsgheőné tanerői; 
intézete Budap st, VI., 
Desewffi-utcza 22.

Betöltendő állá-
sok teljes czimekkel vannak 
közölve, minden szakmából, a 
betenk nt kétszer megjelenő 
Országos 1 ályázati Közlönyphrt nvprni :\ . urszagos \ aiyazati közlöny, 1 IjZ ag\ Üjfe- legújabban megjelent ■zámánari.

Iieuyrészlet meg kiállítva ]Egye3_ szám 4u fillér Kiadóhí- 
volt. Bővebbet

Kezes nélkül
300

iloua Józsefnél
200 korona kö csönt 4=,központi vásárcsarnoki I.23Í 
mellett 2 évre kaph iln »k 
katonatisztei, kererk-d»k,:

,, .nagyoiii) árér eladható 
<0- oj, r0m,ingóságaimat. Bővebbet: 

narancs're-*;e' " (őranátos-) most mé
Jeli ládában 150 ^ szám nem volt. Bővebbet Buae-j™1 ^».f.kerm
.75. 309 darab 7 frt Ka 1 ,c"'elct ' ajtó> Üs<*k|P'st’ 1V > (ré<‘ Gránátos-);

Budanesf !’,e^e! 9"‘8> va?J este 7—billióst Városház utcza 14. ----- —---------------- ~™
ma Hozott. 614!szám, il. emelet 8,
I----- ------------ -------------- Csak reggel 9 ó áig

leste 7—8 óra közt.

fizetnek annak, ki a Bar 
tilla fogvizének has:-.
nafa a meneti — üvegje 35 
kr., — valaha smet fogfá­
jást kap, vagy szál» buzin» 
(Csomaglásert külön 10 
kr) Bartilla-Vinkler 
Ede Wien 13JI ho-muer- 
ga.-.*e 1. Főraktár Bpast. 
Török J. Kiráiy-u c a 12 
Andiássy-uUti. Dr. Egger 
Váczi-körut 17. — Kapható 
minden gyógyszertárban 
Csakis »Bartiila fogviz» 
kérendő Hamisi ások be­
jelentése jól jutalmazta ik 

37»

3—4
vidéki fiatal ember (ló­
tól 20 éve ek) a kik 
olyan községekben lak­
nak, a hol munka- 
hiáuy uralkodik és a kik 
tarlós jó ke'esethez 
karnak jutni, a fővá­

rosban főivé cinek. Je­
lentkezni lehet a Kurucz 
C ság Kiadóhivatalában, 

ú , Budapest, Vármegye-1 
utcza 11. Csakis vidé- 

I kiek ajánlata vehető’ 
figyelembe.

Vés imk
íwszn It arany-, ezüst- 
és ékszer árut, valamint 
gyöngyöket a lehető 

legmagasabb áron

Kobn Ede és Társa
25 év óta fennálló ezég 

Városház-utcza 6. (a vö t 
Gránátos-utcza.) 48651

Fai baromfiak találmány
S ajDarOEinaK lmz társai keresünk

ajtó.
Vagy

615
iparosok hivatalnokok.. ^ ajvmvuiuna hoz társat keresünk; ,
Ma-var bérén ez t >rv. b - kaphatók; Orpingioii(sárga,ín.„tiany ez-r forinttal. Xye-I «1688*611 folyó 
jegyzett ezég, Bezeréoy- fehér) 7 frt; Pi moutn.jre ég a beíekt-tett tő'ét’oltó viasz, dobozo kmt 50
u.cza 11. (\ álaszbélyeg.) Langsban Cochin. Peking jhusz zorosanfizelbelivi.-szv'íi lér, 1 kor. és 2 kor Fs-

* récze 5 frt: Emd- n!ud,'egy éven iu-ió’l. Bővebbet her tinta titkos Írás- oz,
■ Bmnzpujka 7 irt darabon- IV., volt (Gránátos ) most utasítással 1 kor. Pat iány

kent. Ki ünteiett törzsektől.|Varosbá7.-utcza 14. szám, irtó ezer 3 adag 2 kor.
(*eitőtojáso-1 Br chta ivál-.il. emeie: 8. ajtó. Csak lyuka emlrtó tapasz 50 drb. - ka»as bérmentve K. 24.—

a pemetefű ezukorka Re’hy mán, Izsák. (Pest-megye.) réggé. 9 ráig, vagy e-te I kor. Varga Sándorn I; C im: A. Margules, Bo-
/-7<-»í> 2256 , 6 óra kö. t. 616 i u-keve. £2i»|horoilczany 17. $2^4

Nem valódi

név nélkül.

Hegyi vaj
természetes, bérmentve, 
utánvéttel 3 kilós láda K. 
4.80, elsőrendű K. 5.20;
5 kilós Inda X. 7.80, el­
sőrendű K. 8.40. 1 ovábbá 

olasz tyúkok
1904-iki költés, kitűnő tojó 
fai, eleven megérkezésért 
szavatosság 12 drb és 1

AJTÓK. ABLAKOK,
YASREDÖ1ÖK, 

VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak és újak ol­
csón kaphatók-
Lefkovics Jakabnál
Bpe-t, V., Korai • te a lO 
a nyugati 1 ályaudvar kö­

zeli ben 4S641

TISZTA
felvágatlan

maku'atu apapir

olcsón eladó
a kiadóit ivaíalban.

Amerikai
syst. Rosakopf patent-óra 
ó kor. Svájczi syst Rosskopt 
óra 8 kor. Ébresztő-óra 3 
kor. Kisör- ndtl ébresztő 
óra 4 kor. 5 évi jótállás­
sal. Nagv javítási műhe­
lyemben minden úrajavitás
B«r* 86 ke. -qsg

Schiller Izsó
48087 órásmester
Bpest, Király Pál-u. 12.
Vidóú szétküld es naponta

Valódi iranczia es angol

GUMMI
éshaihólyagtíiczatinkint 75 kr. • 

I, 2, 3. 4, 5 frt. 
Legújabb Capot Amsrio i tinid 

I, 2 3 fit 
Mm.agyüjtemsny 25 drb. leg­

finomabb 2 f. 50 
Bórmentve és diszkrétén szál- , 

lit utánv. mellett, j
Berkovits Cz. K.
Bpest, v!l. Sip u. 11 k
Árjegyzék bementve. G t* j i

csa®
ei idd szerint leghathatónabb 

lúd-Brom Gyógyforrás 1 A háznál 
végzendő ivókúrára Unicom 

Dr. Korán i Frigyes tanár a ma­
gán gyakoiIxthHn, va amint a 
vet.lése ami; álló burtapc ti ki­
rályi egyetemi korodau szerzett 
sok-zoroa ta aazialá-a aiap ac 
mel gén ajái Ija a ckízí Jádfnr- 
rádt, mint kiváló hatá-.u gyngy. 
-.ért mindazon bet- ;zs íreknél, 
n elyekn-l aj d min' -peozí km 
szer javaiva van V cs zi jád- 
bróm gy gyvi* k.apiatö minden 
kor fn.F tSltésben, ba-zná atl 
ti tail ii-al együtt, minden ás 
ványvlz-k'-re r e ésh n ; meereo 
d-ih tö a FürdölgazgatósÉjgné: a 
Csíz. u p. (Hiaszéü* és Edeskutj 
L. fíeláruaitunál, Sudepest. 4sóéi

Veszünk

zálogházi
ezédi illákat.

A ki használt, akár uj 
arany, ezüst és ékszer- 
nemüeket, ezüst evő­
eszközöket (complett 
hatos és tizenketlős 
készletek casettában) 
arany- és ezüst-órát. 
iánezot, gyűrűt, ezüst 
botot, egy szóval min­
den a szakmába vágó 
eztkket olcsón és jól 
akar vásárolni ne mu­
lassza eiaiarticzégeísa- 
ját érdekében felk resni 
Helyben eietleg részietfize 

tésra ie. Slő
Képes árjegyzék, ingyen

GRÜMBERGER
AEM1N KÉL A órö.üar.

BUDAPEST,
IV., Váozi-utcza 30 azám

(liaríuLiazar.)

Gyenge férfiaknak és nőknek !
%-z-t

Dn ITT fo Wü %*■ ív . 1

_ \v™ r m j Peruin-poral
’'íré*' - -ij ‘ ■SmwmÍmSBÍ. S

f:
®*** Wrun »Peruin-pora« a ev^r.ge idegeLnek c-s B
3207v' “j éleiét es uj ifjuaóneí ad. E

Dr. Wrun »Perui -porc-, sz.un'.ibn c< -ládnt || 
jo ci<'jíí(.t tett egyenűieu p. eigye rigtiit férfi- ^ 
afenak, mint terméketiera a-srenyoknafc, ^

i igyeljünk a névre: y-—tu——^=—   :
Öf-WrnnPrrnin-pora1 \
Ára dobozomba K 3 60

Fíírakiár Bu$£ape-$ten, Tös'dk József 
jisisi gyógyszerésznél.

Á titkos
Igen sokan vannak, kik már régóta szenvednek ezen 
betegségekből! és ói '.almukat a gvógyuiuÜMn már 
majdnem clwszteil-... Dr fuhinyi specialista, 
v kórházi orvos : a núgysz- rvi os/, n »on és rendelőin­
tézetében számos evtii át szerzett le.elie grzdag ta­
pos, taiatai alapián, még a lepmasacsabb esetekben 
is, rövid idő alatt telje; gyógyulást biztosit mindazok­
nak : kV; önfeitőzés ai al szerv»zetüket gyenge 
t'-t'ék, akik férfiúi gyengeségb'-n szi-nvediv n 
(idősebbeknél is biztos az eredmény.) és akiuu*k 
tiugyc'ófolyása, 1-ulakóios s b-, vagy sypbibse ] 
van. A r»nd ‘ést Dr. F-ibinyi önmaga és egyedül i

Kopasz voltam.

végzi rendc ó’.nltzeU ben naponta 9- I g es esti-
t;—r-io. Leven kre dijtaianu. ad feiviláxositást és kí­
vánatra gr gy szere r rő! gondoskodik. A levelek a be­
tegnek Vissza lesznek küldve, vagy meg lesznek sem­
misítve. Czitn :
Dr Fabinyí, Budapest. VII.. Erzsébet körút 12. felem.

4"'özúa

g

Bt.

' : I 1

I-C5Í
♦lyt-n aj ttifclzxi237:1 f rro- Jt.-f, ene.y a 1 ve viteti er->: újra 
floefhozza. PróbacHuiBAgo: a »tar oldala» könyvet 
Jól beceomagoí.i'ig'.mn 1 a; 4K mindazuk, a kik *ríe Írunk 
Xz a legbámula-r« u«é t> ceoda-vrYvasag, mely utfgmeUfcLt 
•iZ:>*kö:. a kin. 3attlkcri k/itáju».5o'-; tolv án nemi t ttjvkuait 
•xiiüiiiLca, vi's'.-ír;' Uivc- í-rli?r- kben ».rouvedoek. Ka
’ kz>ó! eiflutár *z 3. h z í tv boy / cgv i 1 gyan c«c.aia^ orvi»-i 1

0*8«?ya ázó *. 'nv?vei e^yü*., miedeokmek inr^yon küld. fci 
& Ltot a ua; oitticn gyo^v itbaió. « mindazok, *

A-ik a fiatalkori ÁiliégAsvx 1-o; erirmazt# uemi i »|Oi»baD,&znlleEQi
• -gvsnr. ’•* ititin, vaffv ki *nlk«n búj & ,an azeuvednek, <#:thoa
a’ ó*;yÍT.ö?.íják . h,.-. ß gy-f^-»e.®r köEVtllenül azokra a

.*1.varé U.ai, a Lili < yztc/ey'w^dés Szv.lkség.-s, csodálatos erad- 
taénynyet hr-ógyitja az eve* via tarzo bete^-tégeke*.. Öreg fiatal 
•»gya áat .t e.t a *iiat9 M dlral [o^iitatoak az alant jelzett 
1 liiere, a faooaau u csomago' rögtön ükü dtk. Az intézet 
ÍT-ginkáb*' aeokat akarja mezmenTru:, a ..ik kezelés c/éljából
* - oíihuaukat n<«/> el. A próbacsumag megmututja,
iií-if mllv köanye-f kigyőíyl'batók eb bői & re*t:enetes bajból 
r 'thun. Az intézet kív lelt óim tesz. Mindenki irhát érette bár- 
jőikaan magyarul, aaire tito tar us rneliet postafordultával egy 
i«igy^n Cr mag kap magyarázó könyvvel együtL
1 rjou meg re?- A 0*012*? oly af.épea be van csomagéiv?., hogy 
a- tanaim«.* »enkl 1 »m íe ja m cgtudai. A 1» vei«*: így k* 11 c i*
ioezc': otate Cs-icai Inslil -tí*, I Elektron öulldtnj, Fort íá^/ne, ü|| 
•flunfce. A levelek aundijg béraienf#«iv?Bdólt.

I Hi

............... ....... " ..........................

Megnő a haj, ^ 
kopaszság megszűnik.

Híí istnftrősai körében ezótitéx, akkor kevesebb kopaszt Ii»t, mini még kö- 
rllbeVúl ké: o*z:end6vol ezelőtt láthatott volna. Hón aprói-hónapra kisebb lest * 
ücpa.. ok száma. A «-Jé» bixonyitvány, a mit kaptam, legjobban tanuakedik a mel- 
iett, hogy & John Cra an Sori igh-fole kenőcs használata, melynek előttyei világ­
hírűek, e baj orvos.áüáhva jeientúkfenyen korrá;árult.

A mikor John Craven-Uurleigh kopasz volt. valódi hajkmój» reezlpéíhoi látott, 
kopasz fejen 40 nap alatt u;ra nőtt » haj. l«>óta e reczept alapján kóerOlt pomtáét 
árijaitja, meiy másoknál ii, fétfíakaál és uóanél zuegiepó eredményű volt.

Aj* cgyedíiiJ e/ frusít^n jogit Aavxtria-Htagymrorar.ig~ 
ban *1Vii.iam Seolt arra lives, J. Scbottenring lé. 

van útiuhúava
Az uj szóp haj t-rmélreíes módon cö meg. Van mit ie»e'ieim, melyek Iga­

zolják ku,-; 5íz, kömény hajuk he yell most uj, természet, s színi) hajuk nitt- A po­
made u:»;o aegaka-iáJyozza a haj kihullását. A eek »zcméljr közül, kik Juho 
Civ-ren-ßurleigh potnádrját haacnálták, van Mk, ál bizonyltja, hogy a kopaal
Celyek újból lelj.srn benőitek, aoha asslenöík óta. kepasaok voltak.

á haj ujranövése.
.1 számtalan bironyitványból adok its náhá»y kiyaeatoi, k »»k xaác*

bál együtt irodéóiban mrgtekinluetök.
Leitner Gusztáv, Wien. 4 h« ;i hassnálat 

után kér be se hátamtól éppenevgg'^1 meg vagyok 
lepve. Öt, * hol nem volt haj, új utánnüvéa 
rautatkorik; ott, a hol volt, aelyenspuhává él 
hajlékony, yá lett

fiawitzer Ferenoz, Carsjevú. Vo évi ko-
pa. Eiáp urán pom^déjan«kk hyexnaliláió! hnjam 
Uj bői nőni keid. £u lehál teljoaeo soeg vagyok 
elégedve*.

Kctzmuth Viiczé, #a*burg. A ctere (Tini 
n»»il minden * <!FU LeaznóU kolyvalékoí. A H*ir- 
•jruwer haiayarói meggyósődtom. Aa újranővée 
nálam : on»ta*ál dóit.

l.iuror János. Hla*, B.-Ö. Teijee meg- 
eiégj*dó»»el tudat m Cunel, hogy é uetl haszna 
iát a tán az új h*j S V» rm • tn^ezura nő<t m«^.

B’azaek Anna, Prága. Tifuez köwlKez- 
téb»n el vei/.i telt iiajam pom.ld^ja használata 
Után njra meynőit; 6 hónap lefolyása után a 
h»j, mely épp oly sürfl mini hajdanta, • c.m. 
bj*atú l**rt.

Waiíermsnn Anna, Hévíz. Miután 14 na­
pon ól belörz«öié-e<et vég -lem, raár 3 etm. 
hozatu új hajam nőtt.

Robi C., Hahelschwerdt Minién a haj- 
Lenóc*óf H béírn at txaazaa tam, igazáé mond- 
hutoio, r ogy hajam, noha 63 ó cz vagyok, oly 
•ttiü, mint az ltjekorombar. is ali(? volt.

Pink E , Düsseldorf Szere kitünően 
hasznait, koponyám I» hét után teljes ez* meg- 
aőu bajjal.

Kasohke SL, Ketzelsdorf Ztríuau oellett.
PomádAjának hatása igen gy ra volt. A inajd- 
nein tetjexer* kupét.: fejemxa haaznsUáia ée uj 
hajat kaptam.

Próbadoboz ingyen.
Koca vevőin» réz zérói portié, lem a: illetőleg a legkiválóbb ebamoréaéket 

ka-iam, mégsem adok garanczlát arra nézve, h gy a haj a ba-snaiat foly.áű aair- 
den «**€tben nfnl kezd. Inkább sxe-etem, ha tn*ga győeódlk meg arról, hogy 
igar án nő-e vagy nem. Hogy bebizonyítsam, hogy teljes jóhiasem iséggel hirdetek, 
kü'dök Onner. egy iugyea dobost; kUogíutaíao eljárásoméi mi séta biaoayiiha^a 
Jobban.

Hl Irodámba fárad a legcsekélyebb kiadás nó’ka! kaphat Ön a ponxidé- 
ból egy próliadobosi. Irodám nyit a van naponkint 8—fi-ig. vasárnap kivét« iévei 
Ha a próbát po-un kívánja, kérrm, hogy po»ta éc csomagolási költségre 10 fii 
lert 6zlve«ked ék beküldeni. I áruul lakik is, megbízásait oiyan pOKtoeaa teljeel 
lem, mintha személyesen fáradt volna helyiségeimbe.

William Seolt, Wien, Ijl20
k SchotieBring 11 Jj

<Ttit

M malomlulajdonosok!
A ki

A ki 
A ki

4B4M

malmot n ioúon kiléHelés nélkül egyszerűen, ol- 
'ti6an. etolszfirüen éd jul épít.ni vajy megvál- 
toztaini akar,
egyszer» tartó«, olcsó é<jónak talált gépeket akar, 
nem pedig erí Ital.'in portéka;, 
ma in.nak műkő 1 eléír-delien, jobb jövede­
lemre ÍIS sikerre törekedik, r nem fv.d'.a. mlkent 
alkalmazza annak emelesöjét.
a mai v a.*.-»nyuki:ai F?z:t; ;. raiv<át i tevLniáai ' * 
r«olná;*i szakmában kiképezni n iiíkeieteeiteni

a ra*' icr.uü molnártá^naL zclhn- vezető diagra­
mét c*; komp^aát isme ni é > ha znáini «karja, 
t* ví.n óv /.inte **ű lé-zruliajlattan szakömb**it akar, 
ki ezeket lehetővé tehe*i sző7 esetben segített, 
iordi’ljon it7. ti mr- e‘erf 1 rlluncé rci ú:- ! yyiilö-t 
mal-im-ep ‘eziálista rs ^ racziouáiis maiommdo- 
tuánynak tanítóját.oz

l ANTAL hoz, Budapesten, Yáczi-kőrut 74.
Malom.«» vita■* Hxmma rendszere után !

A szaktudomány útja a jólétnek !

Budapesti BaziBiita és Magyar vörös
kereszt sorsjegyek znárczias I-én megejtendő húzásához..

főnyeremény E00Q0-S0000 korona.
ajánlok:

2 drb, Bazilika sorsjegyet 24 bari K 2.nU részletre.
24 K 3 70

CSIZMA U
legnagyobb választékban nálam kap­
hatók legolcsóbb árak mellett, úgy­
szintén czipőkiü Árjegyzék bérmen ve 
és ingyen,több száz fényképezett ábrá­
val e látva. Meg nem felelót hicse- 
ré: ek vagy a pénzt vinszaadom
Bagerlccaitma La hólyaggal tí r.mentt-

nine. dupla taijipal — — — — frt 7. _
v!xeslr.ma v, oruezlakk — — — frf 9 __
Hanna, alacsony bőrrel borítva fit 4 80

Mag is i.őrrel borítva ---------- }-$ 6 öOFlóra -mái J évig — — — _ lr
12 évtől 16 évii- 3.ÄU irt, ló- 18 évi:

«.öli frt (.amueiii 2 íntól Ifilie. b
liiezipő —----------- — tri 4.Ö
Horju alma vagy betvttj 3 Irt 
i'.'ii zer^e, ezugoa v. lüzói 3 Irt.4S4«0|l

Aírulür llűvid
BUDAPEST VII. Erzsébet-kőrút tí\E.

2 drb. Magyar vörös y sorsjegyet pedig 24 havi K 3 25 részletre, 
. - M - 24 ., K 4.80

Ja.iékjog az első részlet beKÜíüése után. Az első kei részlet be­
küldése után a harmadik irigyen.

Minden sorsjegy okvetlen nyer
Peuzküldeinenyt postautalványon kér.

^ C” II H II- válttfhá/a
Budapest, IV., Kecskémé ti-utcza 1. sz

Alapi ti aiolt 1^66, 4&.S6
v húzás megtörténte útim lelszóliiás nélkül küldöm a lajstromot.

a.4o

Gyengeség! állapotok
(impotentia) 4-:b'8 

ellen páratlan sikerű gyógyhatásal foly­
tán legmelegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tivadar
hírneves hydro-elektrotberaplal rendelő-intézetét

Budapest, Teréz-körut 44., I. em.
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán j 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető j
Renúeles délelőtt 8—I lg; délután 2-8 ig.j

líeresíiedőlt-, hivatalnokok., 
könyvelőknek íisixüiöziietlen segédkönyvek:

a®*: _>7^

és hs7ioifaj. valódi franczia és amerikai 
óvó kü.úlllegabeégek eredeti e»omago ásban.

OrVouil y ajaniva 1 Fe télien biztos!
Árak tu -zatonnent koron« 2, 4. 6, 8,10,12,14 
Hői «vszer -Peisarium ec usivum' Mensiuga 

litj. tr szer;.!', orvosi rendelőire »dalik ki.
I I j T fiiíto vagintil spray! I I j |

j a a ieybizíosaub es 1 gaenyt-l- J *
Bi'zseub ne; különlegesség ara kor 15.—

t “ít'janb képró árjpgyzéks-ket. zárt boríték- 
bac, titoktartás mellett küld:

' orvos sebéaziKÍi-ésköt- 
I. szergyár. Alapítva 1878

Spcst, IV.. Koronaherceg u. 17

Io/ manyarés német heivesirka 
különös tekintettel a kér- skudWim 
nyelvre. _Összeállította : Bmaasz 
József. Ära 1 kor. 50 fidér.

Magyar és német kereskedelmi 
levet/és kézikönyve egyúttal ke 
reakedt-.iem ismerteiő. Ir ák J nag 
J. és Schack B. dr. Ára 12 kor.

\ Kereskedelmi nyelvünk magysr- 
ta,ansngai. Irta: Névy Laszló.Ára
3 kor.

IA nyorsirás kézikönyve (labels- 
beryei-Markovics rendszer. Irta: 
Foriai Soma. Lev* lező rész 1 kor. 
30 fi:i Vitai rá s 1 kor. 20 fill. Ol­
vasókönyv 1 kor. 20 fill.

Gyári könyvvitel eünéiete éa gya­
korlata. irta Novákovics J. Ara 3 k.

VáitóismertetÜ. A váltótörvény al­
kalmazása kereekedök számára. 
Ára 1 kor 50 fill.

A kereskedelmi törvény. Magya 
rázta Nagy Ferenci dr. Ára kötve 
b kor.

Magyar-német és német-magyar 
kereskedelmi eaehszótár. Össze­
állította dr. Balassa József. Ára 
fűzve 3 kor. 60 fill., köt/e 4 kor 
20 fill.

Az egységes német helyesírás. 
Összeállította Kemény Ferenci. 
Ára 50 túl.

«

Árverési hirdetmény.
Az abanyi uradalom tulajdonát képező alább felsorolt jotjok 

es ingatlanok 1304. márczius hó 6 án dél lőtt 8 órakor 
Abonyban a nagyvendeglö emeleti termeden önkéntes arveres 
utján elfognak adatni:

I. Helypénzszedóai jog:
1. Az »hőnyi piacz és vásári helypénzszedési josf 20 hold 

vásártérré! és czédulaházzal. Kikiáltási ár.................... 80,000 kor.
II. Abonyi ingatlanok:

1. Nagyvendéglő épület egyemeletes, a főtéren. Kikiáltási ár 
30,000 kor.

2. Vasúti korcsmaház 2131 C-öl kerttel Ő.000 kor.
3. Hosszukoicsma (jelenleg iskola) épület 3,000 kor.
4. Belső erdő csöszház 1391 ü-öí szántófölddel 1,200 kor
5. Mészárszék föld 04 hold (1200 n-ölével) 38.400 kor.
6. Agyagbánya 20 hold (1200 D-ölével) föld 10000 kor.
7. Világos csárdaépület és 20 hold (1200-as) föld 12,000 K.

III. Tószegi ingatlanok:
1. Tiszameder és halászátijog. Kikiáltási ar 2500 kor.
2. Mészárszék föld 321S*/Uoo hold 18000 kor.
3. Csorépégető föld 15145/ls«o hold 0000 kor.
4. Homokbánya 2 hold ICO) kor.

Árverési feltéte'ek:
aj Árverezők tartoznak az árveres megkezdésekor a kikiáltás 

ár 10%-át mint bánatpén t letenni.
b) Vevő tartozik a bánatpénzt az árveréstől számítandó) 90 

nap alatt a vételár 25° o ára kiegészíteni; 25%-ot ismét 6 hói. tp 
alatt lefizetni.

c) Az. igy fennmaradó 50e/°-ot az árveréstől számítandó 2 év 
alatt köteles vevő lefizetni 5°/o-os kamattal együtt.

d) Vevők 1904. évi október 1-én lépnek áz ingatlanok birto­
kába.

e) Az árverező közgyűlés fentartja magám 
hogy a legtöbbet Ígérőnek sem adja oda az ingatlant.

Bővebb fe vilagositást ad alóiirott igazgatóság.
Abony, 1904. január 24. 486

azon jogot.

A világ legjobb, legolcsóbb,
leglsziább és legegészségesebb fiilöanyagd az

porosz szénbriket
1000 db hAzhoz szállítva IS K., 500 db. házhoz szállítva 8 K
Mi grendelhetd a vezérkéDviselősegnél 
BUDAPEST, I7., Unrmiuczaü-ntcza ü 
Újpesten, VESZPRÉMI JÓZSEF-nel, Arpád-ut 15.
TELEFON 47 -20. 47940 TELEFON 47—20

Abonyi uradalmi Igazgatóság.

K*

v.

KELETI
Szerkesztette: Radó A. dr.
Ára egész vá«ou kötés Den 4 kor.iliiagen szavak szolára.

Kaphatók minden könyvkereskedésben vagy a kiadónál:

Lampe! R

*űj -,

(WODIANER F. és FIAI) cs. é* kir. könyvkeres­
kedésében, Budapest. VI, Andráesy-ut 21. gz. L/V.

Sajátlószltményü és amerlka ^

torcaeszközök %

|1 , 
tűá® 1

életbiztositó-társaság Londonban.
Magyarországi fiók:

Budapest, Ferencz Jázsef«tér 5—6

.

tvztttidz, á.l‘űe, lábtörlők, Ló 
kun- »unyegek. valódi oro.z 
-árcalpók. pót ró* <> , zi.ikuL.
ponyvák Fa íehárruha eruó

külalak meguichat.i iórrua

Seifer Antal
aporteszhfiiök éa i»6tél- 
gyartó Ipa. elepe

Bpest, IV., K?^ij-atcza bo'hz ki.
(Kiizp. vareaház 

eplllete.
Alaplttatott 1878 
Telefon 15 56
I öpearjegy 
zék* v naira 

bi tanítva,

:<k

a társaság saját palotájában.

A társaság vagyona 1902. decz. 31é-n kor.
Évi bevétel biztosítások és kamatból
1902. évi deczernber 31-én............. „
Kifizetések, biztosítási és járadéki szer­
ződések, valamint visszvásárlások stb. 
után a társaság fennállása óta (1848) „
Az 902. évben a társaság 4748 köt­
vényt állított ki........................................... 43.059.529.29
sszeg értékben. — Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, 
melyek alapján a társaság kötvényeket kiállít, továbbá 
aánlatokkal díjmentesen szolgál a magyarországi és a 
kelet fiókja Budapesten, valamint ennek ügynökei a fiók 
minden nagyobb városában.

198,863.596.88

31,489.033.74

448.478.190.91

Felülmúlhatatlan szép érdes és vörös bőr, bőrsebek, könnyű éczé^AV ,, ,---------------------------------------------------------stb., különösen gyermekeknél. g Sek* horzsolások ellen

Isgjg ííi hatású a bőrre!
PrebaűküiMMay 2 k., és 5 kér. bementve . „ . . ___________«-^utzekE"

tó a ggo^y.zartárakJtMm. drogueriákban. illatsxerüxl.etekben. vagy kösvetleniil Dr. GRAF & COMP, cxógnél WIEN, VI., AMIEALINÖSPR 2

Használ ák: Ö feleége a német császárné és Ő felsége a román királyné.
CliEJlE, tubusban, illat nélkül 60 fillér, illatosítva 70 fillér, finom illattal 1 kor.
SZAPPAN, elegáns dobozban, dbja 4 fill, 70 fillér, 2 korona, folyékony szappan, arcipor és fogpaszta.

Fénye bizonyiteányoli elnör„nQU orvosi UkinthlueictiU 
A dr. Oruf-féU> 0gralin-nai már az első kísérlet iK
------------------------------------ tessék Árjegyzéket kér*,,

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein Gleitsmann E. T. ezég fes léké vei

— ntid

i\ bécsi >
Jete, a n-n 
Minket ^073
i= re’tuezn-'J 
sokat fánczo 
.c7.e!lerr.n5 ű j 
jel kölcsür.uj 

A nő» tánd 
már maga J 
mniybert kivi 
n°k ievelekej 
búmnak szén 
adoti. ezélza 
szenzäez'ös I 
megjelent éíl 
irodalmi e d 

Az ídejél
mulatjuk i*oj

Asszonyod 
JaoUár e:j 

ezereteíreriüj 
tiuliüz inii.zj 
-".ereV'-i i -J 

. . hs u 
t ogadja. I 

kifejezésé1

féli

Üdv

p?Zt D#3
fo a. h

unen
not

-tninuei
Boldc,

mely «Kot
2verm-r-;:

kedni.

Vannak

vemből kösz 
vesen kész.

ÁZ

öszszei 
Együtt a 
A mely fe| 
Az utolsi

Úgy gond-j
(Akkor az 
Ha mar t 
Se virág



Szerda, február 10.

„Mejéo jött levelek.“
fittetek egy báli tánezrendben. —

a 1*-Csi »Voucordia« írók és újságírók egyesü­
lete a mnU este tartotta fényes tánczvigalmát. 

maga a hál kevésbbé érdekel. Budapesten
raaűezne!; pompás bálokat, itt is jól mulatnak, 

i.mczolnak ... de a bécsi kollégák egy 
'' lete egész Európára szóló érdekessé- 

,-y' ‘‘ölcsüíiüz a Concordia báljának.
A női tánczrendről van szó. Művészi munka 

iuár maga a tanczrend is; gyönyörű einiékalbum, 
melyben Kiváló franczia, olasz, német irók közöl­
nek leveleket a szép tánczosnőkhöz ... s az al­
bumnak szerkesztője »Idején jött levelek« czimef 
adott. czélzásul a »Késein jött levelek« czimü 
szenzáez’tfs regényre, mely lapunk tárcsájában is 
megjelent és a mely a közel múlt legfeltűnőbb 
irodalmi esemenye volt.

Az Idején jött levelek« közül a következőkéi 
mutatjuk be olvasóinknak:

Asszonyom *
Jaguár elején kaptam meg bécsi pályatársaim 

szeretet remél !ó felszólítását. Engedje tehát, hogy 
üníiuz inlézzt m Szerencseim-..»ataimat az ön és
íZerettyi részére.

. . És tudom, hogy e ki vénátok teljesülnek.
Fogadja, asszonyom, tiszteletteljes érzelmeim

kifejezését.
Bzdeu.Y.

*

A félti legnagyobb kincse a népe.
Félix Dahn.

t-lv es köszöntés a bécsi szép hölgyeknek egy
v:eg bámulóiuktól

Sah at ore Farina.

Szukám a szélnek: mire e sietés?
»alja úgymond, őt a pihenés, 

tengernek szóltam: mért zug szüntelen 
Lzt a sok álmot, úgymond, pihenem,
'-.ízvömnek szóltam: mért e gyötrelem, 
Vp2gvr- .r úgymond a nagy szerelem.

Wildenbruch Ernb.
*

Az emberek a fölött vitatkoznak, hogy a láng- 
>‘-v b“k* ’ áso!ia-e a faj. az éghajlat, vagy az is­
im a. I-.veit tanulmányozása arra a meggyőződésre 
x*" ’■ t.;>gv mindama körülmények között,
jfifivek íz,zza járulnak a lángeszű egyének száma- 

>áhi z. a politikai szabadság a leg- 
ínntosabb. r. :t i izonyiija F irt-nze, Athén, Veleneze, 
Crynt. k. .ok n legnagyobb sajtószabadsága van, 
imi.aent --lre hozzájárul a lángész szaporításához. 
Boldogok ama népek, a melyek élvezik.

Lombroso.*
A cselekedet és a gondolat vétke egyenlő. Csak 

rgy különb-ég van köztük: A gondulalbeli vétek 
gváva. a cselekedet vétke mindig bátor.

Detlev r. Li\ioncron.

Szép ismeretlen!
Minden bölcseség helyett csak néhány vers, 

melyeket egykor, Lorenzó idejében, egy bájos 
gyermek ajkáról hallottam:

Narczisz és szegfű 
Elhervadnak,
Szerelmes csókok 
Szétszakadnak,
Tovafut gyorsan 
Május hava.
Mint az ifjúság,
S tavasz maga.

HaVőe Miksa.

Azt üzenem az ünneplő társaságnak, hogy jobb 
lenne jóságból vétkezni, mint önzésből jót csele­
kedni.

Rosegger.

Vannak emberek, akik mások kudarczainak job­
ban örülnek, mint a sajat sikereiknek.

Philippi Félix.

Nagyságos asszonyom!
Szeretetreméltó levele1 nem kaptam meg. Szi­

vemből köszönöm. Viszontszolgálatokra mindig szí­
vesen kész, alázatos hive

Lindau Pál.

Hölgyeim!
íróinkat, zeneszerzőinket, művészeinket olyan 

szívélyesen fogadják Béesben, hegy azt mi egy 
második Parisnak tekintjük és annyiszor hallot­
tuk a »Szép kék Duna - t játszani, hogy ez a 
folyó képzeletünkben, a Szajnával együtt", itt fo­
lyik nálunk.

íme, hölgyeim, ezért nem tudunk mi semmit 
se megtagadni a bécsi nőktől.

Georges Obcet.

Ha valaki, aki nem jóságos, csak jóindulata, 
szivének hanyagságából egyszer valami valóban 
jót cselekszik, úgy ezt többnyire a megbánás 
követi. Mert, ha nyomaszt egy olyan cselekedet 
emléke, amely nem méltó mi hozzánk, — még 
nyomasztóbb egy olyan cselekedet emléke, meh re 
mi nem voltunk eléggé méltóak.

Schnitzler Arthur.

Távoli erdők mélyein áfái 
Hova az égnek lágy köde ér —
Csillogó, zöldes árnyas világban 
Egy arany csillag fénye kísér.
Ott halad mindig ö a nagy égen.
Nekem a földön kell vele lépnem.

Hauptmann Gerhart.
A

Mint a hogy Svájc némely útmutatóján ez a fel­
írás olvasható: > A szép kilátáshoz«, ugv kellene éle­
tünk bizonyos éve fölött ennek a feliratnak állani: 
>Ez a legboldogabb korod«, mert különben könnyen 
megtörténhetik, hogy elhaladunk mellette és nem 
veszszük észre.

Heyking Erzsébet.
Az utolsó mutatványnak az ad különös érde­

kességet, hogy írója a már említeti »Elkésett le­
velek« czimü regény sokáig föl nem ismert szelle­
mes szerzője.

FŐVÁROSI^ ÜGYEK.
— A választmány korteskedik A negy- 

venütüs választmány néhány tagját megio 
vás érte. A mai tanácskozás során Kollár 
Lajos királyi tanácsos, bizottsági tag fölve­
tette azt a kérdésit, érdemes-e még fenntar­
tani a negyvenötös választmányt.

Nagy méitatlankodással mondotta el, hogy a 
választmány határozatát magul; a választmányi 
tagok sem respektálják. A hivatalos jelöléssel 
szemben a választmány több tagja már megálla­
podásra lépett a negyvenötős listától eltérő név­
sort adott ki.Megemlíti Perger Ignácz jegyző esetéi, 
a választmányban egyhangúlag jelöltek a válaszát- 
sok alkalmával mégis kihagyták. Pergernek, aki nyu­
godt volt a jelöltetése dolgában, az utolsó percz- 
ben módjában sem volt valamit lenni a saját ér­
dekében és kevés híjjá, hogy ki nem bukott. Eb­
ből azt bóják, hogy a választmány határozata ér­
tékkel nem bír. Javasolja, hogy a közös választ­
mány fejezze ki a történtek fölöt! sajnálatai. 
KI éh István elnök is elítélte az eljárást s kon­
statálta. hogy harrnincz esztendő óta csak kétszer 
történt ilyen dolog. Tehát szerencsére elszigeteli 
eset. lluttl Tivadar köszönetét mondott Rollernak 
hogy szóba hozta a dolgot s kérte, hogy jelentse 
ki a választmány, hogy ez az eljárás nem volt 
méltó a negyvenötös válaaztmánvhoz

A választmány u lülszólalásokát jegyző­
könyvbe iktatta. A hetedik kerületi tagok 
közül senki sem jelent meg az ülésen.

A tanácskozás során megejtették a jelöléseket 
a három árvaszéki és a huszonkét kerületi or­
vosi állásra. Jegyzőknek jelöltek első helyen:

Dr. Kovács Jenőt, dr. Babó Lászlót és dr. Bo­
rén yi Kornél eddigi árraazéki jegyzőket.

A kerületi orvosi állásokra is a régieket jelöl­
ték, kivéve az első kerület kívánatéra dr llahn 
Pál helyett dr. Pálka Gézát tették be a tisz­
tába. E szerint, a kerületi orvos: állásokra a kö­
vetkezők a jelöltek: Kocsis Alajos yíf. kér.), Bo- 
leman Gyula (VI. kér.), Bereczky Eridre (X. kér ), 
Pohl Júzseí (Vili kér.), Bradúcs Antal (IV. kér.), 
Linierberg Adolf (111. kér), Tóthfalüssy Gyula (VÍ 
ker.j. Arányi Á pád (I. kér.), Wein Manó (VII. 
kér.), Ernyei Miksa (V’Jf. kér.), llieronymi Géza 
(IX. kér.), Cliyzer Béla (VII. kér.), Ladányi Má­
tyás ÍV. kor.), Barsi Jenő (VII. kér.). Tatár János 
(X. kér.), Somdv Endre (I. ker.j, Pálka Géza (I 
ker.j, Sij>os Mór 111. kér.). Laky Árpád (II. ker.j, 
Mezei Beb (V. kér.), Farkas Elemér (VI. kord, 
Göbel József (X. kerA.

— A megpecsételt megalakulás. A községi 
x’álasztások végével Márkus József főpolgármester

ki tpyeiertes latczáia. 

Töprengés.
— Az Egyetértés tárezája —

I.
Állottam egy koporsó mellett 
Ahol mindenki zokogott.
A koporsóban egy sok ár vás 
Fiatal asszony nyugodott.
S árvái közül a legárvább,
Egy hároméves kis gyerek: 
Gondtalanul, vidáman lépegette 
A lecsüggő szeuifödelet!

S inig mi beszéltünk a halálról,
A búról, mely rá uk szakadt:
A kis gyerek a szemfödéllel 
Nyugodtan játszott azalatt.
Mosolygó arcza öntudatlan 
S feddőn azt látszott mondani:
„Ez a ti bölcseségtek?... A halálon 
Nem sírni kell — mosolygani!“

Azóta hogy nyugton magamban 
A dolgot meghányom-vetem ;
És elmerengek a halálon 
És el az örök életen :
A kis gyermek mosolya, mintha 
Mindig előttem állana . ..
0, más világ, ó, örökélet titka !
Hátha néki volt igaza?

II.
öszszel születtem, hajiak is meg őszszel, 
Együtt a vadvirággal,
A mely felett ép’ búcsúzéra szól tán 
Az utolsó madárdai.

Úgy gondolom, nem lesz olyan keserves 
Akkor az elmúlásom:
Ha mar tudom, hogy nincsen több madárdaJ, 
Se virág a határon !

Szaboloska Mihály.

Hogyan kell képet nézni?
— Az Egyetértés eredeti tu réz áj a — 

irta : Marton Ferenci.

Róbert Clermont Witt tollából mump je­
lent meg a londoni konyvpiaczon egy érde­
kes könyv ezen a czimen : ,.How to look at 
pictures?' Reánk nézve fuképeu azért érde­
kes, mert arra törekszik az Írója, hogy a 
nagyközönségnek valamely útbaigazítást 
adjon a müértés hétpecsétes titkairól. Nálunk 
hatalmasan hullámzik az a mozgalom, mely 
czélul tűzte ki maga elé a nagyközönség 
művészi nevelését. W itt könyve, mely kivált­
képpen önbizalomra, egyéni függetlenségre, 
a tekintélyek súlya alól való felszabadulásra 
serkenti olvasóit, érdemes rá, hogy ne csak 
e néhány sorban foglalkozzunk vele és főbb 
irámitó szempont iái vak hanem hogy jó for­
dításban minél előbb hozzáférhetővé legyen 
az érdeklődő magyar olvasó közönség 
előtt.

Rengeteg sok különös figura mozog a vi' 
lúgon, o.yan emberek és asszonyok, akik 
lassú léptekkel bolyonganak a képtárak ter­
meiben és szemüket folytonosan a kataló­
gusra szögezik, csupán olyankor nézve fel 
belőle, amikor önmagukat meg akarják 
győzni arról, hogy az igazi festmény előtt 
állanak. Ma is szemem előtt van ennek a 
típusnak pompás alakja, a német professzor, 
aki a Doge-palota termeiben katalógusába 
merülve, lassan sétált fel-alá, mögötte ép 
pen olyan szikár, tenyeres-talpas, lenhaju 
leányával. A professzor néha meg-megállt 
egy festmény előtt. Nem, a képre nézett, 
hanem a katalógusba:

— Zweihundertsieben und achtzig!
— Tintoretto, das Paradies! — szólt rá

a leány.
- - Stimmt! — felelt a professzor. És 

mentek tovább. Ezek a Baedeckert ellen­
őrizték.

De az a faj is, amely ennél több bees 
váirvffval iár-kel a kéntárak termeiben, fá.

a legelső közgyűlésen bejelentette, hogy a tör­
vényhatóságot, miután kélhanuadrésze igazolást 
nyert, megalakultnak mondja ki. A határozatot 
Kasics Péter és társai megfölehbezték a belügy­
miniszterhez, mert szerintük, addig, aiuig a vá­
lasztások ellen beadott panaszok és íölebbezések 
végleges, vagyis a közigazgatási bíróság előtt 
elintézést nem nyertek, a közgyűlést megalakult­
nak kijelenteni nem lehet. A belügyminiszter, a 
ma délelőtt érkezett leiratában tudatja a főváros­
sal, hogy Kasics és társai föllebbezését elutasí­
totta s a közgyűlés megalakulására vonatkozó 
határozatot helybenhagyta.

— Kinos ügy. Dr. Kozma. Artúr főváros1 
orvos neve sokat szerepelt az utóbbi időben. 
Egy ideig vezető embere volt a Józsefvárosi 
demokrata pártnak, a legutóbbi képviselő­
választás alkalmával azonban hirtelen el­
hagyta a pártját, s a szabadelvűekhez csat­
lakozott. Tegnapelőtt egy rágalmazás! pőre 
révén foglalkozott vele a nyilvánosság, ma 
pedig ugyanennek az ügynek az alkalmából 
a központi választmány tárgyait fölötte. A 
választmány tudniillik a kerületi orvosi ál­
lásra második helyen elsőnek Kozma Artúr 
di t. jelölte. A főpolgármester ma bejelentette 
a választmánynak, hogy a törvényszék Kozma 
Artúr drt, az orvosszövetség sorsjáléka ügyé­
ben négyszáz korona pénzbüntetésre Ítélte s 
hogy a tárgyalás során kitűnt, hogy Kozma 
dr. a sorsjáték közvetítésért províziót vett 
föl. A választmány ennek folytán elhatú 
rozta, hogy Kozma Artúrt a jelöltek sorá­
ból törli, s a Iőrlést a közgyűlés tudomá­
sára hozza.

— Orvosok a polgármesternél. A légim ma. 
nusabb hivatás napszámosai, a kórházi orvosok 
fleputáczióban járlak a városházán. Halmos János 
Polgármestert arra kérték, vegye figyelembe me­
morandumukat, a melyben alaposan megindokol­
ják azokat a kívánságaikat, a melyek nélkül hely­
zetük tarthatatlan. A polgármester a küldöttséget 
szívesen fogadta * kijelentette, hogv a kórházi 
orvosok mai fizetéséi ü maga is kevesli. Egye­
temi képzettségű tisztviselőnek a mai életviszo­
nyok közölt nem lehet nyolc zszáz korona fizetést 
adni. Kívánságuk teljesítése azonban ez idő sze­
rint — mondotta a polgármes'er — némi nehéz­
ségekbe ütközik, mert a kormány a kórházi ápo­
lási dijakat éppen most leakarja szállítani.

— H&ziipar tanfolyam. Az 1. kerületi La- 
bancz-nti iskolában üt hónapra terjedő háziipari­
tanfolyam oviit meg amelyre tizennégy éven fe­
lüli tanulókat vesznek föl. A tanfolyamon csupán 
könnyen és jól értékesítő tárgyak k eszi lését sajá­
títják el a tanuiók. Leginkább kosárárukat készí­
tenek, különösen vesszőből font kerti bútorokat 
a melyekből külföldről igen Ielemes behozatalunk 
van. Tanulók felvételre jelentkezhetnek a gazda- 
sági ismétlő iskola igazgatójánál (1. Labancz-ut 
3t), ki e tanfolyam vezetésével van megbízva 
Az oktatás teljesen ingyenes.

— Változás a bizottságokban. A bizottsá­
gokban megüresedett helyekre a negyvenötön vá­
lasztmány a következő bizottsági tagokat jelölte: 
a közlekedési bizottságba Petri Ottót, a közegész­
ségügyibe Heinrich Kálmánt, a pénzügyi és 
gazdaságiba Wolf Mártont, n katonaügyibe Frey 
Alajost, a budai szinügyibe Rónay Károlyi s a 
közélelmezési és közgazdaságiba Maiik3 .Ián >sl.

— Tolvajok a vágóhídon. A közvágóhídon 
lopkodják a levágott állatok húsát. A mészárosok 
iparlestülete azt kérte a tanácstól, hogy a lulvaj- 
lások meggáliásár,i, engedje meg, hogy a levá­
gott húst tik maguk bélyegezhessék le. Így tudni­
illik nem kell a kezükből kiadni a húst s jobban 
vigyázhatnak rá. A közvágóhíd! és marha vásári 
bizottság a kéréshez nem járult hozzá, rte azt 
nem ellenzi, hogy a mészárosok külön ipartestü­
leti felvigyázókat alkalmazzanak.

— A vízvezeték. Ilogv Írunk róla. természe­
tesen kellemetlen híradással ke 1 lennünk. Ez a 
sok milliós mü ma ismét bajt okozott. Ezúttal 
Óbuda maradt viz nélkül. Az óbudaiak ma 1 eg­
get arra ébredtek, hogy nincsen vizük. Megindul1 
a telefonozás iobbra-balra. de a vízre szomjas, 
főkép szegényektől lakott városrész csak nem ha­

ladt Ságot tükrözik vissza egé-z testében <■- 
lelkében, mintha egy nehéz föladat keserves 
kötelességének teljesítése nyomná vállukal. 
Minduntalan ránéznek rgy-egy hírneve* fest­
ményre, anélkül, hogy látnák azt. Azt hi­
szik, hogy valami varázslatos hatalom van 
elrejtve azokban rt képekben, de nem talál­
ják még n bűvös igéi. mely feltárna elöltük 
a rejtelmekéi. Bárminő megfigyelést lesznek, 
azt túlságosan szeszélyednek. nagyon is 
egyéninek tartják, úgy, hogy nem bíznak a 
saját Ítéletük igazságában értékében. El­
veik nem bírják meg az analízist, a legki­
sebb kereszt kérdés aluli hamarosan szél/.u- 
zúdnak. Roppantul tisztelik ok az aranykere­
tes festmények hírneves mestereit : futólag 
ismerik őket és a futó ismeretség tisztelettel 
tölti meg lelkűket irántuk, ám ez a tisztelet 
bizonyos hősies önfeláldozás halárai) mozog. 
A katalógusnak kevés hasznát vehetik ebből 
a szempontból. Az csupán nevét es korát 
jelzi a művésznek, esetleg még iskoláját, 
vagy ha nagyon nagy ambiczioval készüli, a 
művésznek rövid életrajzát és a festménynek 
száraz leírását, de nem nyújt módot arra, 
hogy használója megtalálja az utat az igazi 
művészi gyönyörűség érzésére.

Európának már nincsen nagy varosa, a 
mely képtárt nem szerzett volna, vagy ne 
szerezne magának. Alig van udvarház, a 
melyben némi művészetnek valami nyoma 
található nem lenne. Könyvekből a képek 
élvezetét megtanulni nem lehet. Monográfiák, 
művészettörténetek, esztétikai értekezések a 
különböző művészi irányokról bővében te­
remnek, de hasznukat csak évek hosszú 
sorára terjedő türelmes tanulmányozás árán 
lehet venni. Clermont Witt könyve sera 
alkalmas rá, hogy megtanuljuk belőle, ho­
gyan nézzük a képeket. Ezt épp oly kevéssé 
lehet könyvekből megtanulni, mint például 
magát a festést. De az a rendkívüli átlátszó­
ság, világosság amelyek a könyv beosztásában, 
hires képek megmagyarázásában, annak a 
módnak leírásában, hogyan függetlenítsük 
egyéni véleményünket a tekintélyek ránk 
nehezedő súlyától, az egész anyag nép­
szerű. Uönnven érthető előadásában rejlik.

EGYETÉRTÉS________
pott vizet. A Lajos-utczában lefektetett vízve­
zetéki fticsti az éjiéi megrepedt s ez okozta a kel­
lemetlen fennakadást.

TÖRVÉNYSZÉK.
Egy szegény ifjú története. Beütöm 

Miksa negyedéves műegyetemi hallgató sze­
gényen került néhány év előtt a fővárosba, 
ahol tanítással kereste a kenyerét. E mel­
lett még tandíjra, könyvre és rajzeszközökre 
is kellett gyűjtenie pénzt. A szünidőben, 
mikor nem akadt tanítvány, beállott a 
Wampeties-féle vendéglőbe pinezérnek s 
naphosszat izzadva hordta a sörös pohara­
kat. A két hónap alatt rendesen összekere­
sett annyit, amennyi tandíjra kellett, de a 
műit nyáron baj történt. Beutomot ugyanis 
a nyári szünidőre behívták póttartalékosnak 
a katonasághoz, hol természetesen mit sem 
kereshetett s így 1.908. szeptember havában 
a tandíjat lefizetni nem tudta. Sorsa fölött, 
teljesen kétségbe esve, örült ötlet hatása 
alatt, a műegyetemi laboratóriumból ellopott 
egy 700 korona értékű platina csészét s azt 
800 koronára, egy hordárral elzálogosította. 
A József-miiegyetem rektori hivatala isme­
retlen tettes ellen azonnal megtette a föl­
jelentést s két ügyes detektív csakhamar ki 
is puhatolta a tolvajt. Beütöm Miksa szemé­
lyében.

A mai tárgyaláson Beillőm Miksa töredelme­
sen beismerte bűnét és előadta, hogy a zálog­
házból kapott pénzen kifizette az egyetemi tan­
díjai, kopottas ruhája helyett újat vásárolt s a 
megmaradt pénzből liázbértartozását egyenlí­
tette ki.

— Bűnösnek érzi magát ? -- kérdezte az 
elnök.

— igen.
— Mi indította ennek a tettnek az elköve­

tésére V
— A nyomor. Úgyszólván gyeim .. ..•som óla 

meg kellett keresnem a magam kenyerét. Nappal 
dolgoztam, tanítottam másokat, éjjel tanultam. 
Küzdelmes, nehéz, napok jártak fölültem, gara­
sonként raktam össze a tandíjat, liogv folytathas­
sam tanulmányaimat. Sokszor éheztem, tekintetes 
törvényszék s csak a jobb jövő reménye tartotta 
Tónii erőmet. Alikor lörlénl, hogy Lehívlak pót- 
tartalékosnak. A leczlaiimet abba kelleti hagy­
nom s eltűnt a reményem, hogy a tandijat üsz- 
szehoziiassam. A hal végzet ekkor Wartha tanár 
ur laboratóriumába vezetett. Olt megláttam 
ezt a platina csészét. Nem tudom, hogy történi. 
Valami ellenállhatatlan erő ragadott meg. A csé­
szét a kabátom alá rejtettem és elmentem. Ei- 
viltcm a zálogházba, a kapott pénzből megfizet­
tem a tandíjamat.

A bíróság ezután U art ha Vineze műegyetemi 
tanárt hallgatta ki, a ki a csésze eitüné-éröl •'*< 
ériekéről adóit íülvilágosituá.

Dr. I argn Lajos királyi ügyész vádbeszédében 
utalt arra. hogy nagyon szomorít lisztet teljesít 
midőn vádat keil a jelen esetben emelnie, de a 
vádlott cselekedetében nern lát megrögzött go­
noszságok hisz nem azért lopod, hogy a pénzt 
könnyelműen élté közölj a, hanem azért, i. gy 
tanulmányait befejezhesse. Bűnös itt a társadalom 
is, mely nem teremt emberbaráti intézményeket, 
hogv az ily szerencsétlen, jobb sorsra méltó 
•‘gyetemi hallgatókat, megmentsék a romlástól. 
Enyhe büntetéssel kéri sujlan: a vádlottat.

Diók Hugó dr. védőügyvéd szólalt föl ezután. 
A társadalom, úgymond, soha «ein törődött n vád­
lottal, oltalmába csak akkor vette, a mikor bün­
tetnie kelleti. Tiszteletlenségnek tartanám a hiró- 

i sággal szemben az enyhítő körülmények fölsoro- 
kisál; arra szorítkozom csupán. hogy védenczem 
számára ré«zí kérjek abbé! a végtelen irgalomból, 
mely a bírói szivekben lakozik".

— Akar még valamit fölhozni a védelmére'■ — 
kérdezte az elnök a vádlottat.

Etikusok számára a iegbc' -osebb olvasmá­
nyok egyikévé* te«zik a munkát.

Az ember, ha képtárban jár-kcl. szeme 
határozatlanul vándorol az egymás föle. és 
vgyti'ás alá aggatott festmények tömegén. 
A teret — fájdalom — ki kell használniok 
a kupi áraknak és ezért nem igen aggathat ­
ják a festményeket úgy, a hogyan azok 
megérdemelnek. Kévé- olyan mintaszerű 
képiári berendezés van, mini például a 
Trafalgar-Square helyiségeiben és még ill i- 
oly közel vannak a képek, hogy a szem 
inegzavarodva ugrál át egyikről a másikra. 
Bizonyos dolog, hogy kisebb érlékii fest­
mény is, ha egyedül lug a falon, vagy pe­
dig barátságos lakószobát diszil, sokkalta 
nagyobb gyönyörűséget szerez nekünk, mint 
egymás mellé zsúfolt remekművek tömege.

I le van egy másik baj is, a mely nagy 
képtárak berendezésében ma megakadályozza 
a közönség tiszta élvezetét. A konzervatí­
vabb képtárak azl a módszert követik, hogy 
egyetlen czentrális teremben halmozzák 
össze a leghíresebb festményeket, tekintet 
nélkül arra, minő iskolába tartoznak. Így 
van ez a Louvre Salon Gangjában, az 
L'ffizi Tribuuajában és a Prado Sala de la 
Reina Isabeljében. Efajta „szentélyek szent- 
télyében" nincs alkalom arra, hogy ugyanan­
nak a művésznek gyöngébb müveivel, vagy 
gyengébb művészek jobb müveivel hason­
lítsuk össze a képeket. A mesterművek egymást 
ütik kitűnőségük egyformaságával. Pompás 
példát nyújt erre a Louvrebuu tavaly történt 
eset. Van Eyck kicsiny, gemma szerit Madon­
nája Pollin kanezellárral a Sálon Cárié 
nagy mesterművei között lógott és egészen 
elveszett közöttük. Nem régen egy kis szo­
bácskába tették át, ahol a régi llammand 
iskola müvei vannak. Ebben a. szobában, 
honfitársai környezetében a finom festés e 
csodálatra méltó kis műremeke elfoglalja az 
öt megillető vezérszerepet, középpontja az 
érdeklődésnek és a figyelemnek. Londonban, 
Berlinben és a legtöbb nagyobb európai 
gyűjteményben iskolák szerint s amennyire 
lehetséges, kronologikus sorrendben ren­
dezik a képeket. Ez már könnyebbé

— Csak annyit akarok mondani, — feleltsirrtt
— hogy ha kikerülök ismét, kétszeres erővel 
fogok dolgozni, hogy az okozott kárt megtérü­
li essem .

A bíróság Beütöm Miksát lopás vétségében 
mondta ki bűnösnek, s ezért két hónapi fog­
házra ítélte, ebből azonban egy hónapot és hu­
szonnégy napot kitöltöttnek vett a váugélati fog­
sággal. Az Ítéletben * felek mindannyian meg 
nyugodtak.

— Utasáé smtomobil körül. Drégtu
Károly automobil gyáros eladott tavaly Majthé- 
nyi Béla drognistának egy Peugot-automobilt 
3200 koronáért, azzal a föltétellel, hogy a vételár 

7. átvételkor készpénzben fizetendő. Majhényí 
Béla a vételárat csekkel egyenlítette ki, n molyét 
a kereskedelmi bank ferenuzvárosi ííókfleztályéra 
utalt. A mikor azonban a gyáros megbízottja itt a 
esek beváltása végett jelentkezett, arról értesüli - 
hogy a c sekre nincsen fedezet. A gyáros erre 
csalás miatt följelentette Majthénvit, a ki időköz 
ben kifizette a vételárat, ? azzal védekezett, hogv 
az automobil nem volt üzemképes. Majthényi el 
len meg is szüntették a bűnvádi eljárást, mire ti 
feljelentést tett Dréger Károly ellen hamis vád, 
illetve hatóság előtti rágalmazás mialt. A büntető 
járásbíróság Dreger Károlvt hatóság előtti rágal­
mazás miatt el is iiótle 80 korona pénzbüntetésre. 
Felebbezés folytán az ügy ma a büntető törvény­
szék feliebbvitcli tanácsa elé került, a mely a/ 
elsőbirósági ítéletet megsemmisítette, s a vádlot­
tal a vá!Í alól fölmentette.

— Védik a totalizatört í Kel évvel ezelőtt, 
az őszi meetingen a Prince of Walles Handicap- 
ban Javorina számát húzták föl nyerőnek a 
póznára. A nyertes likefek tulajdonosai rohanva 
vélték körül a totalizatőri, a mely a kvótát kifi­
zette is. Hirtelen élénk mozgás futott végig a 
tömegen.

— Jávorinál diszkvalifikálták, Arririnte nyeut
— kiáltotta Kramer Bernét, a ki véletlenül* 
éppen Amvisle-ba vetette minden reményé'

A iotalizatőr azonban megtagadta a tikét hon*» 
válását, .« Kramer a járásbíróság elé men*. 
Négvszáznyolczvanhat korona nyereséget követelt 
a I.ovaregvieten. A járásbíróság a keresetét u 
utasította, mert >a fogadásokból és játékból ered;- 
kötések, valamin? a tőzsdei különbözeti ügyletek 
bírói utón nem érvényesítők<. A '.ürvónysrek 
helybenhagyta ezt az ítélete!, a királyi uc *. 
pedig most védelmébe i- vette a totalizator 1, ki­
mondotta, hogy a totalizator se a jó erküksök«*1 
sem valamelv tiltó törvénybe nem ütköző ren­
delkezésnek megfelelően járt el akkor, a mikor a 
felperes követelte nyeremény kifizetését meg­
tagadta.

_______________________________________

EGYESÜLETEK.
Az ügyvedjeiö;teit egyesülete Az Ugv

védjelültek Országos Egyesülete tegnap este p 

nőkváta=zló ülés* tartott. ininihog az egyesület­
nek másfél esztendő óla elnöke, dr. U oi/ner Fa 
máMránvu elfogla'd-ága miatt lemondott.

A lelépő elnök rámulatoll azokra az eredme 
r.yekre, amelyeket az egyesületnek e'érni? sike­
rült. Éppen az ügyvédi kamara hivatalos iapje 
nah legújabb »zárna közli dr. üzolicsanvi Lá.-z'-• 
javaslatát, akit a kamara megbízolI azzal, liogv 
az egyesülettel foglalkozzék. Dr. Okolicsányi ki­
fejti, hogy ez egyesület működése lei;.-» bizalmai 
érdéinél v- éppen ezért erkölcsi és anyag; tán.- - 
gátért javasol. Sikeresen működik m: egy.*<iíipt 
Jogvédő Egyesületle! kapcsolatban amennyif* 
az. inspekczuis szolgálatot tagjai inevenesen véy 
zik. Az össze» lölszólalók nagy melegséggel me - 
latiak a lelépő elnök érdemeit » ,< gyzóstiayvbc.. 
fejczlé,: ki az cgy'c»ihei !;*jszöncl*.t I , elzuki.e» 
dr. H olfner Fai iiviilvá: ára egvhangulag dr. 
Mnrsrhan Gézát választót!ák meg

— A turista 05 «»ti et budape 1 o-zíti ■ < 
most 10-án Ia 111a évi !:ö.*gyülését az Akadémia 
ban. F miatt az e napra kitűzőit h> lói vasó e-'* 
elmarad ej; úgy a rendes iia.i taisuses.ély i- 
Dr. Jankovi ' i Mórnak felolvasását már*‘ziu3 b-ára. 
Putrik l.ajo- ‘ pedig (A g>e«er«»kröl. április n*ér 
halasztották. Az előadások a lírlonri-iy eg-ele:
A; számú tantermében lesznek mindenkor e-,n 
7 órakor, a inelveken vendégeket szívese-; 
látnak.

l('-/.i viw/.etükeL i<> tiuiuliuttu.vuáüt. JÍev 
jegyzendő, hogy u képtárak tavas, világé 
termei nem a legjobban illő hely minden 
feslmónv -zámáva. A régi képek legnagyobb 
re-zét nem a inod-'*rn gall éritik egyforma 
berendezései számára pingálták. n hoi L 
zony kevés gondot lehet forditani az egye■
ni-c-ji ■k jobb (;i v<*nyesül i*s éra. A leL'h ’bb re«i
kép V,illa mely dóin vagy tein ptom valláso-
felhon iáivá ban ál lé olt;ár sz .uuára is«--.-a!i.
-őt ív *11 grain’«in az olt;ár arvhitekl ura java
ÖSSZ ■; Ügge-bvi 1 tervezte a mi tvé . Ezek a
k.-p.k bizony -okai ve.sziteii! ‘•1 ti üi »' .v
kegye Hetiül éh:s V- egyl tangu v;lágiía-.á!iac.
Mól*" az olv nagvszei Ü 111 ii i< 'iiíoí Ti-
ziáu Assiimptú'ju. újabb eíiiiouá! au
a velenezei akudémitthan nyersnél: * -
szilibe i) keniénvnek tel szik. 1 loioll a Frati-
templom maga:s oltára 1 éleik ainelyiick >,-a-
inára festődön . ragyogó kék. \ örös »•« sárga
színei lágyakká, tompákká homalyo-od!;, .. 
Hubensnvk Medici Mária számúra a Luxem­
burg díszítésére készült vásznai minő ; - . ... 
érvényesültek u Louvre liosszu koiridcej 
most pedig a Rubens-lerem tágas falain, a 
melyek egyedül erre a. ezélra <?o:gá!n»! . 
teljes mértékben érvényesülnek ;; miivé-7, 
dekoravzió e páratlan remekei. Küiöuöseft .-. 
dán iskola kepei, lakószobák kisebb faiéi < - 
enyhébb világítása számára valók. A Jelűiről 
világított, képtárak magas falain teljesen e] 
enyésznek ezek. Pompás ujitús, hogy az by un 
festmények számára, ahol «-sok lehetséges, 
kisebb szobákat rendeznek be a képtárak, 
alacsony falakkal és oldalról jövu világi 
fással.

W ill könyvének már csak enelmny szem­
pontját — noha uj dolog nincs bennük — 
a mi szakköreink haszonnal szívlelhetik mer. 
Éppen most folyik nemzeti galleriank anya 
gának rendezése. Lebegjen a rendezők szeme 
előtt állandóan a tudai, hogy :: közönség 
százezreinek kényelmét, kedvét és müveié 
dósét keil szolgálniok. Egy ügyesen bérén 
dezett történeti képtár ti legpompúsahb mű­
vésze! i iskola. Tudást, ízlést, hozzáértést 
játszva lehet tanítani véle s a tanulók gyö­
nyörködve okulnak.



10 EGYETÉRTÉS
Szerda* február TO.

__ A Philologial Társaság holnap, szeidan
délután 5 órakor, az Akadémia heti üléstermiben 
lölolvasó ülést tart. Tárgyai: 1. Yerlesy Jenő: 
Mutatvány az Odysseia-fordiiásból. 2. Márffv 
Oszkár: Petronius Arbiter «Caena Trimalehionis»-a. 
A föloirasó ülé-t zárt választmányi ülés követi.

— A budapesti (budai) tanítóegyesület 
február lS-án, csütörtökön délután négy órakor a 
Margit-körnti e'erni iskolában tartja ez évi köz­
gyűlését a következő napirenddel:

Magyar József elnöki megnyitója. Lederer 
Abraham előadása. Az iskolai megfigyelésekről. 
Évi jelentés: előterjeszti Wilkuweky Sándor fő­
jegyző. Az országos bizottság tételei. Elő!erjesz­
tik: A mási János, Bárány Za., Hajós M. és 
Hesz Árpád. A számvizsgáló bizottság és 
könyvtáros jelentése. Indítványok. Tiszt újítás.

— Szünidei orvosi kurzus. A budapesti 
egyetem orvosi karának előadói legutóbb tartott 
érteKezlétükön, a melyen Móra vésik Ernő Emii 
elnökölt, egyhangúlag tudomásul vették Tóth 
István titkár, jelentéséi, és a Seinmelweis-emlékre, 
valamint az országos orvos-szövetség nyugalom- 
dij-iniézmtiiye, a budapesti orvosi kar segély­
alapja és a budapesti orvosegyesület Ivánchich- 
alapja számára »gyenkint 200 koronát szavaztak 
meg. A beira'ási dijat, hogy a kurzuson a szeré­
nyebb anyagi viszonyok Között élő orvosok is 
részt vehessenek, 50 koronáról 20 koronára szál­
lították !e. A X szünidei orvosi kurzus tisztikara 
eg' hangú valasztés alapján a következő: Elnök: 
Grósz Emil, aleinök: Tóth István, titkár: lem es 
váry Rezső. A végrehajtó bizottság tagjai: Bár­
sony János, Éress Gyula, Kormyi Sándor, Róna 
Sámuel és Szily Adolf. A X. szünidei orvosi 
kurzusról, a n elvet junius hóban fognak tarlani, 
addig i3. mig a részletes programra elkészül, az 
érdeklődőknek készséges felvilágosítást nyújt dr. 
Pemesváry Rezső. (Erzsébet-körut 32.)

Szerkesztői üzenetek.
iLevéibcn rom válaszolunk, de e rovatban a hoz­

zánk intézett tudakozod »sokra készséggel felelünk. 
Kéziratot nem ; d vissza a szerkesztőség.)

ÉL. H. Krtsn. Ne tessék hinni, hogy a rzaktu- 
lom íny olyan könnyen ment be e ebbe a mesés 
idősrámi.isca. Még a hetvenes évek eleién is ha­
talmas pártja akadt ann.tt; a fdíogásuak, hogy az 
ember létezése a földön újabb keletű. Ennek a párt. 
nak az étén nem ki.-ebb ember állott, mint Virchow, 
rt nagyhírű német tudós aki még azt sem akarta 
eltagadni, hogy az ember és a mammuL koríársak 
lettel; volna, m-mhogy az őseleíantot koncedáiín vol­
na neki. E kérdés fölött hevesen összetűzött egy 
•ranc/ia tudóssal, aki az e’üeukezü tant bi dette, va­
lami Bourgeois nevű abbéval, akit a szén.írás nem 
befolyásolt annyira, hogy n.^ ,maradt vonta a bibliai 
hatezer esztendőn :1. Bourgeois u'izkőszilánkokr.t ran 
taíott tol az Auvergne földjéről, amely«* szeiintp 
afféle hulladékok voltok abból a munkából, amely- 
ivei a miocén-korszakbeii ember fegyvereit készítette. 
Az említett szilán Kokon kétségtelenül meglátszott a 
simításnak és a hegyczésnek nyoma mintha azo­
kat fegyver- és nyilélnck akarták volna fölhasználni, 
divel sédig a ré eg, amelvben találtaita-k, kétségkí­

vül m uc n-korbeii volt, Bourgeois azt kuvutüvz ette- 
hogv az embe megvolt mar a miocénben. Virchow 
tagad a, konokul tagadta, hogy az"k a szilánkok, 

melyeket teljesen tűzkőm nles Barlangokban talál­
tak, őskori emberi kézből erednének és úgy véle­
kedőd. hogy sokkal később jutottak oda valamely 
véletlen folytán. Az ő nagy tekintélyének nem tudott 
helyt álmi Bourgeois aubé áditása, annál kevésbué 
mi vei egyházi hatósága is beleavatkozott a dologba 
és nemcsak a további disputától tiltotta el, de még 
a kutatás I inak ! oly látásától is. Közbe jött a porosz- 
franc/.ia háború, amely véget s/ akitott a franc/.iá és 
a német tudosoi; együttes búvárkodásának. A politi­
ka elnémította csaknem két évtizedre a tudományi. 
Bourgeois kutatásait azonban csendben folytatta 

a egy aurilaci orvos, aki az Auvergne megküic edelt 
lávában legtlusabb vidéken ásatá.-okat rendezett és 
a láva alatt ugyanolyan ki »és ítélt szilánkokra akadt 
a minőkkel Bourgeois argumentált. Ez már nem le- 
„e ett puszta véletlen, ez már világos bizonyítéka 
volt annak, hogy akik az ihat a. szilánkokat lelesze- 
gettéK a tű kő nagyobb tömegéről, olyan idöb n el­
ten, amikor az. Auvergne vulkunai még működtek 
Akadtak is sokan a franczia geológusok sorában, 
akik már most Is megbánták a lesújtó verdiktet, 
amelyet Virchow nyomán Bourgeois ellen hoztak. De 
még mindig kisebbségben maradtak és sok gúnyt 
kellett eltűrniük ama merészségük miatt, hogy az

->r esztendővelemberi nem létezését egy pár százcze 
visszafelé akartak datálni

S. Za. Arról a könyvről nem tudunk semmit, de 
nem is tudhatunk ió!a, mert nem nekünk küldte, 
hanem az i.le.ö képviselő urnák, a kinél; fcisoiJ’ 
gondja is nagyobb annál, semhogy az efélét figye­
lembe vegye, vagy pláne rendi* ősre tá’czát Írjon ró- 
;d. Semmit se tudunk az egész dologról. Egyénként 
csak kivételes, hogy önnek e helyen válaszoltunk,

-rt e rovatb in csak az előfizetősnek állunk ren-
d-'ikezéare.

G £ jV vgrá d-IierczeL Az iparművészeti tnníö 
lyam sikeres elvégzése köpesd a vasúti tisztképzö- 
anfolyaaira és egyéves kereskedemi szaktanfo­

lyamra. E szer.nt ezzel a képességgel posta tiszt 
nem leltet mert oda érettségi bizonyítvány kell. De 
,ehet posta- és távírda-segédtiszt. I yen tanfolyamok 
vannak minden évben Budapesten, a kassai, kolozs­
vári. nagyváradi, pécsi, pozsonyi, soproni, temesvári 
s zágrábi m. tar. posta- és távírda igazg .lóságok 

székhelyén még pedig a szükség szerinti időben. Lehet 
te eüköuywezc-LO is és bírósági végrehajtó s bár 

! mely hivataluái irodatiszt.
Z. 3. körös-Jarján. Forduljon egyenesen a 

tőváros közoktatásügyi osztályának vezetőjónez dr. 
Búrozy István tanácsnokhoz, Budapest központi vá­
rosháza

T. F. Lnjosmizso. 1. Az osztrák császárság la­
kói .-zárna : 23,895,a 13 Magyarcrszág * : 16,593.381, 

•’iuuiec: 32 9 .0, Horvát-tilavonországé : 2,378,691, az 
egész magyar birodalomé: 19,004*,972 2. Ila tis.-.tan 
ixczeók nincs benne seuirr.i féle állati zsiradék.

A. J. Tápio-bzele A kérvényre egy koronás bé 
lyeg minden mellékletére pedig 30 lilére? bélyeg 
szükséges.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGUK.
Szerda, február 10.

M. KIR. 0PERAHÄZ. NEMZETI SZÍNHÁZ.

Bánk bán.

Eredeti nagy opera 3 felvo­
násban. Zenéjét szerzetté Erkel 
Ferencz. Szöveget Irta Egressy 

Béni.
It. Endre Dalnoki
liertiud Fiaimé
Ottó Gábor
Bank bán broulik
Melinda XV. Kn.ramer T. 
t’etur bán Ney D.
Udvarmester Kárpát
Biberach Szendrfii
Tiborcz Takáts

NÉPSZÍNHÁZ

Katinka I 7 
grófnő,

Nagy operett 3 folroná-ban 
előjátékkal, irta Faragó Jonü 
Zenéjét azerzette Hűtős

Iván
Személyek

Boinanovszky
Kamiin
Ulászló
-lan
Koinanovszky I. 
Anna
Katinka leánya
Teofil
Pető
Reseda
Ar my> Írig kis. 
Ulrick

Kiss M.
T HarmathI 
Szirmai 
Házmán 

Irnai l.eo 
K eetónyi S 
KU y K 

Kovács M 
Komlósi U 

U Kápolnái I 
Sátori P 
Újvári K

(ol

Vígjáték 3 felvonásban. Irta: 
Ferenczy Ferencz. 

Személyek:
üev Willens.e nné Rákosi S. 
özv Saiiduryné H'-Ivt-y L.
T tsch Lina
Stad.nszky 
Sí idiuszkyné 
Báró Webern 
Webe: nné 
Fantom 
Grot Tari 
Ma o-sy 
ti ávos'syné 
Dénesne 
IIarg teynó 
•leszaknn 
Ye.a

• Lászlődy 
’Gödömé 
Bá ó Rodák 
Bi/iay 
Jezsovay

Nagy I.
Gál 
Lánczy I. 
Hotváib 
T. Dell! 15. 
Kcezeri í- 

Gvene 
li.hályG 

D I igefci J. 
F,.ula né 

Meszlényi A 
Sr.acsvayné 

B. Lenkei II 
Palffy

Gyöngyösi F. 
G-r-szar 
Rnzeaheg vi 

Dezső aí

vígszínház.

A csoda­
gyermek.

8
órakor

Bohózat S felvonásban. írták 
Cavauit éa Char'.ay. Fordí­

totta Molnár Ferencz. 
Személvek:

Ei-li-e
Georges
é-ructie
Dprthe
t-angrune-né
Ueeealopier
Uaradenx
1 én
Lanesquenet,
Heman

Varsányi I. 
Góth 
Hegedűs 
’.inraszlhy 
Gazsi M. 
Szerémy 

Fenyves« 
Tanay 
Vendre! 

Tapolczai

MAGYAR SZÍNHÁZ
Hajdúk 11/28 

hadnagya. | ómkor
Nagy operett 3 felvon sban. 
Irt»: Rajna ! ertnez zenéjét 

srereetto Czobor Károly.

övarosi
IValduianii Imre igazgatá NagjiezíH. \l

Még csak néhány napig s

Vénusz a földön
Unoke nagy operettje. (Kezdete 8 órakor.)

Nagy feltűnést keltenek :

Bhou Liko,
Tschernoff,

Postillons,
La beile Dazie.

Les 8 Rarisianes
stb. stb.

A télikertben reggeli 5 óráig Vörös Elek 
czi gán y zen e k ar a hangversenyei:.

BGNNEMT
francziát, németet lelki, 
is mere tosen ajárt* és 
helyez Lspidesz iózsef el-

á helyező irodája Buda#«*,
' lV.,'Károly körutl7. II 23.

I d öjár as.
A m. Mr. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése1904. febv. ít-énregg. 7 órakor.

A depresszió Angliái, a maximum pedig délkele­
tet borúja. , .

Hazánkban tegnap az ország ke'eti részein volta* 
helyeukmt esők, ma reggel pedig nyugatról lett is­
mét esős az idő. A hőmérséklet délnyugaton erősebb 
eme,kedést mutat. . .

Európa enyhe és túlnyomóan esős jellegű időjá­
rása alig váltó oil. Német, Franczia és Olaszország 
partjai erős szelek' vannak.

Piognozis a ‘következő 24- órára: Enyhe idő vár­
ható, tflyenkint — főleg az ország nyugoti felében 
csapadékkal.

fi
Állomások

o o ; *o -z .3 c
S« :<-gus
~a I 8

Hőmet!
--klet

ä E
« 5 j n s , -t 
3 11 S S a

K E SB

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.

A fecskék.

operett 3 felvonásban Szöve­
gét irta Páeztor Árpád, zené 

jét szerzetté Konti József, 
személyek

Thv.rv E 
Vécsey (}. 
Papp M. 
:-zaniO’i E. 
f'edä!: S. 
X'rr^nczy K 
Gabányi L. 
Erdei B.

V. Ftilöp
oger

Doboulols
Am@ i9
Louison
Raton
Udvarmester 
A zárda lönik

URANIA.
Shachespeare j 

est.

W

Caigány- és katona- 
zenét,

operát, hangversenyt 
otthon hallhat, ha

Stemberg-
fonografot

Megörökíthetjük vele bárkinek a hangját s boldog 
órák emléKét.

Kapható már 10 forinttól feljebb: lő, 20, 25, 30, 
40, 50, 70 80 form'nyi árban.

Ugyszintéii harmonikák kitűnő hanggal 
3, 4. n, 6. 8, 10, 12 forini és feljebb.

Hegedűk, fuvolák, czimbalmok, cziie- 
rák, hármon!uniók, zongorák a legol­

csóbb árakon. 4763S

Sternberg Armin és Testvére i
Budapest, ICeretaesi-ut 36._____ j

Színházak műsora.

M. kir. 
Operaház

Csütörtök

Péntek

Lammermorl
Lucia.

A töope 
gránátos

Nemzeti
színház Népszínház

Sötétség
i Tündórlalc I 
j Magya honban ! 
i Katinka grófnő!

Király
színház

A fecskék

Vígszínház
1_________________

Az erény utjai

Magyar
színház Uránia

Toldi 
A hajdúk 
hadnagya

A modern 
aiieauuy

Katinka grófnő- a fecskék Az erény utjai

Akna-Szlatina . 
szalbiar . . . . 
Ungv -r ,
Eger.................
Kosmárk . . . . 
Arvavaralja . . 
Loson ez . . . , 
deuneezbánya
lluilapeat...........
O-Gyalia . . . , 
Kon:arom . .. . 
Miiyyur Óvár. .
Sopron.............
Horony.............
Kcsztbeiy .. ..
Fees ......
Eszék ......
Zugláb.............
Fiume . . . . . 
Cirkvenica . . . 
Uebreczeu . . . 
Kecskemét . , ,
Orosháza . . .. 
Szeged ... ,
Zsombolya . . . 
Arad . . ,
Temesvár... 
Versetz . . . . , 
i ‘ie:iLova. .. . 
Nagyvarad . . . 
ixuiuzsvar. • • . 
Nagyszeben . .
Becs.............
Salzburg . . . , 
Klagenfurt . . ,
Fvla...................
Lesina.............
Hamburg. . . .
Berlin.............
ZiiricL . . . . ,

j Biarritz.............
Nizza ......
Fé.ns................
Glrrieiiansuud 
Stoclrliotm . . , 
Szeut-Felervár
Vaizó................
Moszkva . . . ,

Sarajevo ...
Suliiia.............
Szólia.............
Athen.............
Torino .... 
Fiórencz. . ,
Rónia..............
Nápoly .... 
Brindisi . . . 
l'áteraw . . . .

55.8 -í- 3.7 H L11
54 9 -L- 4/J I E
54.5 -r 4 2 HE 3
53.0 -r 8.s E
ül. 1 -t- 1-6 s 4 í
5(1.9 •b 3.2 w 1|
52 0 -t- 1 G 3E 3
Ó!,. 4- 12) sw 0
5 .3 -4- 2,4 HE 1
51.2 -i-48 w '2
5i -4 ■4 3.8 w 1
53.0 -f 1.2 XW 1
51.3
50.7

-h 1.0
T

8 1

51.7 4-62 SE 1
f>3.t + 5.4 NE 3
M 0 A. 5.1 SE
50.2 8.9 s J
ÓV. 8 -fio.t') .'E ti
60 1 4-113 S 3

4| -

SSW

Ö4.Ö j A- 4.5 ‘St 
Ő4 8 ! -j- 4.0 ! S 
50.7 í a- 0.6 'S

- :

9 ns dél,

V n.viemA hájdua
iiadnagya oz my

;galati
A hajdúk 
hadnagyaI Az erény u'.iarKatinka grófnőSzombat anyja A fecskekl.-tenck alkonya

asszonyu

Sherry 
A hajdú1" 

lradnairva
üc.-kay 

brigadéros 
Az erénv utjai

A ié -kék\ cirkos I 
Katinka srrófnö

, Pogány Gábor 
KavenlőiégVasárnap lotca A fee-

l'to Iso art.

— —■

57.5 4- 1.4 LC 1
57.2 + 1.2 KSH i 1
óu.4 + 58 W 2
5.7 A- 2.7 8 2
58 6 — 0.0 NSW Sj
eu 9 5.1 ESE i j
60.6 — 50 fc.lK 3
7u.í —10.4 NE 3,
GO.O - 2.9 N V« 3 j
73.9 T ' ‘ NW 2 j
67 7 — 07 NW 4]

67.7 A. 0.0 NE 41
b6 i — 5.0 NE 3)
6*.l + 00 wsw s
0.1.4 - 1.0 EMU 1
tfi.O -L 0.0 XNE 1 .
* 5.4 — 56 NE 0
72.1 - 1.9 NW 2!
72.6 — 3 8 SW 3
74.3 — 2 0 NE 2]
74.0 4- 6.4 NNF1 4

60.4 + 4.6 XW 1
65.8 -r 7.8 X W 1
bí.4 + 6.0 X W 1
6'á 7 4. 7.6 SE 1
65.H 4- 0.4 I WSW 8
62. i _g. d,» 1 EXE 5

A szélirányok jelölése: H •— észak, F, = kelet,
W r-nyugot. i'elhözcl : 0 = egészen (’érült, I = többnyire de­
rüli, 3 részben íeiiics, a = többnyire borult, « = egészeu bo­
rult, © = «só, -yf = hó, ~ = Uid, Hl = Zivatar.

A biiáepööii áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1Ö04, február 9.

A) Árutőzsde.
I. Cabonanemüek. — Aifk készpénzben 50 kilogrammonként.

n) Készáru.

B3TKKPAPIBOK

S -za 76 77

Ti-r.-v, ír 0 ...........
n iy ... ...

Fejém:e-:*.ci o .......
7 9J 7 05 7 95 8 lő ;
— — — ------ I

7 90 7- 7 80 b IV j
Festvidaki ó ... „. — — — t

aj ......... 7 SO 7 95 7 85 8 i,5 I
Bázis Égi ó ............ — — -----i

. °j.......... .. < s; 7 95 7 65 8 55 i
£ju.>íui 6 ......... ____ ------ 1 —

» ej ............ 7 30 805 j 7 95 9 15

Szí >«r nem ea minőség
Arial

.-----------—

A minősévi euly htktolitercnként és kilogrammokban.

7a 79 80 01

7T I

8 O 'j j
ÍZ!

s — 1

8 Uc

JK I
8 15

5 tíl
6 8»

I ”:

6 10 
S 10

SS5 I

8 80
* J»
8 20

s se 
6 35
k 15

8 15

__ __ 1

i e*i t Uí 1
1 33 ------ 1

I o 80 6 20
1 8 2S —

1 - - • — 1 
1

6 Ú0

S Só

kor. -tói. líur.-l«

Jtose uj Klsnrendíl..........
1 Kozéj.minör égtl

Árpa

'lükaiinaiig els'rienilti............ .
, L'iÁ-t'jdr^ndfi ......

SŐrtózéare :i*zavidéki...............
„ felső-inagyarorezáíi
- dunáutuli ................

Köles .

Zab ..

Tdogtri

EIo<* rend Q...............
Kíizé|«ailn ísógii...

új .........
("fuquantiu ... ... 
t-eíiér ..............

6.Ú0 j

ű.ih

S. o

Repose K Sjiwi/.IB
liáilfsáKÍ

i 1V.S

6.Ő5
bAf)
ö!fiu

U.u:>
6.7Ú
ó.ö
XaO

10- 5

b) Határidőn
HaiarUé

t

Árfolyam

, i'BnZ áru

Magyar barna... 1904 iuáj;i» ... —

19114 1 Illa 8.UÍ «.tilt
Bnma...............  ... Ii*ié május ... —

1304 október... 7.86 7.87

Kosa ..................... 1904 április ... 6.70 6.71
190* október
l'.itK május ... 5.52 Óe.lS
l'.'vl jttliua ... 5.43 5.44

Tengeri ... ... ... ibUj auguazlua
lbb4 ok: --•---
1VU4 Április ... 5.61 6.6ti

/ab ..................... rniijus ...
i ''U4 okióbwr 5.64 £>.66

ííá'i)o«T»«r*p' '901 ,/tipt • i 35 11.4'»

ii. Különféle termények (készáru).

tizßrmazas, nein 6s rr.lnőeég
Árfolyam
etiz a ni.

Ingyen hordó
60 Lift:graiii4.on!i‘-i:t Disznózsír ..............

Budapesti ................................................  ...............! e6 !
Vidéki .....................................  ........  *• ......... I • í

u5.5t

ÍO küogrr.n tnonként
i

Szalonna...................

Magyar, légenazar.toit, vidéki ..........................
Váivri, leg^nszáritot!, 4 darabos ... ...............j

»♦ M ß »• ....................
hurt tolt........................................................................

56Í60
58.60

b?!-
59.—

Zsákkal együtt, 
tcngystiiy, ti-lta. súly helyett.

Minvkég £00 grau intőnként.

30 kiiogTentbiOnkónt.

Szilva ... ... .»

tioszTÜíii, li#v3. évi szokv tny-imiiuaeg..............
„ ,, 100 darabos ............. ...

M . .. . , :...................
Szerbiai, 190?. övi ezokvany-uruioeeg ..............

it „ „ ion darabos ..........................

1 .50
85.25
26.25 
18. 
-.2.75

i tó. Gí.

lÜe —
23. :»0 
26.60 
18.26 
23.64,
20.—

irigy eo hordó
kilóg!at.imoiiliént Szilvalz ....................

Szlavóniai.................... mm...................................... .
íizeik-iai.................................................... ................... »4...5 iái-

fo kilcgtnicntónként Heremag ........
l.ucz^rna magyar 1903. évi ............. . .........

i Lóhere auroazttmU IHUlí. ,, ..........................
I.il'ópsztmü !0O3. ,, ..........................

| , nv.vx sztmiü hhiH. ,, ..........................

kor.-tói 
^ ól —
. 48.—
' 54.- 
1 <91.-

kor. lg 
611.— 
51.-

62.—

B) Értéktőzsde.

8X -eA*
E&TEKFAPIBOK

l I..IMU »it.
|idi/. tni

lituUn at 1.

U i ÉRTÉKPAFIPOK l>ru / I áru 
j korona vrl

Az 1—IV. sia:t jegyz. érfókpap. árfolyama 
1U0 kor.-iíéDt érteudv, hm koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre azé!: r>U Li.-Leni,ha arauv- 
Irt.-ra vagy pen^ő pénzre szól; 1U0 mérkáu- 
hért, 1% márkára szol; V’0 frankosként, 

ha frankra azól.

I. Államadósság.

a Magyar Államadósság.

Aranyjáratiék, 2- or509t iUOO aranyi?:,í
é
H
ÍV*

11?.— I 119.50drbokbau, Qüói;iunie:t 50 arany írt.-ónkéul 
Aranyjár., lU.VüO aranyforint névért, dara

bókban, u ioineuLca, úu araayíoriiítoiikéut1 llö.iij 11^.?£> 
Aranyjárad., adóm., óOar. Írtként, febr. k.i 119.—! ll9.ói-
Koron;*értékű jaradők aUói.nenifi ............... ?L. —! HU.L

. . . ...............

»T.2”'

97.60

9?".4'.. , ,, íebr. k.i
. , febr. V..

\ 18*8. kel. *;*•»,áíiara!; t. írtban űGar. frtkéc?
— jlbhS. állam vas aranya., adóm., 60 ar. írtként
— jlSSí*. évi államra •:;»» Czüstkőícsöu, adóin.
— )Allsn-hölci. ava»kavu rzóljara, aiaiij adom I

* _1870. évi nyer.-kö’csöu, löu írt. drh =2öOK.
— 0. évi nysr.-kolc.t. ho frl04 dib. =!0ü K.
— Ví’gy. rv^rJr kártalaníthni kötvény átlóin.
— • llorvát»8ZÍavon kártai. kötvény a-iumenieü 
Vx M:;; i, r f * * er men:, kötvény adomente-

.1* i-$ lavcn, e •
Ti« .i K - • -rdlr y.-r.-?. v*e ö:i,ril0r7.,‘*IC0 K.
f[gr?Á> ■* clavsa »e:z. löídrait-a^i köt vény..., »0 l'.7ó, V 1,

Só.— KŐ­
SÓ«.— 210. 
ííUÖ.—i 210.—
tol.- 1C2.- 
9S sr,t V;< C- »
Srt.őv: Oh. ff 

! ■?.—’ I'"*’ -

b) Osztrák allkmado.eag.
4J't, Mgyeiiiell jtr.tiék papírban, lebr. —aug. ...

. - ... .........
4"/, , . eiuilben, jaa.—jul..........
4"</„ i . . n ápr.—okt.......

4 Arcnyjá:., adóm.,arany írtban 00 ar. lriheut
4 itxorouaériékU járadék ............................................

jp/J# Ánamavrdj. 1>ÍÓ4. évből, h50 Irt p. [*. 5«
trt I». p írtként...................... ..................................

é Áljauiaorsj. lfc«0.évből 5uí) ír.o. é.= IdUüK.
é I . I860. „ 10U „ „ „ — 200 „
- I , 18«*. . 1(H) „ „ „ — 20» .
— i . 28o4. , 50 „ „ „ — 100 n

» Kíebl.tvhtiiuü ena.töldbll.tl* évwg,frv,1 k.
6 i „ . „ M‘/s . ---

. . . 6»V. . hibán
* Magy. agrár- *» iat.-back rt.«sol6kütveuyek
4‘;, , jaraaákj.gj »í. 10»*/.
*'/,! . , . calogl.iel..........
«V, Magyar all. íabarékpöar.itr r. I. évre
* „ „ „ » 6b •»
* llag-.r ftildbit.llntézat *1 évre (rthan
;v* : - S ::: ::::::
»'/, * " «zah.éitalajjai trt.
* MagT.bclyiérd. vaiut! ktilv. öu'/, évre Írtban
* ! . . . . . «» - ' - 1
*'/i Magja * jeltllcibilelbava
*
* • •
‘ .
**/»' «
4
*
*
1-/.*
*
8
g e
A 'ilagy. lesrámltoió- ói pénzvkltouauk 5U*ti.
*'/, M.or.a tor.,. raaaréfcpanrlAr 40
*’/,: „ „ „ .. w ••
4 , ti la’kArikp.küap.. ].”.áteg!'.l--ii-.w~lu- klU-

4., 5. kibuciaia.■ lg M II *» »

* ; I
Ú . I I» ff ÍJ II "J
4 uisaégv« kőep. hlL.lsaot.láeaetl kálieuy.k
4 Uiatr.-uianyar bank 40'/, *vre........... ,rluau
4'Z.i ,, „ 6" .......... . •>é P..V1 baral *5ií rakar*kp..kó»»*gl kó:v.

„ „ írtban
4 * I) ", ” •' r.4!»íi»v»lak 60 övre
4iyl( l'eitl ..agy. bau« ... trioau v. kor.

* " ;; ;; ” ktu.."i.5ó:/,*»r.
„ vUlvW

« .. ..vj y*:. -
.. u .a ii •» to» it •••

I» , vf. l»5°/.
....................... Irtbau
6b évre ............

' _ _ m ............ írtban
’ 60 4»r. 1 »«ror.
: 6u „ ........
* köaa.keiv. 60 . frvbau
* gy .........
* I l su n UUiaui
l . I 5««0 . lUVfraaeni
* aj.reai4u)-k*l1euyek|rlUM
. e.alrfch. t.lUlb«ly«»r>, .I ny.rauiéuy-kölv-iuuk. db.k
* „ 10*0 , „

köra.gi küvr.

rtoi* óárf. Oxt 
Ifi 02 

évro
kor.

P'lly ; áru
ior.*értéktien

lv* 10
10* 7uj 104-7 a —
101.—j lük— —

30
101.— 102.— —
iuu.íö! 101.50 20
tiö.ővi 98.00 »4
va bo: Vi.áU 34
9».f>U: 10,.66 26
y.s.bu; yv.óu 26
íj.75! yu.'-ő '■'>
3». 7 a 9V.7. 1 18

lóO.— *01.— 2d
On.— 97.- 32
97 75 98.7a 55

W.'.íó 101.Z, 2d
IV, 46 101.í.t
99.76 5(1
98.75 yn.7., 140
!W.— OJ.— 2Ó

V '0.20 1 l.2u
IU0UO 101.
»N.2-

lOl.J* VU.Cj
09. 99.2v

llia.aO 12.-16
Í34.— ií/Ó.— 1*2
111.*25 113.26
!«>».— Ul.- 12
í<í).7a yy.. *24

ÍGC.UU lul.ji. US
ívl — 10-.- 50
Bi.oV 9a.j. ét

101.— lvi.- h-)0
10U.ÓJ iül.io

Hh.bU sy.-o
10L.5U 101.D»
97.- *J».~

lói.öv 1U2.UO
lOu ÖL lói. t> *28
10b VU 191.06 4CU
10U 4.) 101.26 14
do,7 j »»•7u •20
bi*.— lUu.—

IVU.- 101.- 120
H9.U 90.7a

ÉlTÉKFiriROK

lia/.ai ban a-rest vény társaság

a *0
4V0íMorvát kereskedelmi bu.uk ...................

: ltorvat loszair.ltoló bar.c ...................
ÍHorvát-sziavon országos jeitálogotuk duu 
IMagy. agrar- es járudskbauk réstv.-t* küb
Magyar általános hitelbank..................... *lJ4'

e w e íebr. Ii. A;Hi
■ Megvár jelzAiofkilteihank ...

; , ... tebr. k. 20u
Magysr kersekStleimi resiveuy lArsattSí," **vu 
M. kir. szab. usxtalysorsjatek r.-lát*. 
LLa^yar löazaiuil<>i.> e* |ieukválló nana <

n n k',4
Magyar Lakarokp. kocp.jelöáíug-baukja Uh>u 

iUaiirak liUeUnler.et

Uenrak-magyar bank 
festi r.tagyai kereskodfluii 

íLnloubőuik . . *. ... ...
i

*auk

ív
br. v.

.. 14'KJ
lUU'i

4UÜ

lltolsé ári. Ont.
18()v}ié:i • »' II

sor ku,.

21..-
24 j. — ruU.— 13 j

*40. 2i?.- 52
4áO.— «EU--- 12

733 —
*TiT— 23 1

494.50 40J.5t 10
-61. - 1.

t
l" 2* •

1 447.- 15 ‘
|I076.- uvv. — i

eo i
' sn'Tőc *: -J.: —
Ilon. 4'i
2h6"- 231'

! ÍK'a 5 2.— 4.1
~ j

BRTÄKFAFIBOK

VI. Takarekpeiutarak reizványei.

belvárosi iakarékpéuarar .....................
Luüspwi 111. kér a leli cakarékpéaatav 
btuJapa-»: erzséno'varori lakareayeuxi. 
bpeeti lakarsap. «1 or»z. zjnogawi. ri. 
H-gy«.-itlt bpcoti ld var ve; taaaie ^yeuzl. 
Magyar ahaiaitus laaarcapsuxta 
Magyar orex. a^zpouti Liearekpeuxiár 

(beslr bnrat első laaarekyeiuiar-egje. kWJV

J 256.-1V; za*.100, „e j —
100 j,;li
.00 4.,3._| 41*.- 
' ■ ^-,aU —ZÚ90.
ÚUV! .->8

Uoaó-

VII. Biztosító társasagok reszv.
b3.1l blxlosiié társaxag.....................  40U, —' 41.').
becsi elel- es jaraiiea biztosító lulszet 4ou| V4;(j— udu, 
Mlao magyar aiiaiauoe •lAlobilu lavs ZUGu /j y—

I„i uueiere*, i-esU uiatuona lu'ezel ... suuj Az , — - J 
Magyar jég- r.e viscuulUÍzLo^Uv 11. ... ZU“ j oü-. -
Br*«uiz.eu“ ualeset biSiosüo 1 »-szveuyl. *duv >.jj — 2

jVaanouia risaouybiziosr.o lulesel ... «l,v.gu5.— k-vO.—

*-/,
**/.;
í

b) vidék es külföldi intézetek j 
klbucsstássl.

... írtbAuAlbin. lak.reá-•• Ug.llul.................
Ar.'lipoig t.k.:».p4«n, *u erre

tf.UO»/,.

6 
6 
6511 „ . 40 , •• •
gi,1' Aradmeg)'.lt.k.i.k4 *u*l4r........... . —• .
k a bi^uj.k-h.rv.e.nv. eiahb. urea, b.uk *0 4ir.
b u e » . • "» B
giy Lebreuz.iil elad lakartkp. ............ muau
j ’ Kril.ijl uiagyai J.l^alugbauk 40 4»re .
A»/J . . B *0 . B
ii, i H«r*4l alla». cm. jelzalvgbauk.......... n

„ . 1 uu». kó.T.
Nagv»i»b.áU.lkpl.** Vs*Tt,v 10 '• -

. . . *«* o sn m 4t> s if* klb.til.r.aur.
' , , 65 0 IV. kiuuu.au« ...I

6,,:Na<iaitbeul íóldUittUul...........................irtoau
6V,1 
e
*v,»
6
*v.*v.

■A
*■/.6
6
a
*v,

l“0—j lUl -. 
Ibi.— 108.- 
88,jU■ ,0.50
W.oO l'.v.au —

101.-t tu*.
M.—

10Z.— j ij/i.—
100. — .VI.—
»9. 1U0.-

IWrf.gój IUÓ.Í. 
luj.kuj £vo.

i IvU.—
IUL.OU 

tiV -
101. —

10

Vili. Gőzmalmok részvényéi.
•Uoucordia gőzmalom réHiVüuyiaiaasag
ía-iso UutiapesU gőzmalom részvényt,.
ifciizeévei-gozma.oiiA larsa^ag.....................
LutzK-gozuiaium i euzveuy lariaiag ... 

li'esii üuugei maiwui-iarsasag......................
,1'esil iuoiuar.JN e-8 er.tuk górmaluiu ti.
j t'esll Vloivrta-guiuialoiii ..................

IX. Bányák es téglagyárak 
részvényéi.

jbudapeu eaeuiiOiikícai téglagyár ... 2') 3 • 3SG.-
Mgyesull legta- CS uzCuaeulgy4r it. ... L!i*U 00.— l Ól.- 

lMa<aamagyar. eg^e**. kvszeno.es iparv. lVU% i./2.-
ALsxieigvui-saasavan

2U0 ' I8u.- j 190
»HIV 130a.—'1 Ö2aévű ' 4éa. — ’ *aU
020 1 240.-1 Záo.dvu 68a. 8. ■■' ,0,:.-. *05.ÍÍUO'■ é?" - Min.

I

89.751 ICO.75
99.751 luO.7.1 

lOU.lOj 150. 
lOC.IVi 105.60 
izo.—: 1ÜJ.5C 
100. —í 10» 5C

ISO.— I 190.- 
l.'S.iji 155.5v 
183 —! 186 — 
9.1».— >61.— 
956.— ! 961.—

I
|f,2 -I 105.— 

5j».M 9S.51

11. Más kozkolcsönök.
6 bőig áIIamv.zalogk.,arauyban, 50ar.írtként1
4 i tíosnyák-Lerczegw. vrsz. köles, lbüb.évtxd,
4V*' liOtiiivák-LcrezegoV. orsa. vasúti k. 131JS.évből • 10V. ói 101
4V.I / „ . , B 1«»"- » ‘ VH.Sái 109.96
4 budaupst föv. kölcsöuu, adóm, loy? kor *d7.f*n| ÖS.fcu 
4 • n n I90R „ j 97.65 98.6.r
4 i l’em.-bégavölgjIvlzsaabályóvási társ. köles, j 98.>-i 99 —

111. Záloglevelek közkölcsön-kotv.
a) Budapesti intézalek k!bocsátásai. ]

j Hülvárosi lakarel {»ÓMaiarréazvéuytára. — — 102.— | 102.—
4‘*a hitves. b;>c3ti íöv. tpénciár írtbanv.kor.*utnj lfií».7fi! 101.«f 
* --------------------- ÜS.75i yu'5:*
« fc.'gyes. tégla«sczcmentgyárit. olsőbbs. kőtv. —1 —•— 
4J/a|(ian:.és:arca va » ítódeéseépgyárrt.k.-kötv.j 10C.2ftj lOl.íő

99.-4.T

*25

r-
«
*
*
*
6
*
*
*
t
*
**/.6
6
*
6
5
*V.*
8

m V1. Xlbuceata- ...
UaaUAkfüldlUialiut. ujeieniéMj-kutv. tubán 
lein.«tan takarekueuaiar ..........................

. • ......... •
t . W cna U eoreza;

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adrlatuaíj. Air. i«uijorunjuz. rí. írtban!
buüa^eaU közúti vaip.-taraasag .....................

villám, városi vasul testtvény tar».
buüai»eol-í>eusi vasul...................... ... trtoau
lieiJí vasul u.b. mainan&u, 100 luáik.-keut.

a itfuu. évi ki«f«bvsa4. 1UV irauaaeut 
IlIsocs. klr.dzaV. ftuuageauajvza»ilAro.írtban 
Kasia*uUeiLeig* Yx^ui Itsov. .. ... n

m i 3ö¥. ar. - bau, 100mark
m ltol...........   írtoau!
% ISHl.ar.-LaUjlttümark j 
e uesir-vuuai iöö9lrioau, 

Magyar folyam- ás feugeruujoaasi resav.-t.j 
vasul 1. kibocsátás írtban

, • n ■ •••!
^ „ ezltal............. ...

Magy.uyu*otÍT.'va*t»*r-4jur-((racil» oaal) . |
n M • 1974. kniuosaijts......... n j

M."vasúti 6l.-í.köles.Lei.eset ia,iu.,10rfmrakeu ti 
Wsalr-m.ullamv.luauy lián Ivu »ur uaeut;

X.kib.löEN, e II® írkaeai
4Va Torontáli hely* erucku vakusak

Unar.
19U|f.
évre

kor.
lé
20
80

As V—11V. aiati jegy telt érUC^apirok 
árfolyama drbour.eut koronában értesd/)

V. Bankok részvényéi

Angol osztrák bank...............................
Befizetés

... 340

Blaő magyar ipez-bauk ............................... 300
Fiumri hitelbank ............................. ... 169
UudaL-eiti giró* éy pftuztar-egyltl ... 8U('U

lob — 101.— lö 1 «slsuiuMj^» »lured. íjA.iysc* kvuuuiu rt. 20V 442.— 4 jC.-
I1U.— Ili - 0 „leivan- logia^jrar reiZTtm^laieanag ... 200 V» — IjI.
HU.— Ili.— b íxii.=eue=t ^lÄutikOvauy au r««dvi. ... *Lu 25.5 — JűOiUÖ. ivó. — txOuauyai gvxteglag>ar rasereuy lars. 3»; y^o. 9Ac.
lul.7ó 1U2.4. lö rxvedeuuauya * téglagyár r«*rruu/(. *u 420. — *30.-
lu4. ÍVŰ. 0 LcvLuer ukon. id^tagyar rcszvSuyS. 2UV l.)U.-

— Jdaguezll-ipai i az vény la: ............ 2U0
lUb.— IV*. — Alakjai anyu ail eizveuyisu .ttiag ... 2Uv 85.- M. -
101.25 102 2 11 -Magyal aliaiheu ko^^eubfuya rí. ... 200 2>Í8.— 2SJ.
15C.— un­ — Mag) ai hdiainia. gyár ruazveu) Urs. 20«j 120 — 120. -
100. iói. - öü naievlatjkiti koaxoae jatijra 1 ea / veu^l. 2u0 540.-
IbV.— Ibi. - 0 Újlaki légik- ei uieadogeío reaíveuyl. 2VV ÖCO.—

ö"í*-

1UU 60 161.60

X. Vasművek és gépgyárak reszv.
101J5C 102. öt Első ruagyar gacda.ági gépgyár rl. küu 160.- 155 —
100.76 lU1.7u 0 Uauuólu.-Ktiáw.uicüeu-Uarruiauu léle
y».— Hö.Ur 0 baj* rl........................................................... 16U 185.- t40 —
«•.— bd.— — Fegyver- e. gépgyár re.zve. yiana.ág ayu - .—

Ili,— 11a. — Uaua cb iái »a vaaouluue rl. elsuubs. suv 2bóC — Óv.— Magjrat-veiga Zemipargyar rl. elsőbbe. 2vv —„_*_ — Magyar nag^vu- e* gépgyár részvényt. 2VU
U9 75 100.7. — a>auragi vaaipar-iaretilal.............................. 4v<t -.-

ub.— nu.- IS na>iivuvlauu~-gepgy ai reeiveuytai»a»ag ZVJ ÍUO.-
yv.őv íuu.u — Hí maxmuauyaai^u tarja ul vasmű rí. ... 200

118.— liba — • , fuhr. L. 2vu 446.- 446 -
ívű ön lOi.öt lé achliuk-féle vasuaiüde es gépgyár ... 4uu 340 — »49.-
ÍVU.XÓ 101.2., — 1 euaiuU eu liltlricu gépgyár résAveu,vt. 2uo 140.— 15V.--
110.— ltl.— — Weilzuer J. gép-, vv»»guugyar rt. ... ilVu 238.— 849.-
llb.— 111.-
yy.7ö lOO.éö

102.00 loa.öu XI. KönyvnyopiUak részvényéi.
102.50 íoa.bu — ^AiLenaeum" irodalmi és nyomdai rl. 200 220.- 23U.-
__ — Li au a itu-társulat ....................................... 3ju 51K.— 5'3U.-— „l'ailas- irodalmi es nyomdai résari. 4oo
8S/2.5 97/25 160 Pesti könyvnyomda rwsavetiyiarsasag 1000 2^30.- i9su,-

1
XII. Különféle váfiataioá reszv.

60 Általános waggouktilcsönzd résivényl. 4U0 700.- 720.-
— r Apolló“ koulaj tiooiui to-gyár réaavt. 200 — _
10 ttaulUu-téle vegyi-gyáruk rédsveuyl. ... Ö0<> ___
— Hí uar-szil agyi olajipar re»zvéuyiár<. tUU £AC.- •2961.—

272.- ‘213 - — Brassói cellulose gyár réeavónyiára.... 3Du siy.— S-rO -
105.— 108— 18 BudapceU álialanod villamo^dagi rl. íiiX) 310.— 318.-
335.— 340.— 12 Llsö magyar beulduiode reazveuylárs. Wu 210.— 215.-
130.— 142.— 40 Rlsö magyar gyapjumoeö és bízom rt. 400 f>80.—

— RUö magyar redsveuyeeríozöde ... «íOO 2400.— 2*50 - j

-i«sziveiig lai -asag i?1';
e* sir. vüvír c. í. *■" 0

-Ic.e -z-easgyar
uzciiyitogyar íuov— ^u*6.—
_ __ __ éUUÍ «óv.— ICOO.—

-susavgyár -őii.—

uya: i>olga;i : tub-.vényt.
• 1 ez..iavriwí.r re-izveuy tarsaiag 

Mitg|a*r tarn- es lauiya-ari.gia* u l. —

2!>o 00 ii.— 
400 
ZOO 

I8VO •tiUV. 
2r>9.-

t ,0.— 40L.—
-7r, — *=*.-» 

lb t.-» 
i ?C.^

Magywr Iu^gyaut.iaru-gyar ro3ZV«uvt. ' 
igyar ?u«uii t rgaimi reszvrizV.a;*. -
tg;- Ai ri ‘ ikuate-ijt 1 esiweny
jz.vgaí«:aa&gi i;.a* -ret *
igjaXt*L»:ui viiiautoetr* . lű -. ve.* . a *. 1 

A cm. -; r; xu:. . 1-,i • •*.*’*« 4
! .\emz#:> > -i r.i^uuaoirrv: . ... v

Liyiu■. laaijiur iOu.:rvuyíz..
mi aduuerluu- gya: 1 e->ivcuyta*e. * ‘

I OZiSz.esLl tar üa.'.ak 1 •*-v:veuy iAí 
j lorok bn odaírni UoLiauyegydOaroe. ‘« •* 4Í*-

XIII. KüzlekeiikU vAilalaUk
j

2uu

a. lei

! Adria tu. kii. auge. uajoiasi rctsvi.
Aradi #4 csanadi eg,» r*. tacul it iv./i-.
ba;a-c.om:>va-u|viuvat 1.. e.ruels1 vi. r. •' - 

: bstxn j>«Ai ac/.r va.>ui cisouost^i t •'• • * •' '
biiuavvitl kozuit vas^t*iya-;ais — —

I , . >«»• - -u"'
„ . . «U««U )»,;

:Uudaiicsli villamos varusr vasút t. 1. -/
3 3 . e:T*

; auaaveet-sieulionutii L. e. viil. v. 11. 
j Uuuapesl-uj^eit-iaavapatuiai vili« • t* 'c'
I Uourvcseu-iiajUunaiiasl I). C. v. v. .
Uoli vasul — — — — — — —

n . — — — — lOijr. V.
• 0.1 no cs. ... z>zab. Uunagozi.ti juz»»i <. 
UvluiczvOigy 1 vasút ii. «it-. o*. ici (. 
ixussa c'UoiUeigi va»u — — — —
txs;uiu«i uaiy renicatl v. c!- . r. 
saAgyar luiyaui- tie 1 vugeruajvza-l L.

gSUeui A. < ct Var. ul ....................
a«kjsi ociyi ciucaU vasutak résevt.
A.Äb ) AI Uj V-gVll V USUL ............ *ii

AOjarvsi sovaeul t1 . »Obsdgl r» ••
, s t -izs-.eszv CU <k
■ s n

iMaiutvazarhely-Sfiasúiegeiíi v. eis. r. 
Uiicuio magy at teugoi**ajV-a- l lesav.

I Usz.ltma-magyar aitamva^. I ... ............
„ . febr i8<.

j 1's.cs-oarcti vauit ..............................
oZeul-iviitiez-aziaiLua-usss. h. e. v. c, r.
4emesvar-modo-x ' riyj e. t. ü. e«s- r.

ta.'.-

,1 sd5.-^

XIV. Sorsjegyek.

UasL.iiía-sersjegy .........................
n uesukk foldiLOlyegtessei
, cy eremeuy -jföy ..............

iltcjtti .*1 uyerhinouj avic»va .ezé. .
IUuuKVki'ofll soisjr^y ...........

■ »
;nwó szív" agyasaién sorsjegy
j n » n n uaZliaL
.dag j a* jclsaiugUilel' auS ny eiomu.

‘Magyar véröa-keiasZt-eorsjegy

I > s u»-:-
. • uyvie:

jUiasz voivs-keressi-soaujegy ..............
$ r osztr. te

I Us/Utk tdldbileiiutezet Oy eiomwuy 
. UeZliak tÖi03-kwre»9.! -eoi ejegy 
Usziraa Luvmuwzcii sorsjegy ...

jr'ai8trt»jc{iy ..........................
.■>seiÓlai nyer.-k,, 100 liuiuvoijtaaut^c.* ,

I 3. — ! iSU—
iVi.AU. lU2r

ív 2.7
/ " - :i> ' 4*. — 4

* 4.- üÓ.~
! L'Ö. - !1 -9 —

lelL lit. .irt.— Su.—
aJ* J^c." 8 —

*5. —1 4<
1 Jluely. 46.50 46.58
,«.gy ... 1 SU.— 8d.-

........... 4 j2.— *:2.-

, aAiuaL
10..-
Oj.—

I.Ó.—
tűz.-•Ujslu k* j ll V.— ! 193.—

XV. Penznsmyk.

Arany, m**yar »ajy otxrr. terl...<frbouUeni 
a . B . Cor. ,
B x . fi » SioriuJo. „
a 20 trau kos ................................ n
e kv marka« ... ... ...
, toioa arany lira ...................... n

Nemei uirud. v. egyeuen. Uai.kjegy ^luU m
Franczia oanajegy <,iuu lraua; .....................
Ulaaz bauajegy ^tuu lira> .............................
1 a^irruual darauoukau; .......................................
Kornau bankjegy fivo lei) ... ,,, ...
5>ye;n lauategy U «J eiuel dtupt

XVI. VálióK árfolyama (látra;-.

11.86; 
11.ko, 
19.1\
IV U4<

ob.z

94.k'J. 
98.5-V

11.43
11.36
19.08
19.0«

Z3.4?

Amsterdam ..........
Brüssel .....................
Loudon .....................

A Nemin bankpiaccok 
S, ,Olasz, baukviaczok
3 Paris .....................
4 Svájci bankpiaozok 
AV» SzentpéttrvHr

1U0 hoilndi fúriáiért 
100 traukért 

10 aiei iiugéri 
100 maiKkert 
100 iiracrl ... ... 
100 traukért
lUU B ...............

100 ruhuiért ... .„

138.55; 180.91

•• !3'#.8
...] 117.— 

a* 8(1

940*27
ii? se
84. K
94.« 

84.85; »6 0° 
52. —I 95».

BUDA
S Z E R K

BUDAPEST. IV., I 
Tetefol

KÉZIRATOKAT 
CSAK BÉRM1 NTEij

Elő Fii

Vidékre postán I
Egy érre......... 40 kq
Egy fél 4ti. ... 28 rí]
ÄS fé dre : 8 hóra. 
Iraner;.-, Olasz-, u 
ByelorsSágokba, - J
VtlUUöt a in»« OfSzl

•♦késhez tartozej

Egy u

Mai számi
Vexaroaikk

K
Az orosaokí

A zár ...;| 
Az el-ö om 
Az orz.;? :| 
Újabb japs 
A czár S :

Pltreich. a

A hadügyr

A mein
A költő feled 
A vádi ;tt :>:1 
A főváron «« 
A ezoexia st| 
A háború es 
Hausse a g.

A sajtó .j 
kassá vált 
sitani
hogy a h7-.| 
mány katon 
és h< 1 

Ezek az 
szeiini. e 1 
semmi aíaj 
által nem 
állilásukai 
tényt, elii.K 
teltfv!V:v a 
gáncsohixk 
hagvo mán' 
leli hűsége 
teszszii < 
rizmust i 
1867 : XIII 
lének nemi 
szakolni a
grammjából

Az igazé 
független se 
a Tisza-koij 
grammjáhoj 
egyáltalán 
mely p: _1 
ben <:•.'(! 
vagyunk, 
kormány ü 
szüuk. Ay\ 
páriámén ii 
lehessen. íj 
tározóit a blj 
a párt nay 
felfogás éli 
vége lenn 
nek; vmej 
melyen 
nélkül kői 
Ha e ten 
és zárjai; 
nemzeíüm 
vagy a n 
egyik, va 
ritem u 
lasztás e: 
vagy I 
szerint m 
kor i' h

Nemesi 
katonai ; 
tan áüitj'u 
hetetien 
kát szered 
nem is 
fenntartju| 
is, amely 
zeties v _| 
tartjuk a 
den kiséril 
ben.

Ha fel 
azt, hogy 
kés nemzl 
tehát néni 
lességiink 
gadni. Del 
minezhét 
és épp ay 
hiszc’"’" fi 

alapon el


